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skáesy Sándor:

Jobb későn, mint soha.
Széli Kálmán 1878-ik év szeptem­

ber hóban mondott le a pénzügyminiszteri 
tárczáról. Azóta másfél év telt el és azóta 
e hosszú idő alatt sem országgyűlésen, 
sem sajtóban nem hallatta szavát. Vissza­
lépése megfelelt a parlamentárizmus szi­
gorú törvényeinek. A ki elveszti a parla­
ment többségének bizalmát: annak vissza 
kell lépni. De ő nem ezt vesztette cl. A ki 
elveszti a korona bizalmát: annak is visz- 
sza kell lépni. De ő talán ezt sem vesz­
tette el. A ki nem helyesli, tehát felelőssé­
gével nem akarja fedezni a korona vala­
mely elhatározását: annak is vissza kell 
lépni. Ez Széli Kálmán lemondásának 
története. A bosnyák foglalás épen folya­
matban volt. A hatvan millió költség épen 
elfogyott. Beláthatatlan számú milliók el­
költésére volt kilátás, mert a korona nem 
engedett. Széli Kálmán Magyarország 
beteg pénzügyi helyzetét még súlyosabb 
beteggé tenni nem akarta, s ezért ott 
hagyta pénzügyminiszteri állomását. A mit 
ekkor tett: azt jól, okosan és bátran cse­
lekedte. A mit ez előtt és ez után cse­
lekedett és nem cselekedett: arról most 
véleményt mondani nem akarunk.

Széli Kálmán visszalépése óta sok 
történt a kormánynak és a kormánypárt­
nak kebelében. A pénzügyminiszteri tárczát 
pár hónapig Tisza Kálmán kezelte. E 
pár hónap alatt a bosnyák kiadás hatvan 
milliója száz millióra, sőt annál is többre 
emelkedett. Azután lett uj pénzügyminisz­
ter, lett uj közgazdasági miniszter. Lettek 
uj és óriási kölcsönök, uj és óriási deíi- 
czitek. A kormánypárt is foszladozott. Is­
mételve hagyták ott a kormánypártot régi 
deákpárti elemek, hogy kép ezen- 
nek uj árnyalatot, a p á r t o n kí­
vül i e k árnyalatát. Grhy c z y Kál­
mán azóta — úgy látszik — örökre vissza­
vonult a politikától, báró S e n n y e y Pál 
azóta — úgy látszik — örökre lemondott a 
közszereplésről s Széli Kálmán még min­
dig hallgatott. Pedig az ország kiváncsi 
volt felszólalására. A ki egykor Deák Fe- 
reneznek volt intimusa; hat éven át volta 
pénzügyi bizottságnak jegyzője és előadója 
s negyed fél éven át volt a Wenckkeim 
és Tis z a-kabinetnek pénzügyminisztere : 
annak felszólalását kíváncsian vártuk.

Felszólalása megtörtént ma. Mutas­
sunk rá mindenek előtt felszólalásának 
árnyoldalaira. Jegyezzük meg mindenek 
előtt, hogy beszédében sem pénzügyi, sem 
közgazdasági, sem politikai programra — 
ha ezt a szó teljes értelmében veszszük — 
nincs. Jegyezzük meg, hogy beszédének 
múltra vonatkozó részében az 1878-diki 
kiegyezés mélyen és tárgyilagosan bírálva 
nem volt s azon kiegyezésnek óriási hát­
rányai kitüntetve nem lettek. Jegyez­
zük meg, hogy az ország súlyos pénzügyi 
és politikai helyzetének alapokait földerí­
teni vagy nem tudta, vagy nem törekedett 
s jövőre vonatkozólag a nemzeti újjászüle­
tésnek egyedül biztos politikáját, az állam­
jogi és közgazdasági önállóság kiküzdésé­
nek czélbavéfelét hangoztatni vagy nem

lUsmÉHínMJi.

Az országliázből.
— Karezolat. —

Afflavit . . .
Mára vihar volt bejelentve a parlamenti ka­

lendáriumban. Vihar, mely jön, tör, zug, rombol és 
söpör. Vihar ugyan nem lett, mert nyakunkon 
hagyta a felgyűlt szemetet: de volt csendes szellő, 
mely még is tisztitott a miazmás levegőn.

Mikor a bosnyák politika arra bírta az akkori 
pénzügyminisztert, hogy a bécsi kapufélfánál hagyja 
társait, azt beszélte a politikai terei ere, hogy Széli 
Kálmánnal magas helyről megigértették, hogy más­
fél esztendeig nem beszél, mert Andrássv ennyi 
időtől várta politikája igazolását s ekkorra hitte, 
hogy a ki akkor kárhoztatta, lelkesedésben fog ki­
törni érte. .

Hát nem tudjuk, igy volt-e ? Annyi all, hogy 
Széli csakugyan visszavonult rútóti Aeolus-barlang- 
jába s épen másfél esztendeje, hogy íme kitör, bar 
látja, hogy Andrássy politikája ez idő alatt, sem 
vált lelkesítővé s maga „a gondviselésszerii Krím 
is nem természetes helyéről a miniszteri szókból 
Bécsben, hanem fönn az országházi, magna,skat- 
zat magaslatáról gyönyörködik müve népszerűségen. 
Gyönyörű is lehet az igy madártávlatból.

Széli Kálmán leplezlietctlen elfogultsággal 
emelt szót. A ház feszült figyelemmel kiserte min­
den mozdulatát, Széli érezni látszott, mily várako­
zással néznek elébe távozása óta ez első nyilatko­
zatának. Halkan, csendesen beszélt, de a mely csend­
ben egyetlen szava sem veszett el.

S a kik a jelen költségvetésnek beható, szak­
szerű bírálatát várták tőle, nem is csalódtak vára­
kozásukban- Mily benyomást tett a házra, mido 
szembe szállt a Tisza és pártja által annyiszor an- 
goztatott állítással, hogy 77-hez képest a belyz , 
javult. Akkor a magas ezüst- és arany agio 
Hóval szaporította a deficzitet, s a 7 i-iki kiégj 
pénzügyi haszna. 1 • szolgá 'riasztására s , 
281/i millió volt . m-. it; ' -- <bncs ezüstöm
az arany is csak •• z~r, a kiegyezés pénzügy

merte, vagy nem akarta. J§ végre jegyez­
zük meg, hogy felszólalása mindenkiben 
fölkeltő a gondolatot, hogy a politikai küzd­
tér porondjára lépni, miért késett eddig s 
szavának súlyát, miért nem érvényesítő 
visszalépése után rögtön, az országgyűlés­
nek mindjárt elején.

Hanem azért mindezek daczára is 
Széli Kálmán mai beszédének nagy ér­
deme van. Elismerjük ezt száz kérdésben 
ellenkező polititikai álláspontunk daczára 
is. Elismerjük azért is, mert arról az oldal­
ról oly ritkán, oly elvétve hallunk és lá­
tunk elismerni valót. A nagy érdem abból 
áll, hogy az ország pénzügyi helyzetének 
képét leleplezetleniil tárta elénk. Tette ezt 
és teszi ezt más is és sötétebb vagy derül­
te bb színben ő sem tette, mint más. De ő 
csak most volt pénzügyminiszter, ő csak épen 
most állott a korona mellett, mint annak 
tanácsosa s csak most állott szemben Eu­
rópa pénzhatalmaival, mint kölcsönkérő. Te­
hát az ő szavának nemcsak tárgyila­
gos érdeke van. Fontosságot kölcsö­
nöz annak az az állás, mely személyé­
hez volt kötve s az a tapasztalat, melyet 
állásában szerzett. Két pénzügyminiszter áll 
most a korona s a világ előtt. Az egyik, a 
ki állását is védi, rózsaszínben látja az or­
szág helyzetét; a másik, a ki önkényt 
hagyta el állását, sötét kétséggel utal a je­
len állapot betegségére s a jövendőnek bi­
zonytalanságára. Am érthet ebből úgy a 
korona, mint annak jelenlegi tanácsosai.

Azt mondja Széli Kálmán: 1877-ben 
207- millió volt a valóságos defiezif. Az 
óta pénzügyileg 97-2 milliót hoz az uj ki­
egyezés. 2Vi milliót hoz az ezüstázsiónak 
megszűnte s az aranyázsiónak csökkenése. 
Ez összesen 12 millió javulás, kellene te­
hát az 1880-iki deficzitnek ennyivel csök­
kenni, vagyis 1472 milliónál többnek lenni 
nem volna szabad. S mindamellett 
az 1880-i ki döfi e z i t k özei 20 m i 1- 
1 i ó v a 1 t ö b b, mert a legelőnyösebb 
számítás szerint is eléri a 34 — 35 milliót. 
Ezt köszönhetjük — szerinte — a bosnyák 
politikának s a kormány rósz közgaz­
dasági politikájának. A n d r áss y gróf a 
karzaton s Tisza Kálmán a piros szé­
ken komoran hallgató e fejtegetést attól a 
férfiútól, ki másfél év előtt adá mindkettő 
kezébe a kormányzás pénzbeli eszközeit. S 
gyors és hatályos javulásra — monda 
Széli — most már nincs lehetőség. A 
fiskális szempontok érvényesültek, az adók 
a lehető legmagasbra emeltettek, újabb 
és magasabb adókat kivetni lehetetlen. — 
Pedig a nemzet közigazgatási, kulturális 
és közgazdasági szükségletei ugyancsak 
nagyok.

Miként lehet a bajon, a mely sorvasztó, 
tehát halálos is lehet, segíteni? E kérdést 
fölvetette Széli Kálmán, de nem adta meg 
rá a feleletet. Mert e kérdésre megfelelni 
annak feladata, aki a kormányon ül s azon 
megmaradni el van határozva. Utána 
Tisza Kálmán szólt. Megfelelt sok ki­
csiny kérdésre, nem felelt meg egyetlen 
egy nagy kérdésre sem. De egyre mégis 
megfelelt, midőn kijelenté, hogy <’> min-

haszna 9 és fél millió s mégis a deficzit 32 millió 
lesz. 8 ha még kiadásaink gyümölcsöző kiadások 
lennének! De netto bevételeink 53%-ka kamat te­
her s ezeket és a többi, részben improdnetiv kiadá­
sokat — udvartartási, közösügyi, honvédelmi, vasúti 
biztosítási, horvát és beszerzési költségeket levonva, 
marad összes belszükségleteinkre —18, mondd ti- 
zennyolez millió. S a deficzittel szemben semmi fe­
dezet. A pénzügyminiszter fedezeti javaslataiból mi 
lett ? Afflavit Dens ct dissipati unt.

Bizonyos elégiái hang vonult végig előadásán, 
midőn a 74-ről 77-re nagy fáradsággal és küzde­
lemmel elért eredmény meghiúsításáról beszélt. 
Hogyne! ifjú lelke egész hevével dolgozott az ered­
ményen, nem félt magát gyűlöletessé tenni, nép­
szerűségét odaáldozni, hogy a deficzit elenvészte- 
téséhez s a bevételek és kiadások közti helyes 
arányhoz elvezesse az ország pénzügyeit. S mikor 
közel hitte magát legfőbb vágyai, legnagyobb am­
id ezi ója megvalósulásánál: jön egy könnyelmű és 
kárhozatos katonai kaland s az eredmények ? — 
afflavit Deus et dissipati sunt.

Bizony fájdalmasan eshetett ma úgy találnia, 
hogy a jelszó, mely Tisza Kálmánnak elég súlyos 
volt arra, hogy benne egy erkölcstelen elhatározás 
— a fúzió — fölött érezni kényszerült lelkiismereti 
furdalást elnyomja, s mely jelszónak megvalósítása 
ha az immoralitást nem igazolta volna is, de meg­
ítélését legalább enyhíthette volna : az államháztar­
tás egyensúlya ma ismét hosszú, ki tudja meddig 
tartó időre el van odázva, s ma arról beszélni, a 
mit a fúzió idején fennen hangoztattak, ma öt év 
után már szerinte is szédelgésnél nem egyéb.

Tisza Kálmán rosszul érezte magát székében 
e lesújtó ténynek oly ember részéről történt kpn- 
statálása alatt, kire nem lehet azt mondani, hogy 
levegőbe beszél, s Andrássy ott fönn a karzaton 
idegesen dobolt az ujjaival. Tán jelezni akarta, 
hogy mind nem ér a sok szó semmit: egy szó 
van, a mi dönt, a mi nálunk parancsol és hatá­
roz, — a dobszó.

Széli Kálmán megjegyezhetné ezt magának 
mert a mi ő vele történt, az előzetes eset s tíz, 
húsz, száz fogja követni hasonló. Valahányszor ez 
az ország, emberfölötti erőfeszítések, önmegtagadá­
sok és áldozatok árán ahhoz a stádiumhoz fog kö- 
zeledni, hogy némi halvány reménye kezd mutat­

óén esetre a 
Ez volt Széli

kormányon akar maradni. 
Kálmán komoly fejtegetéseire

felelete. Pártjának jobbjai el hagy ák már 
őt. G h y c z y, ki tizennyolez éven át volt 
politikai társa, elhagyá őt. Egykori pénz­
ügyminisztere eltávozott mellől;, mert úgy 
volt meggyőződve, hogy politikája többé 
nem üdvös, hanem kárhozatos az országra 
nézve. És T i s z a Kálmán áll rendületle­
nül, mint szikla a hullámcsapások alatt. 
Pedig Széli beszéde is egyike volt a leg­
nagyobb hullámcsapásoknak. A sziklának 
szilárdsága bámulatos — de a szikla érzé­
keden. A sziklát csak a földrengés dönt­
heti le, mely alulról jön. Úgy látszik: 
Tisza Kálmán megvárja ezt.

Budapest, fein*. Síi.
Az országgyűlési, „Függetlenségi löt 

hó 24-én (l. u. 5 ómkor értekezletet tart.
fehr.

A király ő felsége gróf P ej a e s e v i e h 
Lászlót horvát bánná nevezte ki. A 
báni személyváltozásra vonatkozój legfelsőbb kéz­
iratok valószínűleg már holnap-holnapulán ■ fognak 
a hivatalos lapban megjelenni.

A bizalmi kérdés és a kor ni á n y- 
árt. Kormánypárti körökben Tisza Kálmán mai 

beszédének külső sikere fölött s különösen gróf 
Apponyi Albert szombati beszéde miatt nagy az 
öröm és megelégedés. Sokan azt mondják, hogy a 
bizalmi kérdés fölötti szavazás alkalmával vagy egye­
nesen a kormány ellen szavaztak vagy legalább a 
szavazástól tartózkodtak volna, h a a b i z a 1 m i 
kérdést maga T i s z a K á Imán veti f e 1: 
de mintán ezt az egyesült ellenzék tette : ennél fogva 
a kormány mellett szavaznak minden esetre.

Ez indokolás természetesen nem egyéb, mint 
a szervilizmus űrügye. Fontosabb ennél azonban az, 
hogy Apponyi gróf egy quazi programmal ál­
lott elő s ezzel a sok részben kellőleg meg nem 
fontolt s a kivihetőség minden kellékével fel nem 
ruházott positiv javaslatok terére lépett s ekként 
az ellenzéket olyan térre vezette, a hol az termé­
szetesen leggyöngébb s a kormánypárttal ott pro­
vokálta az ütközetet a hol az legerősebb, tudniil­
lik a kritika terén/

E rósz parlamenti taktika folytán most már 
a kormánypárt lesz a támadó fél s az egyesült el­
lenzéknek kell magát védelmeznie. Tisza Kál­
mán ma már ki is zsákmányolta e helyzet elő­
nyét s most a kormánypárti szónokok egész hosz- 
szu sora készül a vitában részt venni s magát az 
ellenzéki javaslatok kényelmes bírálatában gya­
korolni.

A konn á nypár t biztos abban, 
hogy a bizalmi kérdésben óriási 
többsége lesz.

a sajtóbiróság kérvénye e 1 u tasittatott. Elő­
adóvá Szalay Imre képviselőt választották.

Ugyanez ülésben tárgyaltatott herezeg 0 d e s- 
calchy Arthur mentelmi ügye is. A bizottság az 
ő mentelmi jogának felfüggesztését egyhangú­
lag megtagadta. Előadóvá választatott S z 1 á v y 
Olivér.

A szabadelvű párt a kormány programmbe- 
szédének tekinti Tisza Kálmán miniszterelnöknek 
mai beszédét. E beszédben T is z a Kálmán minisz­
terelnök egyszerűen felsorolja azon törvényjavas­
latokat. melyek már készen vannak s azokat, me­
lyeknek csak tervre van meg, s melyek most van­
nak részint készülőben, részint tanulmányozás alatt.

Készen vann ak : az ipar t ö r v én y 
reformjáról s némely vasutak csoportosítá- 
sár ó 1, továbbá néhány i gazságügyi intézke­
désről szóló törvényjavaslatok. Ez utóbbiak: a b ü n- 
t et ő t ö rv é n y életbeléptetése ; a eső d t ö r- 
vé ny, az unó r a t ö r v é n y s a k ö zj egy- 
z ő k d ijszabályozása.

Tervben és munkában vannak : né­
mely vasúti összeköttetésről s némely 
v i c z i n á 1 i s másodrangu vasntakról, továbbá 
a sajtótörvény módosításáról, végre az e g y- 
1 e ti és gyülekezési jog szabályozású- 
r ó 1 szóló törvényjavaslatok.

Ennyit és nem többet mondott T is za Kál- 
i mán. Hogy ez nem épen programúi akart lenni,
• mutatja az, hogy a pénzügyminiszter által már be- 
I jelentett törvényjavaslatok s tervek felsorolását ki- 
I felejté. S még jobban mutatja az, hogy a k ö z- 
j igazgatási kérdések megoldását bizonytalan 
I időre elodázta, előbb szükségesnek jelentvén ki az 
I ország minden vidékéről tapasztalt férfiaknak e kér­

désekben leendő kihallgatását.
Bizony-bizony a programúiban a mi bent van 

— az nem uj; a mi pedig uj volna. t. i. a köz- 
gazdasági helyzet javítása: az csakugyan 
nincs benne.

memorandumot készítettek válaszul a német pro- 
feszorok emlékiratára. Ebben azt ajánlják, hogy 
a külön cseh egyetem felállítása előtt ideiglenesen 
kísérletet kellene tenni a prágai egyetem minden 
tanszékének kettős, t. i. cseh és német tanárok 
betöltésével.

sága Sza t h má
A képviselőház mentei mi bízott- 

í r y Miklós elnöklete alatt mai 
ülésében tárgyalta Herman Ottó képviselő men­
telmi ügyét, kit a sajtóbiróság vaj tó vétség miatt 
kér kiadatni. Hosszú és élénk vita fejlődött ki a 
bizottsági tagok között, kik előbb Herman Ottót 
is meghallgatták, ki lényegileg azonban csak any- 
nyit felelt, hogy a mit irt, azt megírta, a felelőssé­
get elvállalja s kérni valója nincs. Avita befejeztével 
szavazásra bocsáttatván a kérdés, ö t szavazat a 
kiadás mellett s ugyanannyi a kiadás ellen 
nyilatkozott. Az elnök az utibbilioz állt s ekként

kozni egy jobb jövendőre: — mindannyiszor meg 
fog jelenni az a dobszó, mely belepcrdul a nemzet 
reményeibe s akkor látjuk, hogy mi lett belő­
lük? Szótrebbentck. Deus afflavit et dissipati sünt.

így lesz az mindig, mig a nemzet egy nagy 
elhatározásra el nem szanja magát.

Széli Kálmán, úgy látszik, a tapasztalt keserű 
csalódások után se jutott még el odáig. Még nem 
elég neki. No biztosítjuk, hogy megjön az is.

A mit a helyzetnek a fokról-fokra süllyedés­
től való megmentéséről, a legégetőbb sebek gyó­
gyításáról, a baj megakadályozásáról mondott: az 
puszta frázis s nem orvosság. Hogy pedig a fis­
kális szempontot dominálóvá ne tegyük, az ország 
életföltételeit a kincstári érdek prokrustes-ágyába 
ne kényszeritsük, hanem indítsunk meg törvényho­
zási és kormányzati nagy munkát a gazdasági ter­
melés, az adókópesség emelésére : azt mi százszor 
ismételtük neki, mikor — pénzügyminiszter volt. De 
a magyar pénzügyminisztereknek, úgy látszik, közös 
fatuma, hogy akkor kezdenek látni, mikor már 
nincs kezükben a mód látásuknak hasznát venni. 
Lónyay elejtette az önálló nemzeti bankot, azután 
megírta egy tudós könyvben, hogyan kellett volna 
megcsinálni. Széli Kálmán emelte az állampénztár 
érdekét oly uralkodóvá, minő előtte nem volt soha 
s most rájött, hogy ez mily fonák politika.

Beszédének azonban, kivált bíráló részének 
intenzív hatása volt s aggodalmai gondolkozóba ejt­
hettek minden embert, a ki még odáig nem fásult, 
hogy gondolkozni is restek

Perezekig tartó mozgás követte a beszédet, 
mely még akkor se csillapult, midőn Tisza fölállt, 
hogy szóljon. Az elnöki esengetyünek sem akart 
engedelmeskedni a ház s Tisza sokáig állt a mi­
niszteri asztal mellett, várva, hogy szóhoz jusson. 
Végre a függetlenségi párt jött segítségre. „Ugyan 
hallgassatok már, monda Madarász bátyánk, nem 
látjátok az arczán, hogy lekészül mondani?“ „De 
azt már meghallgatjuk!“ S végre lett annyi csend, 
hogy Tisza szólhatott.

a fusio idejére kell visszamennünk, ha azt 
akarjuk, hogy mai felszólalásának, a mi szónoki 
oldalát illeti, mássát találjuk. Tisza Kálmán azóta 
bizonyos grand seigneuri non chalance-szal bánt el 
a "parlamenttel. Megszokta, hogy csak félvállról 
sőt elykor sértéssel határos pongyolasággal be-

Lsptóak mai számához egy iv melléklet vas esatulw.

Az egyesült ellenzék mind tegnapi, mind 
mai értekezletén a párt közigazgatási programmjá- 
nak megállapításával foglalkozott, melyet, eddigi 
megállapodás szerint Szilágyi Dez ő képviselő 
fog a képviselőházban előterjeszteni. Hogy ez az 
általános költségvetési vitánál vagya bel­
ügyi tárezánál történjék-e: ez máig még nem 
volt elhatározva, miután a pártnak sok tagja 
az állami közigazgatás eszméjének 
nem volt eléggé megpuhulva. Nagy 
erőfeszítések történnek azonban, hogy a párt min­
den tagjánál lehetőleg teljes egyetértés éressék el 
épen e kérdésben. A holnapi ülésben Szilágyi 
Dezső szándékozik beszólni, azonban — értesülé­
sünk szerint — a közigazgatási kérdésnél csak ál­
talánosságokra fog szorítkozni.

Az osztrák politikai életből a következő 
híreket kell feljegyeznünk: A cseh föderalisták 
a képviselőházban az osztrák földmivelési minisz­
tériumot alkotmányellenes institucziónak mondották, 
mert, mivel szerintük a földmivelési ügy az egyes 
tartomány gyűlések hatáskörébe tartozik, nem pe­
dig a reiehsratk elé. A lengyel föderalisták nem 
osztoznak a csehek e nézetében. — Conrád 
báró az uj közoktatásügyi miniszter mint volt 
helytartó az alsó ausztriai tartományi iskola tanács­
tól elbúcsúzott a fenálló iskolai törvényekről igen 
dicsórőleg szólt, a miből azt következtetik, hogy 
ő nem lesz igen hajlandó azokon a klerikális mó­
dosításokat végrehajtani. A prágai egyetem 
kérdésében az illető egyetem cseh tanárai egy uj

szeljen. Mit is erőltette volna magát ? Biztos volt 
felőle, hogy ennek a többségnek úgy is jó, nem 
érdemel többet. Nem hiszszük, hogy legyen állam­
férfi, a ki az őt támogátókról oly kicsinylő vóle- 
ménynyel lett volna, mint a mennyit ő megszokott 
beszédeiben elárult.

Ma összeszedte magát. A büszke pártvezér 
megalázta magát odáig, hogy hívének szivére 
beszéljen. Ezt még tudtunkra nem tette idáig nyil­
vánosan. Szükségét érezhette. Szónoki előnyeinek 
min dm fegyverét a csatasikra vezette ma. Es ha­
tással beszólt, tagadhatatlan. Mélyreható lesz-e a 
hátáéi* Ki tudná megmondani. Az elmondott szó­
nak az előadása, hangsúlyozása, melyre is emeli 
pereznyi hatását s olykor megvesztegetett. De hogy 
megmaradjon a súlya: az nem az előadástól, ha­
nem tartalmától, benső erejétől függ és ha ezt 
vesszük, Tisza Kálmán mai beszéde, daczára min­
den ünnepi színezetének, nem sokkal múlja felül 
egyéb beszédeit, sőt soknak igen igen mögötte 
marad.

Széli Kálmánnak csak keveset felelt, de már 
ebben is elárulta, hogy érzelegni készül. S bizonyos 
fájó hang vegyült előadásába, midőn sajnálatát fe­
jezte ki, hogy azt, ki negyedfél éven át bajtársa volt, 
most oly megváltozott véleménynyel látja maga fe­
lől. Bókolt volt kollegájának s nem látszott törődni 
vele. hogy eslietik az — Szapárynak.

Aztán a függetlenségi párthoz fordult s bele­
esett a humornak abba a nemébe, melyet az 
akasztóiéval hoz kapcsolatba a német. Itt elemében 
volt. Ki-ki kapott s a maga kaptafájához igazított 
egyes alárendelt tételeket s kerülve a lényeget, 
azzal igyekezett mulattatni a házat, hogy a satyra 
éles bicskájával skalpirozta le egymásután. Mit, hogy 
tönkre ment az ország hitele ? Tavai is azt moy-a- 
tátok. Ha tönkre ment volna, most nagv li­
maira adna kölcsönt az uzsorás, mint; », pedig
ime kisebbre ad.

Ezzel bizonyította be, hogy a helyzet — ja­
vult, tehát minden jól van. A többségnek ez a bi­
zonyítás is elég volt. Elég lett volna tán kevesebb 
is. A haza meg van mentve.

Francziaországban nincs nyugtalanság a miatt, 
hogy mi Németországgal szövetkezünk. Ebből a 
szövetségből nem következik az, hogy mi Fran- 
cziaországnak ellensége legyünk. — „Nem, mig

A kataszter.
A földadó kataszteri szakbizott­

sághoz gróf Szapáry Gyula pénzügy- 
miniszter fontos iratokat i n t é z e 11. me­
lyek lapunk más rovatában alantabb olvashatók. A 
pénzügyminiszter — ez iratok szerint — a szakbi­
zottság minden javaslatát lényegileg elfogadja, ki­
véve azt, a hol a szakbizottság azt javasolja, hogy 
az osztálybasorozási munkálatokat abban kell hagyni 

a törvény m eg változtatásával uj törvényt hozni, 
mely szerint a járási, kerületi és országos földadó 
bizottságok a minőségi osztályokat, mintatereket és 
tisztajövedelmi tarifát előbb állapítsák meg és csak 
akkor, a mikor ez már meg van, csak akkor tör­
ténjék meg az osztálybasorozás.

A pénzügyminiszter e javaslatot nem fogadja 
el, mert — szerinte — ez mintegy két évi idő- 
veszteséggel s mintegy 4 millió frt kiadással járna.
E helyett elrendelte

először: hogy a központi felügyelők az ed­
digi becslési munkálatokat kiigazítsák s

másodszor: hogy a járási földadobizottsá- 
gok az osztályozási vidékek számát és területét 
végleg megállapítsák s azok eddigi számát vagy 
hagyják helybe, vagy szaporítsák, vagy csők- < 
kentsék.

E kettőnél képtelenebb intézkedés még csak­
nem is képzelhető. Az osztályba sorozás 
művelete — értesülésünk szerint — 26 v á r- 
megye nagy részében már befejezte- 
t e 11. Az uj intézkedéssel ez az egész művelet 
abszoluteablakon kidobott költség és erőpazarlás. Uj 
osztályozási vidék mellett a már 
végrehajtott osztálybasorozás s e ru­
mi k ó p e n meg nem maradhat. De uj osz­
tályozási vidék alakítása esetén lényegesen kell 
változni a tisztajövedelmi tarifának is: miért iga­
zítják tehát ki a már meglevőt a központi fel­
ügyelők ?

De még ez is mellékes azon kérdés mellett, 
hogy mi alapon történhetik meg ez a kiigazítás ? 
Ki látott tornyot csúcsán kezdve léfelé építeni? A 
ki ilyet látott: csak az értheti meg, miként igaz­
gatja ki nyolez központi felügyelő 50 millió hold 
földnek tisztajövedelmi tarifáját.

Ezek csak a főbb kérdések. E1 v á r j u k a 
szakbizottság tagjaitól, hogy lehető 
erélylyel tiltakoznak ez abszurd eljá­
rás foganatosítása ellen.

A ezár elleni merénylet.
Egyetlen világitó sugár sem hatolt még a ho­

mályba. mely a legújabb pótervári merénylet kelet­
kezésének titkát borítja. Az a mesés „Se hasi“, 
kiről minap irtunk, az a névtelen egyéniség a czáv 
környezetében, ki a nihilisták dicsekvése szerint 
őket direkt közleményekkel ellátta, még mindig is­
meretlen. Kétes sikerű kisórlet volna e megfejthet- 
len incognito kiderítése; Parisban, a hogy onnan 
jelentik, Konstantin nagyherczeget, 
Lengyel o rs zúg volt helytartóját g y a- 
nusitják azzal, hogy a nihilistákkal 
egyetért. Azt emlegetik, hogy a nagyherczeg 
hosszú ideig Herczen Sándor pétervári le­
velezője volt, még most is közlekedik ismeretes 
forradalmi elemekkel. Sőt azt a szerepet is tulaj­
donítják neki, melyet annak idején Orleans;

Németországnak nem tetszik,“ mondja Helfi. — 
„Sajnálom, hogy a képviselő ur szavát nem hallot­
tam“, felel Tisza. — Helfi ismétli szavát, hogy 
Tisza meghallja. Meg is hallja s a ház feszülten 
várja, hogy nos hát mit szól hozzá. Tisza pedig — 
nem szól semmit.

No meg az irridenta! Hogy azt Ausztria ter­
jeszkedése hozta életre ? Az nem áll. Ausztriára nem 
lehet azt mondani, hogy „vesz, a hol lehet“; de 
azt igenis, hogy a ki tőle venni akar, véres fővel 
veri vissza.

Ez már aztán a többségnek is erős volt. Föl- 
kaczagott a t. ház. Eszébe juthatott a porosz had­
járat, a mikor az ellenség nagylelkűségében kellett 
keresni Ausztriának legerősebb fegyverét. Elvehet­
tek volna annyi tartományát, a mennyi csak tet­
szett, az ellenségből nagyon kevés véres fej bánta 
volna meg. Hát ez az idő még igen közel van s 
eszébe jut az embernek, ha Ausztria rettenetes vol­
tát hánytorgatják. Ha pedig még messzebb megyünk 
vissza, — isten őrizz!

Némely kényes kérdésen ügyesen tudott el- 
siklani. A közösügyek szaporítását, úgymond, nem 
tartja föladatának menteni. Nem. azt mindenki 
tudja. Tisza Kálmán egész miniszterkedése azt mu­
tatja, a közösügyek szaporításának ő nem a men­
tését. de magát a szaporítást tartotta feladatának. 
A minthogy Becsben nem is várnak tőle egyebet. 
Sőt már — Magyarországon sem.

Aztán bele merült szokott kedvtelésébe, a 
szarvas okoskodásokba. Apponyinak felhozta, hogy 
mi dolog az, egyfelől azt mondani, hogy a kor­
mány a szerződések szentségét megtöri, mikor oly 
törvényjavaslatokat tanul, melyek az állam hitele­
zőit megkárosítják, — másfelől sürgetni, hogy a 
vasutak és vasúti tariffák körül érvényesítse az ál­
lam érdekeit, mikor a vasutakat egyébre kötelezni 
nem lehet, mint a mit engedélyokmányuk értel­
mében tenni tartoznak. Hát az engedély okmány 
nem szerződés? s annak a szentségét megtörni 
kötelesség ?

A dilemmáknak meg van az a rósz oldaluk, 
hogy ellenkezőre fordíthatók. Itt is föl lehetne 
hozni, hogy hát az államhitelezőket megcsalni kö­
telesség, s a vasúttársaságokat az államérdek tiszte­
letben tartására kötelezni a szerződés szentségének 
megsértése ? De szerintünk nem az a kérdés, az Ap-
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játszott a Bourbonok elleni
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A merénylet tényálladékára vonatkozólag, a 
„Berliner Tageblatt“ magánértesülése nyo­
mán kővetkezőket Írhatjuk:

Az őrszoba alatt levő munkás lakás közepén, 
hol a robbanás történt, egy hatalmas oszlop van, 
mely az űrszoba padlózatát képező bolthajtást tartja. 
Az őrszoba boltbajtása, mely egyszersmind az 
ebédlő-terem padlózata, két egymás fölé rakott kes­
keny boltozatból áll s közönséges tűzálló téglából 
van építve. A falak általában nagyon szilárdak.

A szakértők, úgy szintén Tottleben tá­
bornok véleménye odairánynl, hogy a merénylők a 
középoszlop talapzatán alkalmazták a robbantó dy- 
namitot. Erre utal a négy méter nagyságú talajre­
pedés. mely az oszlop és a rajta nyugvó bolthajtás 
összeomlását előidézte, mig az ebédlő padlózata el 
lenállott a robbanásnak, s csupán egy leomló kő 
lyukasztotta keresztül.

A rázkódás oly nagy volt, hogy az asztal 
terítésével fogl a 1 k ózó cselédek ha­
nyatt dőltek. A merénylők kilétét illetőleg 
még mit sem tudnak. Eddigeló száz meg száz 
egyént fogtak el, köztük Delsalle vezérőr­
nagyot, a télipalota parancsnokát házi 
fogságra kötelezték.

A czár fölötfe halovány; mélyen meg 
van rendülve. Az üdvözlők közt megjelent a nihi­
listák által meggyilkolt Krapotkin herezeg öz­
vegye is. A czár meghatva nyujtá feléje kezét s 
nehány szót váltott vele. A nap folyamában több­
ször meglátogatja a sebesült katonákat, kik közül 
újabban kettőt ragadott el a halál. — A sebesültek 
nagy része a fején kapott sérülést, mert a 
robbanás őket egész a gerendáig felhajitotta. A 
nép nagy részvéttel viseltetik a sebesültek iránt, 
kik jobbára házas emberek. Sok helyen gyűjtése­
ket rendeznek számukra. A „Golos“ 2000 rubelt 
irt alá: Gromoff kereskedő 3000 rubelt adott. 
— A kereskedők klubjában 1000 rubel gyűlt 
össze.

A Párisban elfogott orosz ügye, kit 
azzal vádolnak, hogy a moszkvai merényletnek vég­
rehajtója lett volna, érdekes kiadatási kérdésnek 
szolgál indokául. Arról van ugyanis szó, 
hogy a foglyot közönséges, vagy 
politikai bűnösnek t e k in tsék-e? Az 
utóbbi esetben — természetesen — nem fog­
ják ki adn i. A fogoly 35—40 éves s Franczia- 
országban különböző nevek alatt tartózkodott ; hal 
Mayernek, hel Schulznak, hol pedig 
Cirige Károlynak nevezte magát. Pá­
risban a Hotel Garni vendéglőben Mayer 
Edének hívták. A „Gaulois“ szerint — mint 
már említettük — Hartmannak nevezik ; egy 
radikális lap K u 11sch-nak mondja ; annyi bi­
zonyos, hogy orosz alattvaló. Elfogatása 
alkalmával, midőn a rendőrség palotájába vitték, 
első szava az volt : „Ne m de önök bírják az 
a r c z k é p e m et *?“ — Tény, hogy az orosz ható­
ság beküldő ez ember arezképét. ki abban a kis 
házikában lakott, honnan a sinek alá rakott dina- 
mitot felrobbantották. Úgy mondják, hogy az arcz- 
kép fölöttébb hasonlít a fogolyhoz.

Daczára annak, hogy a Franczia- és Orosz­
ország közt nem létezik kiadatási szerződés, a kö­
zönséges bűnösöket egyik a másiknak mégis ki­
adja.

Tudvalevő, hogy a nihilisták egész a czár kör­
nyezetéig kiterjeszték összeköttetéseiket. Legköze­
lebb azt jelentették, hogy bebizonyult, miszerint a 
czárnő egyik udvarhölgye Panin grófnő nihilista 
érzelmű. Agyában könyveket és kompromittáló ira­
tok találtak, minélfogva Archangelbe szám­
űzték.

A „Times“ párisi levelezője a Hartmann 
ellen táplált gyanú bizonyító okáról következőket 
Írja : A moszkvai merényletet megelőző hónapban 
egy fiatal ember az ottani órások egyikénél egy 
mechanikai műszert készíttetett bizonyos tudomá­
nyos kísérlet megtétele czéljából. A moszkvai me­
rénylet után abban a házban, honnan a dynamitot 
kirobbantották, megtaláltatott e készülék. Megjegy­
zendő, hogy az illető fiatal ember ez apparátusért 
egv aranyórát adott cserébe, melyet a mechanikus 
a rendőrség rendelkezésére bocsátott.

Az órás, kitől ez óra vásároltatott, azt állitá, 
hogy azt tőle egy nő vette meg, kinek lakását 
tudja, de nevét nem. A nő megképeztetvén, azt 
yálaszolá, hogy ő az órát egy Hartmann nevű 
fiatal embernek ajándékozó. Egyúttal átadá a rend­
őrségnek a kérdéses fiatal ember arezképét, mely 
tökéletesen hasonlított ama férfiúhoz, kit orosz ügy­
nökök Párisban elfogtak.

A franczia radikális sajtó határozottan tilta­
kozik az ellen, hogy Francziaország az elfogott 
oroszt kiadja. A képviselóház szélsőbalpárti tagjai e 
tárgyban ülést tartottak.

ponyi okoskodásában van-e, nincs-e 
das? mert az országra teljesen közönyös, ha Ap- 
ponyi okoskodása a feje tetejére áll is. De nem 
közönyös, a kormány mit csinál. Xe azt mutogassa 
Tisza Kálmán, hogy egy ellenzéki szónok ügyetle­
nül támad, — mert az csak az ő szerencséje, — 
de mutogassa azt, hogy ő helyesen kormányoz, s 
hogy államhitelezők érdekeit sértő javaslatokat tervezni 
s az államérdeknek megfelelő vasúti politikát nem kö­
vetni államférfim föladat. Hie Rhodus, hic salta!

Hasonló a fentebbihez az a másik viezcze, 
hogy az ellenzék mindig fölhozza, hogy Angliában 
a kormány vissza szokta vonni a nem tetsző tör­
vényjavaslatokat, mig nálunk keresztül erőszakolja. 
S hogy most a kormány ötven közül egy két ja­
vaslatot visszavon: arra azt mondják, hogy az ko- 
iuíkus.

Hát igaza van Tiszának, helytelenül mondják. 
Nem komikus, de tragikus. Keresztül erőszakolnak 
minden olyan törvényjavaslatot, mely csak a ma­
gyar állampolgár érdekeit sérti. De mikor egy mi­
niszter tévedésből azt hiszi, hogy idegen állam pol­
gárával is úgy bánhat el, mint a magyarral, s az­
tán felvilágosítják, hogy más állam nem engedi ám 
a maga polgárainak jogait Csáky szalmájának te­
kinteni, azt aztán visszavonják s a szerződések 
szentsége áll rendületlenül.

Aztán micsoda kicsinyes kötekedéa az efféle: 
Apponyi azt mondja, hogy a takarékpénztáraknál 
megtorlott a tőke, föl kell szabadítani a személyes 
hitel számára. Hogy mondhatja tehát, hogy gyárak 
építésére is ezt a tőkét kellene igénybe venni ? Hi­
szen már konfiskálta a személyes hitel számára.

Hogy nem resteli egy kormányelnök az ilyen 
okoskodást! Hát nem képzel ő annyi tőkét, ho-'y 
annak is, ennek is jusson a mennyi épen a kezdet 
szükségleteinek megfelel, s talán még marad is? 
És az ilyen okoskodást a többség megéljenzi, meg­
tapsolja és elfogadja argumentumnak ! Bizony nagy 
szegénység! .C

Hogy a takarékpénztárakat rendszabályokkal 
el lehet rendszabályozni a földszinéről, az bizo­
nyos. Tannak olyan rendszabályok. De nagy kér­
dés, hogy egy maximális s esetleg emelhető kamat­
láb ezek közé tartozik-e? Pedig azt kellett volua 
bebizonyítani, ez volt nem is ajánlva, de föl­
említve.

A „Berliner Tagblatt“-nak Írják Pótervárról:
A merénylet végrehajtásának gyanúja a már 

említett négy asztalost terheli. Az^ egyik 
azt állitá, hogy a merénylet megtörténte előtt ne­
hány órával egy tisztességesen öltözött fiatal ember 
lépett szobájokba. E fiatalembert már 
többször látta a palotában; egy ki­
csiny, de mindamellett súlyos ládát adott át neki 
azzal a kéréssel, hogy azt n e h á n y órára 
őrizze meg. A fiatal ember maga tette a ládikát a 
szoba középoszlopához, s azt mondá. hogy ott na­
gyon jó helyen van.

Á merénylet éjjelén egy férfi hullát találtak 
a Newa jegén . . . kezében egy czédula volt, 
melyben azt irta, hogy önkezóvel oltá ki életét s 
arra* kérte felfedezőjét, hogy a zsebébe rejtett le­
vélkét adja át a harmadik rendőrségi osztálynak. 
Azt állítják, hogy e levél útbaigazításokat tartal­
mazott a merényletre vonatkozólag.

A pétervári katonai műhelyekben, valamint a 
patron-gyárakban megindították a vizsgálatokat. Az 
annak idején említett mérnökkari tiszt elfogatását 
szintén a legújabb eseményekkel hozzák kapcsolatba.E 
tisztet egy magán lakatos-műhelyben munkaközben 
lepték meg. Egyidejűleg a vele többször közlekedő ma­
gas állású egyénnél egy robbantó vegyiiléket találtak, 
melyek mivoltát ismételt vizsgálatok után sem tud­
ták kideríteni. Azt hiszik, hogy e vegyiiléket a me­
rénylet alkalmával a T h o m a s-féle pokolgép meg­
töltésére használták.

Csernikovban egy embert fogtak el, kiben 
Krapotkin herczeg gyilkosát vélik fölfe­
dezhetni.

A palota munkásai körében indított vizsgálat 
kevés eredményt képes felmutatni. A gázvilágitás- 
sal foglalkozó munkásokat egynek kivételével elfog­
ták. A szökevényről azt állítják, hogy tulajdonké­
pen nem munkás s csak azért rejtőzött ez álarcz 
alá, hogy tettét annál biztosabban hajthassa végre. 
A czár dolgozó szobájának ablaka előtt egy petár­
dát találtak, melyet még idejekorán ártalmatlanná 
tettek.

*
Az edinburghi herezegnó a czárnak 

leánya. A ezárnak, a mint a robbanás után magá­
hoz tért, első gondolata volt, hogy leánya után 
kiáltott, a kinek pár perczczel előbb a bolgár feje­
delem karját nyujtá, hogy az étterembe vezesse őt. 
A mint a czár egy ablaksarkban megpillantó elsá­
padt reszkető leányát, oda sietett s karjai közé 
fogta. Aztán felszólította őt, hogy azonnal menjen 
anyja szobájába, nehogy a beteg, ki a robbanás 
alatt egy pamlagon aludt, a történtekből vala­
mit megtudjon. — Az edinburgi herczegnő 
a czár e szavait oly komolyan vette, hogy
a mint később a trónörökösné nála meg­
jelent s alvásra saját palotájába hívta őt, e meghí­
vást visszautasította, utalva arra, hogy kötelessége 
anyja mellett maradni s fölötte őrködni. Du ff er in 
lord az angol nagykövet, ki nemsokára a katastropha 
után megjelent a palotában, s az edinburghi her- 
czegnőtől kihallgatást kért, azon választ nyerte, 
hogy jelenkezzék holnap. A herczegnő egyúttal 
komorná a által megkerestette a nagykövetet, hogy 
a történtekről anyósát, Viktoria királynét értesítse.
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— Lapunk mai száma mellékletének tartalma : 
Országgyűlés. A földadó kataszteri munkálatok. Közgazda­
ság. Tárcza: A leghíresebb szédelgők.

— Időjárás Budapesten. Csaknem egész nap 
esett az eső. Hőmérő állása -j- G K°.

— Személyi hírek. Gr. Andrássy 
Gyuláné asszony ma leányával Hona grófnővel 
meglátogatta a fővárosi szeretetházat. — Hohen­
lohe herczeg, ki a Palocsay-féle lándoki uradal­
mat megvette, a napokban Kassára érkezett uj bir­
tokát megtekinteni. — Dr. Szentkláray Jenő, 
ki Krassó, Temes és Torontói vármegyék megbízá­
sából e megyék visszacsatolásának történetét Írja 
meg, egy hónapot Budapesten töltött, s az orszá­
gos levéltár gyűjteményeit átkutatta s itt nagy fon­
tosságú adatokat talált. Müvének, melyből az első 
kötet már megjelent, hátralevő része legközelebb 
kikerül a sajtó alól. — Wertheimer Ede sze- 
beni jogakademiai tanár a napokban Párisba utazott, 
hol a nemzeti levéltárban tanulmányozni fogja a 
18-ik század történetét. Wertheimer Mária-Antoi- 
nette történetéhez gyűjt adatokat. — Verhovay 
tegnap ismét kikocsizott, sőt egyik barátját is meg­
látogatta, — D u x Adolf ismert budapesti német 
iró, mint részvéttel halljuk, oly súlyos légesőbajban 
szenved, hogy orvosai tanácsára Meránba és Ná­
polyba kell utaznia.

— A Széchenyi-szobor leleplezési ün­
nepélyét a szobor-bizottság május 23-dik napjára 
tűzte ki. így a leleplezés az akadémia nagy gyűlé­
sével kapcsolatban fog történni.

— Nagymérvű b a n kj e g y hamisí­
tásnak jöttek nyomára Baranyavármegyében. A 
jövedelmező mesterség nagy mértékben űzetett, s 
több községre kiterjedt; eddig 176 drb 5 forintos 
hamis bankjegy van lefoglalva, s a főczinkos és egy

sereg bűntársa elfogatott. A szenzácziós esetről a 
következőket jelentik Siklósról:

Múlt vasárnap egy szlavóniai pórécsai ember 
Siklóson egy drb. hamis 5 frtos pénzjegyet akar­
ván kiadni egyik kereskedésben; rajta vesztett, 
mert a kereskedő feljelentette az illetőt Antal Pál 
járási szolgabiró urnái, ki az egyént rögtön letar­
tóztatta, és a járásbiróságnak átadta. — A járásbí­
róság a vizsgálat megejtésével rögtön megbízván 
Koszér János bírósági aljegyzőt, ez még az nap 
Siklóson 18 db. hamis 5 frtos pénzjegyet az azzal 
gyanúsított egyénektől kézre kerített, és a további 
nyomozást rögtön folytatta. így azonnal Nagy Bud- 
mérba utazott Pétiké János siklósi pandurkáplárral 
és 2 közpandurral, hol 20 db. pénzjegyet és a 
bankó prést felfedezte és lefoglalta; innen Borjádra 
utazott, hol ismét 52 db. 5 frtost, Német-Bolyban 
3 drbot, Ráez-Tőtösön 30 drbot kobozott el. 3 db. 
pedig önkéntes feljelentés folytán adatott át a bí­
róságnak. — Innen folytatta további kutatásait 
Lak, Vörösmarth, Karancs, H.-Szőllős, Csuza, Mo­
nostor, Baranyavár, M.-Boly, Villány és Virágoson, 
de ezen községekben csak annyit tudott meg, hogy 
a bünbanda tagjai közül többen megugrottak. A 
bankóprés gravírozott vörös rézlemezei meglehe­
tős hü utánzásai a valódi 5 frtos pénzjegyeknek, 
csak a nyomás kissé szembetűnően közönséges, de 
annyira hasonlít az igazihoz, hogy estve gyertya­
világnál, sok pénztárnok is elfogadná valódi gya­
nánt. Nagy-Budmór községének lakosai s elöljárói 
nagy részben be vannak avatva a hamis bankók 
készítésének titkaiba, s annyira meg vannak mé- 
telyezve, hogy az erélyes kutatást és vizsgálatot 
csakis erős és éberen őrködő Pétiké János siklósi 
pandurkáplár és társai asszisztencziája mellett tel­
jesíthette, mert tartani lehetett a tömeg ellenál­
lásától.

A hamisításban a főczinkos valami Örsy Já­
nos, bölcskei születésű, néha kisegítő tanító és 
jegyzősógi Írnok, kiválóbb tehetsége, hogy szépen 
és ügyesen rajzol. Ez ember e hó 18-án délután 
kerittetett kézre és a mily véletlenül, ép oly külö­
nös módon. Ugyanis a vizsgáló biró már-már át- 
menendő vala Bácskába, hogy ott nyomozza, mi­
dőn valamit ebédkép beveendő, betért Siklóson egy 
vendéglőbe. Itt szóbahozatván az eset és a főczin­
kos neve, a jelenvolt piskli tanitó felkiált: „Hiszen 
tegnap reggel 10 órakor hagyta el házamat, nem kell 
azután messze menni, eléri az ur Toronyban, to­
vább nem érhetett, a szalántai jegyzőhöz ment, 
úgymond, kerti meleg ágyakat csinálni.“ Csakugyan 
el is érték Orsyt Toronyban. A piskii tanitó, mi­
dőn Örsy nála időzött 17-én, egy a nyáron ujság- 
szerte róla keringő hírrel traktáíta, mely szerint 
még julius hóban bankjegyhamisitás miatt üldöz- 
tetvén, bele ugrott a Sióba, mit Örsy félvállról vett. 
Találva érezte-e magát, nem tudni, azonban odább 
állott s onnét csak Toronyig érhetett el, a hol az 
igazság karja utolérte. Az elfogott sokacz parasz­
tok közül egynél-egynél 8—10 darab 5 forintost 
találtak.

— Kossuth fiai. Említettük a napokban, 
hogy Kossuth levelet intézett a budapesti evangé­
likus lelkószház, fiai keresztlevelei ügyében. Mint 
a „Független Hírlap“-nak Collegnoból Gunszt, B. 
írja, Kossuth a czélból kérte ki fiai keresztleveleit, 
mivel ők az elfogadott magyar honossági törvény 
folytán olasz állampolgárokká n a t u r á- 
lizá Itatják magukat.

— Az éhség áldozatai. Feketemező 
községben kilencz éhtifuszban szenvedő ember kö­
zül kettő már meghalt, kiket a "többi is alighanem 
követni fog. h községben az utóbbi napokban már 
korpából készített kovászt ettek az emberek, aminőt 
a kenyér kelesztésére szoktak használni. Ung me­
gye alispánja, mihelyt 'értesült e körülményről, 
rögtön nagyobb mennyiségű tengerit küldött a nyo­
morgó községbe.

— Magyar borkereskedők egy far- 
sangi menetben. Hogy a 'agyar bornak 
mennyire megrontotta némely hitvány üzletember 
a külföldön, különösen Svájezban a jó hírnevét: 
az már köztudomású dolog. Szomorúan órdékes, de 
bosszantó is e tekintetben egy esemény, melyről 
egy üzlet barátja egy kolozsvári borkereskedéssel 
foglalkozót értesített a napokban Svájezból. Ugyanis 
Baselben a hushagyókeddi álarczos menetben töb­
bek között egy csoportozat is volt látható, mely a 
magyar bortermelést tette a legmetszőbb gúny tár­
gyává. A csoport magyar nemzeti öltözéket viselő 
alakokból állót', kik egy szekeren elhelyezett hor­
dót és különféle eszközöket és készülékeket vettek 
körül, mely készülékek segélyével a borhamisítást 
szokták végrehajtani s illetőleg u. n. műbőrt kó- 
szitni. A csoport tagjai a közönség közé árjegyzé­
keket szórtak, melyeken a magyar (ménesi, szeg- 
szárdi, budai stb.) borok voltak éles gunynyal fel­
sorolva.

— Halálozások. Kézdirzentléleki özv. Kovács 
Gyuláné, sz. Mándi Marton Mária asszony tegnap itt Bu­
dapesten meghalt. Temetése holnap 24-én lesz a hársfa-uteza 
42. sz. alatti halottas házból. — Körmendy Dániel ügy­
véd Pápán 66 éves korában meghalt. — Újvidéken e 
hó 20-án halt meg Branovacsky István köztiszteletben

álló polgár 77 éves korában. Branovacsky több Ízben ország­
gyűlési képviselő volt, 1861-ben a felirati párthoz tartozott; 
1865-ben a Deákpárt tagja volt. Az utóbbi időben alelnöke 
volt a szerb egyházi kengresszusnak, s világi elnöke az ál­
landó kongresszusi választmánynak. Béke poraikra!

— Német nóta magyar subában. 
Egy hamburgi utazóügynök járt a napokban Ung- 
megyóbén, ki Berlint is útjában ejtette, s ott egy 
német nótát tanult meg, melyet valami humorisz- 
tikus kedélyű sógor a „Helyretyutyu“ ritmusára 
faragott ki. Kuriózum gyanánt közöljük az „Ungvár“ 
után, a nóta első stóláját, mely igy szól:

Kaiser Wilhelm sprach zum Bismark — 
Helyretyutyutyu, —

Schmeiss hinaus die Jesuiten —
Helyretyutyutyu, —

Schick sie hin nach Österreich zu —
Helyretyu, —

Dort sollen sie zusammen singen — 
Helyretyutyutyu. —

— Somogymegye tabi járásából 40 tagú 
küldöttség járt ma az igazságügyi- és belügymi­
niszternél , hogy a járás részére telekkönyvet 
kérjenek, s hogy a járásairóság Tabon meghagyas- 
sék. (A múlt hetekben egy másik küldöttség meg 
azt kérte, hogy a járásbíróság Tabról, a Tolnával 
határos községből, Karádra helyeztessék át.) A kül­
döttséget Miklós István, tabi kerület orsz. kép­
viselője mutatta be a minisztereknek. Pauler 
igazságügyérnél D ö m é n y Pál ádándi községi 
jegyző, — Tisza Kálmánnál D ö meny József 
ref. lelkész, volt kormánypárti képviselőjelölt szó­
nokoltak. Ez utóbbi kifejezte a kormányelnök iránti 
törhetlen ragaszkodását a küldöttségnek (a 40-ből 
30 tag ellenzéki volt!), a mire azonban maga 
Tisza sem reflektált, s a dologra áttérve, ép úgy 
mint Pauler, a telekkönyvre nézve határozott, a 
járásbíróságra nézve pedig tanulmányozási Ígé­
retet tett,

— Bród és Sziszek közt, mint ben­
nünket értesítenek, a dunai gőzhajó társulat ma 
a helyi gőzösökkel megkezdte a naponkénti köz 
lekedést.

— Beszakadt templom. Emlitettük, 
hogy Endrődön (Békésmegyében) a templom be­
szakadt. Erre vonatkozólag az ottani plébános most 
a következőket közli : Az 1804-ben épült templom 
nem szakadt be, hanem a reggeli istentisztelet után 
(pénteken, nem pedig, mint hibásan közöltetett, 
vasárnap), midőn a nagyszámú ájtatoskodó népnek 
zöme a templomból már kivonult, s bent csak ke­
vesen maradtak, a templomhajó kettős fő-ivezetéről 
egy vakolatból készült, mintegy egy mázsányi ró­
zsa szakadt le, mely oly szerencsétlenül esett, hogy 
az alatta álló Forgách Teréz nevű 13 éves árva 
leányt fején találta, annak koponyáját bezúzta s 
agyvelejét , sértette, úgy hogy hazavitetve, bár az 
orvosi segély elég jókor jött, esti 9 órára a leány 
meg is halt. Megsérült még mellette egy 9 éves. 
Talány nevii leányka és egy asszony, ki kézen ka­
pott sérülést, de ezek már másnap veszélyen kí­
vül voltak.

— Fark as-tört énetek. Szabó Lajos 
szatmármegyei városi biztos a mátészalkai bálról 
visszatértében a Sándor pusztán egy csorda farkas 
által megtámadtatott; lovai megbokrokosodván, el­
ragadták. A megtámadott kétszer lőtt a farkasokra, 
midőn a szánka a Kraszna egy kanyarulatánál tel­
fordult s a lovak egyenesen haza, Szamosszegre 
száguldtak. A megrémült otthonlevők azonnal kere­
sésére indultak Szabónak, és képzelhető a rokonok 
és barátok szivszaggató fájdalma, midőn a közked­
veltségben s élete virágában levő buzgó tisztviselő­
nek már csak ruhafoszlányait s a havon szétszórt 
dús fürtéit találtak fel. —- Egy másik farkas-törté­
net a következő: Brassóból a múlt héten egy 
huszár elindult lóháton, Földvárra igyekezvén. Tó­
közben azonban farkasok megtámadták, lovát szét- 
téptók s őt magát annyira megsebezték, hogy mi­
korra megtalálták, már belehalt sebeibe. De hogy 
életét nem adta oda olcsón, mutatta az a két farkas 
hulla, mely körülötte feküdt.

— \ eres bosszú. Kisújszállási illetőségű 
Szegő József a Jászberényben állomásozó honvéd 
lovas századnál szolgált. Gyöngébb testalkatú lévén, 
nem tudott jól lovagolni, ezért parancsnoka Sápi 
József szakaszvezető több Ízben kigunyolta, Szegőt 
bántotta az, hogy a kocsisból fölébe emelkedett al­
tiszt őt, ki azelőtt kovácsmester volt, kigunyolni 
merte. E hó 12-én délben, midőn a szakas'zbeli 
összes legénység ebédnél ült, Szegő az asztal végén 
ülő Sápi háta megett állást véve, egy a falról le­
akasztott lovassági karabinból keresztül lőtte 
ezt. A golyó hátulról a baloldali 5-ik bordánál ha­
tolt a testbe és elől a jobb oldali mellkason kire­
pülve a szemközti falba fészkelte magát. A lövés 5 
lépéses távközből történt s az áldozat nyomban ösz- 
szerogyott és kórházba szállíttatván ott 8 napi kí­
nos szenvedés után tegnap hajnalban kimúlt. A 
gyilkos elfogatott és Budapestre a főhadparanesnok- 
sághoz szállíttatott, mely ott mond ugyan Ítéle­
tet fölötte, de az esetleg halálos Ítélet a hadügyi 
szabályzat értelmében Jászberényben lesz rajta vég­
rehajtandó.

— A párisi börzéről. A múlt szerdán 
érdekes jelenetek színhelye volt a párisi börze. Egy 
Morpurgo nevű spekuláns régóta harczot folytat egy 
Theroulde nevű bankárral, s legutóbb arról értesült, 
hogy ez utóbbi becsületsértőleg nyilatkozott róla. 
Morpurgo kihívta Therouldet, ez azonban vissza­
utassá a kihívást, azt adván okul, hogy Morpurgot 
nem tartja párbajképesnek. Morpurgo e miatt meg. 
támadta ellenfelét a börzén, s a vitába bele avatko­
zott Theroulde barátja Lemaire is, ki esernyőjével 
fejbe vágta Morpurgót; később azonban ez is vo­
nakodott vele megverekedni. Most azonban Mor­
purgo sógora Cahen bankár lépett közbe, s kiesz­
közölte, hogy Theroulde csakugyan megverekedett 
ellenfelével. Theroulde ez alkalommal karján köny- 
nvü kardvágást kapott.

— A p hy 11 ox e r a-őrs z á g o s bizott­
ság ma Kemény Gábor báró miniszter elnöklete 
alatt a kereskedelmi minisztérium helyiségében 
ülést tartott. Jelen voltak : Kenessey Kálmán min. 
osztálytanácsos, Tisza László, Wartha Vincze, 
Emieh Gusztáv, Kerntler Ferencz, Máday Izidor 
stb. Az értekezlet tárgya a phylloxera elterjedése 
ellen felállítandó intézkedések s a kiirtás módoza­
tainak megállapítása. A bizottság elfogadta a múlt 
bizottság ama határozatát, mely szerint y, holdnál 
kisebb isolált területeken az irtás azonnal az ott 
megállapított módozatok szerint foganatosítandó, s 
a venyigének külföldről való behozatala betiltandó. 
A nagyobb területeken követendő irtási módozatok 
tekintetében a bizottság ezúttal nem tudott megál­
lapodásra jutni, minek következtében tárgyalásait 
folyó hó 25-én délután 5 órakor folytatni fogja.

Ritka élelmesség. Magyar ember­
ről ritka élelmesség pé jegyzi föl egy vidéki

A mit az osztrák államvaspályára vonatkozó­
lag mondott, hogy a kormány nem fogja engedni, 
hogy keleti összes kereskedésünket o társaság mo­
nopolizálja, — az még Péchyt is örvendetesen 
lepte meg. mert nagyot nézett rá. Hát örülni fo­
gunk, ha úgy lesz. Félünk azonban, hogy ha majd 
három év múlva e kijelentését emlékezetébe hoz­
zuk, — Tisza Kálmán azt fogja mondani, a mit 
már annyiszor mondott: „hja, az más viszonyok 
közt volt mondva, azóta megváltozott a helyzet.“ 
Fogadni merünk, hogy a többség, ha az isten mos­
tani kiadásában élteti, őzt is meg fogja éljenezni 
és tapsolni.

Mindezeket a dolgokat nem azért hoztuk föl, 
mintha mindent védelmünkbe akarnánk Venni, a 
mit Tisza megtámadott. Messze áll tőlünk e szán­
dék. De példákkal akartuk kimutatni, micsoda mes­
terség az, melylyel Tisza Kálmán a házban han­
gulatot csinál. Roppant triumfusra ragadja pártját, 
ha többé-kevósbbé sikerült élczczel vagy elesava- 
rással kimutatnia sikerül, hogy egyik-másik ellen­
zéki szónok beszédében ellenmondás vagy furcsa­
ság is van. Legtöbbször még e kísérletével is meg­
bukik. De bár lenne mindig igaza, hogy a mit ő 
ellenzéki szónokok beszédeiben bolondnak mond, 
az csakugyan bolond: hát azzal már az van bebizo­
nyítva, hogy a mtt ő tesz vagy mond, mind böl­
csesség, mind helyes és ország java?

Ellenzéki pártvezér ambieziója beérheti ennyi- 
sel, bár annál se helyes: egy kormány elnökének 
azonban azt hiszszük, más a feladata. No de a több­
ség más hitben él, legyen hát neki az ő hite 
szerint.

Ne legyünk azonban igazságtalanok. Tisza 
Kálmán ez alkalommal egyebet is tett, mint csak 
viczczelt: mondott programmot.

Folytonos szorgalom, hangya-munka, lassú 
"^fejlődés, kedvező körülmények, pénzügyi bajoktól 
ment,’ Mni, gazdasági fejlődésre államilag hatni, 
beruh' kát nagyobb mérvben teljesíteni, de ebben 
is kellő Sraket tartani s érdekeinket sanirozni, 
recipe, miijéé, vedd be és gyógyulj meg szegény 
beteg ország..

A mi a- programúiban reális, az a vasúti cso­
portosítás (ha tudna hozzá), összeköttetések kiegé­
szítése, zsákutaik kiépítése, helyi érdekű vasutak. 
Meglássuk, ebből is hány zsákkal telik.

Mondott még valamit a sajtó, az egyesületi és
gyülekezési jog megrendszabályozásáról — a mikre 
ez úgy is hosszúra nyílt tárczában nem reflektál­
hatunk ; a közigazgatásról is beszélt, de nem 
mondott.

Hanem végül áttért Helfi ama kérdésére, hogy 
tegye szivére kezét s mondja meg, meg van-e elé­
gedve önmagával.

Hát szerényen bevallja, hogy nincs, mert hát 
gyakorlati politikánál ez nem is lehet, mindig lé­
vén uj meg uj czélok. De az öt éves múltra vissza­
tekintve, nyugodtan mondja, hogy igen is meg van. 
Jó terméseket ugyan nem csinálhatott, a boszniai 
okkupacziót meg nem akadályozhatta.

Itt álljunk meg egy kicsit. Lehet, hogy 
meg nem akadályozhatta. De részt nem vennie 
benne csak tőle függött. Rózsa és Madarász fel­
akasztása se volt megakadályozható; de azért nem 
sietett oda mindenki, a ki meg nem akadá!yozhatta, 
hogy az akasztást ő hajtsa végre. Bízta Kozarekre. 
Ennyit Tisza is megtehetett volna.

■ Miniszteri székbe, igy végzé beszédét, nem 
vágyott soha. Ha vágyott volna, már előbb bele 
ülhet vala. De ő háromszor utasította vissza,

Szép volt. Caezar is úgy tett.
Csakhogy aztán, hogy van még is, hogy ál­

dozattal, nagy áldozattal, elvek feláldozásával jutott 
oda? A mire nem vágyunk, azért nem hozunk ily 
áldozatot. S ha a helyzet olyan volt, hogy Tisza 
Kálmán nélkül tönkre kellett volna menni az or­
szágnak : akkor ő épen a helyzetben találta volna 
föl legjobb szövetségesét elveinek diadalra jut­
tatására.

Jó politikus ilyen szövetségest hogy dob­
hat el?

S ő épen ezt a pillanatot választotta meg, 
hogy eldobja nemcsak e szövetségest tengerbe 
dobja elveit is mint ártogató hajótehert.

Különben, úgymond, akár van megelégedve 
önmagával, akár nincs, az mindegy, ő, bár nem 
szereti, ott marad azon a székén, mig száznyolcz- 
van Eles Henrik akad, a ki meg van vele elégedve.

Erre aztán a száznyolczvan Nagy Gyuri tap­
solt s a kárpit nagy diadallal legördült. —rs.

lap. Egy szeghalmi ember a múlt hónapban egy 
vaddisznót vert agyon az ottani nádasokban. Ilyen­
féle állat tudvalevőleg nagy ritkaság az alföldön, s 
a szeghalmi atyafi e körülményt fel is használta, 
hogy zsákmányából a lehető legnagyobb fruktifiká- 
eziót vegye ki. Kitömette ugyanis a vaddisznó 
bőrét s szerte mutogatja a közeli városokban. Bár 
az entrée csak 3—4 krajczár, mindamellett is a 
pógár már 50 írtnál többet bevett a disznóbőrből.

— Si kasztó jegyző. T honi a Antal 
ürömi jegyző, ki hivatalos sikkasztás, okmányhami- 
sitás miatt a múlt napokban vizsgálat alá helyezte­
tett s fogságba tétetett, a vizsgáló biró előtt töre­
delmesen bevallotta bűneit. A sikkasztott összeg 
mintegy 3000 írtra rúg. s ennek nagy részét behajtott 
adópénzek teszik. Midőn Tkoma látta, hogy tizei­
méi napfényre kerülnek, kiment a szőllőbe, s ott 
öngyilkossági szándékból először főbe, aztán mellbe 
lőtte magát, de rosszul talált. Sebei begyógyultak 
s ma már csak nyomai látsz mák. Thoma 52 éves, 
neje a múlt évben meghalt, 8 kiskora gyermeket 
hagyott hátra. Ezeknek anyát szerzendö, közelebb­
ről újra megnősült, egy szép 18 éves leányt 
ve vén el.

Rövid hírek. A Duna jégviszonyaiban, 
daczára a beállott nagymérvű olvadásnak, jelentéke­
nyebb változás nem állott be. Bécs körül a jégben 
tetemes csuszamlások történtek; Pozsonynál azon­
ban még tegnap átjártak a jégen, mely rendkívül 
vastag. — Kecsvájó zulu királynak egy az angol 
királynőhöz intézett sürgönyét közli a legközelebb 
kiadott angol kékkönyv. A sürgönyben Kecsvájó 
hódolatát fejezi ki, s kifejezi "abbeli remé­
nyét, _ hogy nemsokára kegyelmet kap. — 
Párbaj Clair Vilmos képviselőházi tisztviselő 
és Adó r j á n Béla fiatal földbirtokos közt kard­
párbaj vivatott. Első karja felső részén könnyű, 
utóbbi mellén súlyosabb sebet kapott. A párbajra 
egy nyilvános helyen lefolyt szóváltás szolgáltatott 
okot. — A torok-penész (a hogy a diphtheritiszt 
legújabban elnevezték) somogymegyei B ü s ii köz­
ségben is pusztít, s pedig oly nagy mértékben, 
hogy az alig 2000 lakossal biró mezővároskábán 
már is számos gyermek esett áldozatául a be­
tegségnek, — még a 12 éven felüli gyerme­
kek között is. A járás orvos erélyes intézkedé­
sek által igyekszik a baj elterjedését meggátolni.
— Párbaj. Miskolczon a napokban párbaj volt. Két 
nőtlen fiatal ember mérte össze kardját, s az egyik 
a mint beszélik, fején erős vágást kapott. Hir 'sze­
rint az volt a ezivódás oka. hogy valamelyik szí­
nésznő melyiket részesíti kegyében? — Balassa- 
ünnep. Balassa Zsuzsanna emlékét, ki a pápai, deb­
receni s a helybeli reform, főiskolák számára oly 
nagyszerű adományokat tett, a jövő hó 12-én Nyéken 
(Fehérm.) fényesen ünnepelik meg. Ez alkalommal 
a papai eollégium Cantusa is leráudul Nyékre, va­
lamint a budapesti reform, theologia hallgatói is
— Rablógyilkosság. Folyó hó 16-án virradóra bor­
zasztó gyilkosság történt Jászapátihoz közel fekvő 
egy tanyán, a rablók erőszakkal törtek be a házba 
es a gazdát, feleségét s ennek testvérét me^yilkol- 
tak. (5 frt készpénzt vittek el magukkal, a mit a 
tanya! lakos előtte való napon Jászberényben el­
adott gabnáért kapott. — 116 éves asszony lakik
a .i!aefSei (Zalaiu) határhoz tartozó Adám nevű 
szollohegyen. Mint állítja, még soha sem volt be­
teg. most is a legjobb egészségnek örvend s jó 
kedvvel munkaija kis szőlőjét, szemüveg nélkül 
varr; betenkmt kétszer visz élelmiszereket eláruc-
^_______ öi-

Poupin kisasszony papája.
LIQUIER GABOR BESZELTE. 6

(Folytatás.)

— Igen kedvesem, Poupinék itt a kellő világításba 
jutottak", itt egészen más színben látom őket, mint 
Párisban. A montelimári társaságban a papa majd­
nem megszűnt nevetségesnek lenni, most azt ta­
lálom, hogy épen olyan, mint bárki más. A mo- 
gyorószin felöltőt sem találom többé oly nevetséges 
és rútnak; ez kényelmes öltöny, a milyent a vidé­
ken sok év óta hordanak. Minden összhangzatban 
van. Még Poupin kisasszony egész személye is 
megszépül, és én alakjában, modorában egy idő 
óta bizonyos bájt fedezek fel.

Lássa a múltkor... Oh! ez nem esemény ez 
csekélység, legfeljebb is vizfestményre érdemes . . . 
A múltkor tehát egy fasorban találkoztam a höl­
gyekkel. Én és Anais kisasszony sebesebben men­
tünk mig a néni egy bizonyos távolban utánnunk 
jött, ő séta közben olvasott és mi , különböző dol­
gokról közönyösen társalogtunk. Én észrevettem, 
hogy a déli tájszólás, nem hangzik kellemetlenül a 
fiatal leány ajkairól. Én figyeltem. Miről szólott? 
Ha jól emlékszem a vidék szépségét dicsérte és 
sétákról beszólt, megemlítette Grignant kastélyával, 
melyhez annyi emlék fűződik, Cruast román egy­
házával és Viviers-t, szóval a Rhone nagyszerű és 
festői vidékét.

Eső után volt. Kis topánjai (valóban gyer­
mek lába van) szinte ropogtak a kavicsokon. A 
nap épen hajára sütött és a barna tekercseket 
behintő sugaraival. A fű még egy kissé nedves 
volt, de az egész kert vidám szint öltött, a bokro­
kon még gyöngyöztek a harmat cseppek.

O egyszerre megállóit.
— Nézze, mily szép kristályos a napernyőm 

vége. Az esőcseppek a fák levelein, csak úgy le­
begtek fejünk felett: egy kis szél emelkedett és jó 
illat terült el.

Most a leányka lábuj hegyre , állott és egy 
akáczfa virágot akart szakitani. Én megelőztem, 
megragadtam egy akáczfaágot és igy egész virág­
csokrot szakítottam le.

De amint a levelek és a virágok mozgásba

umiort arezunkn 
kissé kiábrándított udvariasságomból.
t j ! •hJ. mil7 szóI’en- mily szűziesen
tud nevetni! De midőn észrevette, hogy én nem
nevetek, hanem figyelemmel szemlélem őt. nagyon 
elpirult. Ekkor mar nem tudom, mily ürüo-y alatt 
de a virágokkal futásnak eredt, íme a viztestmény i 
ez volt az egesz: es e pillanatban nem is fektet­
tem súlyt reá. De ma az emlékezetet színeivel meg­
világítva, az mar egeszen más.

Lássunk csak, ki hitte volna, hogy ily kedves 
lénynek oly kévés Ízlése és oly szive vám hogy képe 
egy Labecadehoz menni nőül. Legyen ártatlan vagy
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valós,mitoj ti™ »ss?.myom, én ezt nem tartom
czában van valami mi ! i , “v hog-v ai" 
keztetés mindig az Lm boulerardokra emlé- 
eszembe. ePer diatat juttatja
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ki. Én nem akarorLíikaLm.,enenére «úszott 
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Azt meg is érdemli.
tolatlanul. mtVe Lobecade-át, szóltam megfen­
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nézeteimet Labeíde-ra Lítknlett Tolna’ ha
tóm. Végre is mi közöm hfÍTfe niagamba foj- 
ezen ügy? És mén- bozza? Mit tartozik reám

, - Nos teháíl i»Jn kiáltimallgalnÍ-
nak dolgok, melvek - t ín egyszerre. Van-
asszonyon. A mit érettemT!sazatetszenek Anais kis- 
gyon szép. vagy Wláhh SZ .kétségkívül na-
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ni a n .-kanizsai piaem. Kitűnő kenyeret süt. Már 
70 éve özvegy. Van bő éves fia, 56 éves leánya 
kiktől soha még ajándékot sem fogad el. — Tra­
gikus sors. K o r b ni y Imre kolozsvári egyetemi 
tanár családját rövid idő alatt súlyos csapások érték. 
4 kiváló tehetségű fiatal tanár, elborult elmével a 
»vágy intézet ben múlt ki: csakhamar három kiskorú 
gyermeke követte a sírba az apát s most gyászoló 
özvegye is utána költözött. Két kiskorú gyermek 
maradt még a csak nem rég oly szép családból, 
talán nem is sejtve s setét felhőt, melyet a végzet 
már oly korán borított életpályájukra. — Vízbe fúl­
tak Örs ov áró 1 jelentik : E hó 19-én az ada- 
kalehi őrség néhány katonája élelemvásárlás végett 
átment Orsovára. Visszamenet a dereglye felfordult 
velők, s valamennyien a Dunába vesztek. — Fami­
liáris gyűlés. Pestmegye gyülósterme ma olyan kö­
zönséget fogadott magába, mely még nem volt ott 
testületileg. Familiáris gyűlés volt egy zsidó család 
gyűlése, a Hay-családé. Az első eset, hogy zsidó 
család közbiztokossági érdekek miatt gyűlést tart. —
— Meghalt ijedtében. Árkoson a Székelt földön e 
hó 18-ára virradókig tűz ütött ki, melynek áldo­
zata nemcsak több csűr, hanem egy emberélet is 
lett. a mennyiben Kis Mózesné 40 éves asszony, 
midőn meglátta, hogy szomszéd ja Mihály József csűre 
is lángban van. annyira megijedt, hogy azonnal meg- 
némnlt. A baleset még szerencsétlenebb kimene­
telű lett, mert Kis Mózesné másnap meg is halt.
— Szinházégés. Kostoekból jelentik febr. 20-áról, 
hogy ott az nap este 8 órakor a városi színházban 
tűz ütött ki s a színház teljesen leégett. A szín­
házban az nap szerencsére nem volt előadás. — 
Véres gyilkosság történt tegnap P i 1 s e n b e n. 
Egy Pák Simon nevű gazda felesége, két kis 
fiának borotvával elvágta a nyakát, s azután magát 
l-fakasztotta. A szerencsétlen asszony hihetőleg 
téboly-rohamban követte el ez iszonyú tettet. — 
Vasút a jégen. Canadából jelentik jan. 30-ról, hogy 
i tt az nap indult meg egy gőzmozdony, mely a 
Szent-Lőrincz folyam jegén lerakott síneken közle­
kedik.

Színház, művészet.
— E. Kovács Gyula a napokban Kecs­

keméten volt vendégszerepelni. Mint nekünk írják, 
Hamletet. Otthellot és Bánk-Bánt játszotta roppant 
sikerrel. Az ünnepelt művész Bánk-Bánt válasz­
totta jutalomjátékául; ez alkalomra a ház egészen 
megtelt, s lön taps és határtalan lelkesedés. A fő­
iskola bölcsészet hallgatói nagyszerű babérkoszorút 
nyújtottak át a művésznek. Ugyancsak Kecskemét­
ről Írják nekünk, hogy e hó 19-én nagy tetszés 
közt adták elő a Proletárokat.

— A népszinházbó 1. Csütörtökön f. hó 
2tj-án -Titilla hadnagy™ főpróbája miatt, a népszín­
ház zárva marad, a darab szereplői a következők : 
Blaháné, Komáromi Mariska, Lukácsiné, Pártényiné 
év Rákosi Szidi. A férfiak közül; Vidor, Solymossy, 
Kápolnay, Egyfld és Tihanyi. Titilla hadnagy, pén­
teken, szombaton és vasárnap fog színre kerülni.

— B ig ni o Lajos cs. k. udvari operaéne­
kes márezius 1-én este 7 */■_> órakor hangversenyt 
tart a vigadó kis termében Just Ida, S i m a y 
Rozália urhölgyek és Krisztink ovi eh Béla nr 
közreműködésével.

— „A legény bolond j a“-hoz Csobán- 
czy Kórody Péter pályadijat nyert népszínművéhez 
Palotássy Gyula, a hires zeneszerző Pa 1 o- 
tássy Jánosnak tehetséges fia ir zenét. Ugyan­
csak Palotássy Gyula, kinek szép zenei tehet­
ségéhez nagy reményeket fűznek, Reviczky 
tiynla fiatal költőnk költeményéhez a „Hull a vi­
rág™ s „Tavaszodik™ czimüekhez irt zenét.

— Mit eszik a diva. Patti Adelina je­
lenleg Párisban vendégszerepei. A lapok ez alka­
lomból életmódjának legaprólékosabb részleteit is 
ellesik s közük a közönséggel. Gyöngéd kedélyek 
el fognak borzadni azon „leleplezés“ fölött, hogy a 
diva legkedveltebb étke — a fokhagymás leves.

— Grünfe-ld Alfréd márezius hó 15-én hang­
versenyt ad. Előjegyzések Pi rn itzer Frigyes ur hang- 
jegykereskedésében, váezi-uteza 24. fogadtatnak el.

Egyletek, társulatok.
— A Kisfalud y-társaság szerdán, febr. 

25-én d. u. 5 órakor tartandó havi ülésének tár­
gyai a következők: 1. Bartalus István r. t. 
„iianefka ur tiz forintos zongora leezkéi“ elbeszé­
lés. 2. Szász Károly r. t. a következő vendég­
előadásokat mutatja be: Anakreon hót dala, ford, 
ilj. Bedőházi János, „Fehér Agnes“ nópballada 
Jakab Ödöntől; „Anonymus,1 költemény Eperjesy 
Bélától. 3. Beöthy Zsolt. r. t. „Mária Terézia 
kora és a magyar nemzeti művelődés.“ 4. G y tt­
jai Pál r. t. „A szolgáló leány“ költemény. 5. 
Folyó ügyek.

— Ab au j és Sárosmegye gazda- 
tiszti és erdészeti karához intézve, a 
következő felhívás küldetett be hozzánk : Budapes­
ten megalakult „országos segély és nyugdíj egye-

fegtön-

Prnnet 
na. ha 

|ba foj- 
n-árn

Van- 
knis kis- 
H na- 
tis szén 
[kokból 

azt 
t ségról,

vagy nőül kell mennie a köszvényeshez, ki ennek 
kiegészítő része volt bátran a kisebb rosszat vá­
lasztotta. Tudja-e, hogy ez nem igen költői.

— Vallja,be, hogy húgom aggodalmai becsü­
letére válnak. És oly rosznak találja-e ön, hogy egy 
fiatal leány, ki nagyon józan körben neveltetett, kinek 
szive teljesen szabad, kinek eszményképe nem le­
het az, a gymnase-szinházban hős nőket játszani, 
elhatározza magát inkább Labecade-hoz menni nőül, 
mint valami kis városi uracshoz, és hogy ábrán­
dokért nem áldozza fel a jövőt, mely tekintéllyel 
és gazdagsággal kecsegteti ? Hogy választása he­
lyes volt, leginkább bebizonyult most, midőn az 
örökség elveszett, és a kérő mégis megjelent. E 
pillanatban a teremben vannak, (az atyja és a kérő 
mindenesetre) és talán már elhatározzák az esküvő 
napját. E férfi megérdemli, hogy szeressék, mert ő 
magáért szereti Anaist. ^ .

— Ön azt mondja magáért! On ítél így 
tisztelt nagysád ? Ú szereti, mert ápolni fogja, sze­
reti mert öreg napjaira szüksége van \ alakire, ki 
gondját viselje. Nos tehát, csak menjen ezen úr­
hoz. Csak csináljon neki meleg borogatásokat . 
Legyen a köszvény angyala! Ajándékozza meg kis 
Labecadeokkal, kik ép oly kedvesek mint atyjok 
Ezt tiszta szivemből kívánom !

Lelkemre mondom, ezután meghajtottam ma­
gamat. megfordultam és szobámba mentem napló­
mat Írni. Ebből láthatja, hogy mindenről érte­
sítem. , ,

Labecade orvos ur .elutazhatott, mert en újra 
kocsi robajt hallottam. Én nem tudom mi y e es 
szavakban adhatta elő kérését; de az eredmeny 
nem lehetett kétes ... Az imént felben szakítot­
tam és az ablakhoz mentem. Az erkélyen láttám 
Poupin kisasszonyt; nagynénjével tai&ago • 
majdnem féktelenül vig volt, ez minden moz u 
tán meglátszott. Sőt gyermekes örömmé a 
nyakába borult. Kétségtelen, hogy a kis .Labecade-al 
megegyeztek és hogy ő ezt a férjek min a epe

E pillanatban hallom, hogy épen »a ^fob 
tást a keringőre játsza.“ Mily ritka tunem y • 
elragadtatással, tűzzel játszók. Soha sem aP ? 
ön, hogy a zongora nagy hatással lehe 1
Nekem részemről vannak napjaim, a 
a butaságig érzelgős leszek, ha az utczan egy 
tornás játszik. De elég volt már. Idegeim feszültek, 
szeretném, ha a házasság mielőbb meglenne.

(Vége következik.)

sületünk“ érdekében a vidéki fiókegyesii- 
1 e t szervezése s a tiszti névsor összeállítása iránt, 

a s s á n márezius 7. napján t a r- 
- a n.d ó értekezletre kérem tisztelt szak­
tanaimat legyenek szívesek megjelenni. Az érte­
kezlet a gazdászati tanintézet ter­

ében márezius 7. d. e. 10 órakor fog 
egnyittatni. Abanj-Golop, 1880. febr. 19. 

Barabás János, mint az országos egyesület vidéki 
választm. tagja.

Magyar tudományos akadémia.
(Összes ülés.)

Febr. 23.
Palacky Ferencz cseh történet iró és 

politikus emlékezetét ünnepelte a tudományos 
akadémia. Tudományos érdemeit, az egykori cseh 
nagyság és dicsőség által táplált rajongó hazafisá- 
gát Zsilinszky Mihály 1. t. vázolta. A nem­
zet és nemzeti nyelv szeretete adta kezébe a his­
tóriáin) tollát, e két eszme cultusát hirdette jeles 
történeti müveiben, ezek ragadták tulságokba a 
politika mezején, hol működését inkább dicséri a 
tajszeretet, mint az igazság és méltányosság.

Palacky Morvában született 1798-ben. de Ma­
gyarországon Trencsényben és Pozsonyban 
kezdte tanulmányait s Becsben végezte be. Korán 
kezdte foglalkoztatni a nemzeti történelem megírá­
sának eszméje, korán kezdte az anyaggyűjtést ama 
történelni műhöz, melynek czélja volt a múlt föl- 
tüntetésével a jelenre ébvesztőleg hatni. Mert e szá­
zad első tizedeiben a cseh nemzetet mély apathia 
nyomta, múltjára nem igen gondolt s jövője sem 
igen érdekelte. Az ébresztgetést Palaczky tulajdon- 
képen akkor kezdte, midőn Prágába ment s ott ál­
landóan megtelepült. Törekvését a cseh aristokratia 
fölkarolta s nagyban segítette, hogy müve minél 
hamarább elkészüljön. Öt-hat évi megfeszített mun­
ka után az első kötet megjelent. A cseh nemzet 
legdicsőbb napjainak emlékét újította föl e inti 
1526-ig. Palaczky müvét az előbbi történeti müvek­
től nagy, alig áthidalható hézag választja el. Az 
addigi történeti müvek csupán krónikák, az ese­
mények hű, de többé kevésbé gyarló elbeszélései, 
melyekben semmi szerep sem jut a bölcseim! föl­
fogásnak, s ridegségüket a nyelv művész kezelése 
is vajmi ritkán enyhíti. Palacky művét az újabb 
históriai irány szellője lengi át, nyelve művészi ma­
gaslatra emelkedik s e két, eddig sajnosán nélkü­
lözött tulajdonság, népszerűvé tette a történetet, vá­
gyat keltett a nemzetben, hogy letűnt nagyságát, 
sírjából előszólítsa. S mily hálás volt a nemzet tör­
ténetírója iránt! Még mielőtt munkáját végezte 
volna, a cseh rendek Palackyt már 1829-ben a 
nemzet történetírójának válasziák.

Politikai pályája csak 1848. körül kezdődik. 
Az a mozgalom, mely Magyarországon a nemzeti, 
élet és alkotmány megvédése és biztosítása érdeké­
ben megindult, átment Csehországba s ott is ha­
sonló mozgalmat indított. — A mozgalom lelke a 
nemzet történetírója volt, bár tehetsége és vóral- 
kata inkább a politikai agitátor, mint az alkotó po­
litikus szerepére tette alkalmassá. Erős fáj szeretete, 
a szláv egységről alkotott ábrándjai igaztalanná 
tették a magyar törekvések megítélésében. Szított 
nagyon Ausztriához s az akkori reaktionäres kor­
mányhoz. Attól várt minden üdvöt s Ausztriát úgy 
emlegette, mint a kisebb nemzetiségek védőjét a beol­
vasztás ellen. A bécsi kormány érdemeit a kultuszmi- 
niszterséggelméltányolta,miről Palacky azonban 
lemondott, mert a kormány a bécsi izgatott hangulat 
által megfélemlítve, a frankfurti tör ekvéseket nyit 
ván nem kárhoztatta. Jellasieh mottója, melylyel 
Magyarországba betört, szintén Palacky tói szárma­
zik, hogy: „ha rég időtől fogva nem léteznék az 
osztrák birodalom, Európa érdekében, sőt a liuma- 
nismus érdekében sietni kellene, hogy minél előbb 
megteremtessék.“

A Bach-korszak alatt politikával nem igen 
foglalkozott s kiábrándult illasióiból, melyek meg- 
valxsitását Ausztriától várta. Az üdv forrását ez­
után Oroszországban kereste, az 1863-iki lengyel 
fölkelés Csehországban némi rokonszenvet ébresz­
tett, de igen rövid ideig tartott, mert Palacky 
nagy erélyíyel hirdette, hogy a cseh nemzeti aspi- 
ratiok megvalósulását mi sem hátráltathatná in 
kább, mint a lengyel forradalom szerencsés kime­
netele. A közjogi kiegyezésnél a foederatiot akarta 
alapul elfogadtatni, de javaslata megbukott, mi 
végkép elvette kedvét a politikai pályától,

1876-ban halt meg s 1835 őta volt akadé­
miánk kültagja. E tudományos és hazafias intéze­
tünk tudományos érdemeit méltányolta, méltá­
nyolta az ellenségben, ki nemzeti törekvéseinket 
ferdén Ítélte meg, s elitélte bennünk azt a rugót, 
mely az ő erélyét is mind végig működésben tar­
totta : az erős fajszeretetet.

A főtitkár jelentette ezután, hogy az igazga­
tótanács az egyes osztályok költségvetéseit helyben 
hagyta. Az akadémia évi nagygyűlését május 23-ara 
tűzték ki, ekkorJesz a Széchenyi-szobor leleplezése is. 
Az arehaeologiai bizotttság indítványozza, hogy ő 
felségétől engedély eszközöltessék ki a korona és 
jogar régészeti tanulmányozására és az eredmény 
közzétételére. Az indítvány elfogadását ajánlja nem­
csak a tudomány, de a nemzeti érdek is, mely e 
szent ereklyékhez fűződik, az akadémia a minisz­
terelnök közvetítésével fogja megszerezni az en­
gedélyt, hogy e nemzeti kincseket Ipolyi Arnold, 
Hensmann Imre és Pulszky Károly tanulmányoz­
hassák róluk rajzot és fényképet vétethessenek.

Z—i.

Budapesti kir. orvosegylet rendkívüli 
gyűlése fefornSr 31-én.

Elnök dr. Hirsch 1 er Ignácz. Jegyzők: 
R é c z e y Imre és itj. P u r j e s z Zsiga magán­
tanárok.

Napirenden az egy letb en tartott 
előadásoknak a politikai lapokban 
megjelenés ér öli eszmecsere van ki­
tűzve.

Dr. Vidor azok által, kik a közléseket nem 
helyeslik, mint első felszóló lévén megbízva, az elő 
adásoknak közlését, a nagy közönségre nézve ká­
rosnak tartván, egy Írásban az elnökségnek is be­
nyújtott indítványt olvas fél, mely szerint azegy- 
let nyilvánítsa ki, hogy a közléseket 
e 1 le n zi. B ár on, m. tr. pótinditványt olvas fél, mely 
szernt a hozott határozat az összespolitikai 1 a- 
pokszerkesztőségeivel közöltessók. 
Dr. Sichtenberg a közlések mellett emel szót, 
mert az orvosnak tudományos munkálkodása emeli 
gyakorlati működése iránt is a bizalmat és azonki 
vül a nagy közönséget orvosi dolgokban felvilágo­
sítja és a tudományt népszerűsíti. Eltekintve attól, 
hogy az egylet működését a nyilvánosság szempontja 
elől elvonni nem lehet már természeténél fogva 
a közügyi érdekekhez való — és a napi-sajtónak nem 
csak jogában, hanem kötelességében is fekszik ez 
egyletben történteket kellőleg közzé tenni. Fodor 
tanár a közléseket pártolja, mert meg van győ 
ződve, hogy az előadásoknak publikálása a közön 
ségre nézve csak előnyös lehet. A közönség lel 
lenne világosítva és egyáltalában czélja az összes 
természettudományoknak, hogy képzőleg hassanak. 
Ha az előadások közzététe önző czélokra hasz­
náltatnék fel , még léteznek eszközök, me­
lyek által ez megakadályozható. — Más tu­
dományos társulatok szinte közük előadásaikat a 
napi tajtóban és azután nincs az egyletnek sem 
jogában, sem hatalmában a közléseket megakadá­
lyozni, mert utóvégre ki is lehet azokat venni a 
szaklapokból. Müller m. tnr. a közlések ellen nyi­

latkozik, csak előadások az egészségtan- és élet­
rendtanról valók a nagy közönségnek és ezen né­
zetét több az orvosi gyakorlatból vevő példákkal 
támogatja, továbbá említi, hogy ily közleményekkel a 
közönséget nem lehet fölvilágosítani, valamint 
a torony építését nm szokás felülről megkezdeni, 
kiemeli továbbá, hogy a közleményeknek egy neme 
a közönséget hasznos gyógyszerek vételétől vissza­
rettentené, ha olvassák, hogy itt-ott az illető szer 
nem használt, félti ez által a nyilt és őszinte nyi­
latkozatok szabadságát. Dr. LŐv a közlések ellen 
van, szintén az orvosi gyakorlatból meríti nézetének 
támogatását, több'póldát hoz fel. hol a közlés feltét­
lenül lehetetlen, nem lát továbbá az előadások köz­
lésében semmi művelődő vagy népszerűsítő momen­
tumot, mert ez ügy nincs összeköttetésben a kul­
túrával.

Balog tanár a közlések mellett emel szót, 
mert az emberi ismeretek minden szakmájában ha­
sonló felvilágosító és népszerűsítő mozgalmak mutat­
koznak, a kor szellemét elnyomni nem lehet, az 
orvosi tudományt"chinai fallal nem szabad körül­
venni. a világosság győz és a sötétség elvész, fel­
említi, hogy más orvosi társulatok közük elő­
adásaikat a napi lapokban, igy a kolvzsvári 
orvos - egyletnek előadásai mindig megjelentek 
a „Magyar polgáriban és e mellett prosperált az 
egylet. Mily befolyást gyakorolhatna egy olyan in­
tézet a nyilvános és működéséhez tartozó ügyekben, 
ha működnék nyilvánosan, hogy ismerve és tisztelve 
morális befolyását a közügy javára használhassa 
fel. Dr. Tsz lay a közlések ellen van, ha az egy­
letnek egyszersmind hatalmában is fekszik azokat 
megakadályozni.Id.Pu rj esz m.tnr. azt hiszi.hogy 
meglehet akadályozni, mert minden tagnak morális 
kötelessége magát az egylet határozatának alávetni. 
K o r á n y i tanár a közlések ellen van, mert töb­
bet ártanak mint használnak a közönségnek, állítja 
hogy orvosi dolgok olvasása által búskomorság fej­
lődhetnék ki, említi továbbá, ha már az ész többe­
ket is hoz fel a közlések czólszeriisóge mellett, szive 
azokat mégis kárhoztatja, azért a betegek érdeké­
ben nem támogatja'a közléseket és Vi d or indítvá­
nyát pártolja. A nyilvános szavazásnál a túlnyomó 
többség úgy nyilatkozott, hogy a budapesti 
kir. orvos-egyletben tartott előadá­
soknak közlése a napilapokban nem 
c z é 1 s z e r ü és igy V i d o r indítványa és egy má­
sodik szavazás alkalmával Baron pótinditványa is 
elfogadtatott.

Törvényszéki csarnok.
— A Blueffsein-ügyhöz. A legfőbb 

itélőszék első büntető tanácsa ma tárgyalta a hi­
vatalos hatalommal visszaélés bűntettével vádolt 
Friedmann Mór főkapitánysági biztos előleges 
letartóztatása ügyét s mindkét alsóbirósági egybe­
hangzó végzések ellenében vádlottat a vizsgálat 
folyamában szabad lábra helyezni rendelte; 
vádlott fiára vonatkozólag pedig az alsó bíróságok 
egybehangzó határozatait helybenhagyta, melyek­
kel utóbbi tudvalevőleg szintén szabadlábra helyez­
tetni rendeltttet.

TÁVIRATOK.
Berlin, febr. 23. A „Nordd. Alig. Ztg. 

utal a szándékolt erődítésekre Oroszország 
nyugati határán. Kowno, Bialostock és Gro- 
dnonál és azt mondja : „Irányadó körök 
ben, al’g táplálhatnak aggodalmat az iránt, 
hogy Németország megtámadhatná Orosz­
országot. Minden czél nélkül nem fognak 
az ilyen kiterjedt költséges erődítések épí­
téséhez. Legközelebbi czélja valószínűleg az 
lesz, az orosz nemzetre ama benyomást gya­
korolni, mintha tartani kellene Németor 
szág megtámadásától. — Ha sikerülenc 
ezt a képzeletet megteremteni , akkor 
innen a fenyegető szomszéd elleni el­
lenséges ingerültségig már nincs többé 
messze. Ha igaz lenne az, hogy a Német­
ország elleni orosz tervek, melyeknek fő- 
előmozditójául Miljutin hadügyminiszter 
tartják, csakis addig halasztattak el, mig 
Francziaország készen lesz, akkor ezekben 
a békés szomszéd elleni törekvésekben 
ama m ^támadási ut biztosított alapjának 
előkész letét lehetne észrevenni, mely jövő­
ben Németország ellen fog intézteini. Sem 
Francziaországnak, sem Oroszországnak 
nincs mit tartani egy Németország részérő 
történendő támadástól. E két állam kolosz- 
szális felfegyverzései, melyek Európa többi 
részeire is nyomasztólag hatnak, nem te­
kinthetők másnak, mint egy aggressiv 
politika úttörőinek !“

Skutari, febr. 22. (az „Egyetértés“ táv 
irata.) A malissorok és klementik kathoükus tör 
zsének főnökei az autivarii püspök kérdésére kije 
lentették, hogy területüknek Montenegróhoz való 
csatoltatása tekintetében ép úgy fognak eljárni 
mint mohamedán törzstársaik s ellent fognak 
állni. A Gusinjebe visszatért ottomán hivatalnokok­
nak A1 i pasa, a liga katonai parancsnoka megtil­
totta a hivataluk gyakorlását.

Berlin, febr. 23. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Vilmos császár a birodalmi 
gyűlés elnökségének fogadásainál azon re­
ményét fejezte ki, hogy a birodalmi gyű­
lés ülésszaka jól fog lefolyni az uj had 
ügyi törvény Németország hadierejének 
erősbitésére fog szolgálni. A császár a 
szentpétervári katastropha fölött mély ag­
gódását fejezte ki s hozzá tette, hogy na­
gyon sajnálatos, miszerint az utóbbi idő­
ben annyi merénylet történt. Hogy a rend 
fenntartassék, szükséges a szoczialista tör­
vénynek meghosszabbítása.

Berlin, febr. 23. A birodalmi tanács hosszabb 
vita után elfogadta Hasenkl ever azon indít­
ványát, hogy a büntető eljárás Pritsche és 
Hasselmann s z o c z i á. lem ok rata kép­
viselők ellen, kik a kiutasítás daczára az ülésszakhoz 
megjelentek, szüntettetessék be. A eonservativek 
ellene szavaztak.

Szaloniki, febr. 23. („Pofit. Cor.“) Synge volt 
angol ezredes, ki Szaloniki közelében mint nagy­
bérlő letelepedett és Sir Henri Layard angol nagy­
követ által a segélyösszegek kiosztásával a mene­
kültek közt vottmegbízva, egy rablóbanda ál­
tal elfogatott, mely kiadatásáért váltság­
díjat kér. Az angol konzul a török ható­
ságok támogatásával az ezredes megszabadítása 
iránt intézkedett. Két jeladó gőzhajó őrzi a szalo- 
nikii öblöt és a tengerpartot. A török kormány 
utasította a kormányzót, hogy a szükségessé vált 
lépések iránt értekezzék az angol konzullal.

Philippopol, február 23. (Az „Egyetér- 
é s“ távirata.) Grujew helyébe Keskajow nevezte­

tett ki Keletruméüa pénzügyi igazgatójává.
Konstantinápoly, február 23. (Az „Egyetér­

tés“ távirata.) Az Ausztria által megszállt növi ba­
zár! pasalikban, S i e n i c z á ban az albán ligának 
bizottsága alakult.

Bécs, február 23. A költségvetési bizottságban 
Falkenhayn kijelenté, hogy a kilátásba helyezett 
jirodalmi erdőségi törvény a jelenlegi ülésszakban 
még nem fog előterjesztetni. — Az iparbizottság 
elhatározta, hogy a kiküldött albizottság számára 
három pótválasztást — kettő helyett — fog megejteni 
és egyhangúlag megválasztotta Suest, Reschau- 
ert és Matosehekot. A bizottság elveti Beschauer 
amaz indítványát, hogy a kormány utasitassék tör- 
énvjavaslatot előterjeszteni az iparvállalatoknál fog- 
alkozók egészsége és élete oltalmazása iránti jót­

állási kötelességről. Az iparnovella 3. és 4. czikke 
részletes vita alapjául elfogadtatott. Az uzsora- 

törvénvbizottság befejezte tanácskozásait. Az albi­
zottság a törvényt a hozott határozatok szerint 
szerkeszteni és azt cssütürtökön a háznak előter­
jeszteni fogja.

Róma. febr. 23. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
Németország és a Vatikán között a tárgyalá­
sokban teljes szünet állott be. Poroszország most 
önállókig készül egyházi ügyeit rendezni.

Páris, febr, 23. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
Hohenlohe herezeg ma Berlinbe utazott, de még a 
héten visszatér.

Bécs, febr. 23. A jég Becs mellett esti 10 
óra óta megindult. Becsre nézve minden veszély el 
van hárítva.

Berlin, febr. 23. A birodalmi gyűlés elfogadta 
második olvasásban változatlanul a szövetsóglanáes, 
a birodalmi kanczellár és a birodalmi kanczellária 
költségvetéseit, továbbá a hadügyi költségvetést. A 
hadügyminiszter egész határozottsággal megezáfolja 
amaz állítást, hogy a katonai törvénynovella egy 
már legközelebb beálló háborít folytán terjesztetett 
elő. A tanácskozás kezdeténél Bülow szövetségi 
biztos bocsánatot kért a birodalmi kanczellár m 
nem jelenéséért.

Stuttgart, febr. 28. Miklós nagyherczeg Pé- 
tervárra utazott.

Bécs, febr. 23. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A cseh klub és a morvaországi cseh kópvi 
selők közt kitört viszály véget ért. A morvaországi 
csehek a cseh klub holnapi értekezletén már részt 
fognak venni.

lottak és valamennyi halva összerogyott. Bajtársaik 
a lakásban mindent összezúzva és a rendőrök hulláit 
elcsonkitva találták.

Ugyanazon órában a Vyborgs-Kaja Tsaszty 
városrészben két rendőr egy villámsebessóggel ro­
hanó nyilt kocsit akart megállítani, melyen három 
fiatal ember ült. Ezek tüzet adtak és leterhelték a 
két rendőrt.

Tegnap este a Kolomenskaja tsaszty részben 
nagy tűz volt. A tiiz egy házban ütött ki. hol a 
rendőrség tegnap motozást tartott, de nem talalt 
semmit.

A szurony alig fogja elnyomni a forradalom 
eszméjét.

LEGÚJABB.
— Matlekovics és Mihalovics valamint 

a pénzügyminisztérium képviselői holnap reggel 
utaznak Becsbe, bogy az ottani közös min. con 
ferentián képviseljék a magyar kormányt. A meg­
hatalmazottak messze terjedő utasításokkal vannak 
ellátva, úgy a német keraskedelmi szerződés kér­
désében, valamint az újra megkezdendő szerb tár­
gyalásokra, melyekkel a magyar kormány behatóan 
foglalkozott az utóbbi időben.

A czár elleni merényletekhez.
— Saját levelezőnktől. —

Pétervár, febr. 19.
A tegnapelőtt este elkövetett merészlet óta 

egész Pétervárban nincsen ember, ki személye biz­
tonságát illetőleg aggodalommal nem volna eltölt­
ve. Az elfogatások éjjel-nappal folytattatnak. — 
fogházak tultömvék. Egész Pétervár nem egyéb 
nagy fogháznál. Csak a Petro-Pavlowskaja fogház 
ban közel h á r o m ezer ember van elzárva és a 
többi fogházakban több mint négyezer gyanús 
személy tartatik fogva. Összesen tehát harminczhat 
óra alatt mintegy hétezer ember lett börtönbe 
vetve, úgy, hogy a katasztrófa óta minden 
orában átlag körülbelül kétszáz embert csuk­
nak el.

Csak a leggyanusabbakat hallgatja ki a rend 
őrség, a többieket kihallgatás nélkül hiisre teszik 
„Ezt — mint a rendőrség mindenütt hirdeti — elő 
vigyázat okából, minden további veszély elhárítása 
végett meg kell tenni.“

Az udvarhoz tartozó hivatal no 
kokésszolgákközültöbbmintkétszá 
lett elfogva. Azok közt volt elég magasrangu 
tiszt és hivatalnok, a többi közt Del sál le palota 
kapitány is. Ez utolsó igen eleim es és élesszemü 
ember. Nem hiszi senki, hogy a téli palotába an 
nak tudta nélkül egy légy nyomult volna. Való 
színűnek tartják, hogy ő vagy közvetlenül részes 
volt a dynamit-petarda elsütésénél vagy pedig 
figyelmeztette a merészlőket holes mikor kell 
ezt elsütni.

Az egész városban az hírlik, hogy a rob 
bántó szerek még akkor lettek a téli palotába el 
helyezve, mikor a czár még Li vád iáb a n tartóz 
kodott és hogy visszatérte óta eddig a merénylet 
kivitele azért nem lett megkísértve, mert a czár 
előbbi szokásaitól eltérve, nem bizonyos, előre meg 
határozott rend szerint élt. A reggeli, ebéd, vagy 
théa ideje, vagy a terem, melyben ez fölszolgáltatni 
fog, nem lett előre meghatározva. Az elkocsikázás 
vagy visszaérkezés időpontja sem lett előre tudtál 
adva. Valószínű tehát, hogy a merénylet azért lett 
elodázva, mért a merészlők előbb nem találtak al­
kalmas helyet és időt.

Nehány nap óta a czár és vendégei a több­
ször leirt thóateremben hat óra után szoktak ebé­
delni és ezen alkalmat, úgy látszik, a merénylők 
merész tettök kivitelére jónak találták.

A bolgár fejedelem, mintegy tiz perczczel a 
robbanás előtt, a Neva felől érkezett a palotába. 
Azt hiszik, hogy a császár a fejedelmet várta és 
hogy azért késett az ebédlőbe menni. A théaterem, 
hol terítve volt, jó messze esik azon díszteremtől, 
melyben a czár a bolgár fejedelmet várta. A czár 
és vendége épen a többször említett ebédlő mel­
léktermébe léptek, midőn a robbanás hallatszott.

Azjjegész esemény részleteiről azóta a távirda 
a szélrózsa minden irányába elvitte a tudósítá­
sokat.

Van itt olyan ember is, ki azt hiszi, hogy 
a forradalmi pártnak az egész katastróphához sem­
mi köze nem volt. Azt hiszik, hogy az egészet 
nagy ügyességgel a p án s 1 áv párt inscenirozta, 
mely korántsem szándékozta a czár életét veszélybe 
hozni, hanem a „veszélyes tréfával“ a czárt le­
köszönésre akarta bírni. Ezúttal min­
denütt azt hangoztatták , hogy a czár 
már két Ízben hajlandó volt, a kor­
mányt fiának átadni; de Vilmos né­
met császár, illetőleg Bismarck herezeg, — kik 
azt hiszik, hogy a koronaherezeggel a pánszláv ele­
mek kerülnek felszínre, — mindig azt tanácsolták 
a ezárnak, hogy egyelőre a hatalmat ne adja ki 
kezeiből. Most a rendőrség maga a félelem politi­
káját terjeszti, — a nihilisták nyomdokába lép te­
hát ; — de az elégületlenség a társadalom minden 
rétegében oly iszonyú, hogy a forradalmi párt — 
a rendőrség zsarnokságai daczára, vagy talár épen 
annak következtében — napról-rapra növ difi.

A titkos bizottság mindig uj felbi, >k szét­
osztásáról gondoskodik és mondhatni .odáiatot 
keltő halálmegvetéssel folytatja teendőit.

Tegnap a Bezborudkin-prospekt egyik házába 
egy rendőr-csapat nyomulván, hat ember egy gya­
núsnak jelzett lakásba rohant, de azon pillanatban, 
midőn az ajtót fölnyiták borzasztó robbanást hal-

KÖZGAZDASÁGI TÁV1RATO .1.

Bécs, febr. 23. (Az „Egy etért é s™ távirata) A 
bécsi kereskedelmi törvényszéknél ma gyűlést tartottak a 
morva határvasut elsőbbségi kötvények tulajdonosai 
és hosszabb vita után elfogadtatott a következő indítvány: A 
társutatnak megengedtetik, hogy az. 1880. márez. 1. és szept. 
1-én esedékes elsőbbségi szelvények 5 frt helyett 4 forinttal 
váltassanak be. Az 5-ik százalékra nézve elfogadtatott azon 
indítvány, hogy arra kötelezvény állíttassák ki, melynek 
módozatait a bizalmi férfiak állapítják meg a gondnokkal. A 
törlesztésre elfogadtatik, hogy a sorsolás helyébe a tőzsde- 
szerű visszavásárlás lép. Inditványzztatott még, hogy a bi­
zalmi férfiak és a gondnok tegyenek lépést a kormánynál az 
iitödik százalék állami garaneziáért és tárgyalják ezen kér­
dést : nem volna-e az elsőbbségi kötvények tulajdonosaira 
előnyös, ha a vasút egy szomszéd vasútnak eladatnék. Végül 
megválasztattak a bizalmi férfiak.

Bécs, febr. 23. (Az „Egyetértés™ távirata.) A 
téglakartell ma megköttetett. Az ár 5 forinttal fog 
felemelkedni.

Prága, febr. 23. (Az „Egyetértő s“ távirata.) A 
p r á g a-d u x i vasút igazgatótanácsa konstatálta, hogy nem 
forog fen sem eladási, sem fuzionális szándék. Az 1879-iki 
zárszámadás szerint a netto jövedelem 375,000 frt, abból az 
elsőbbségekre elosztásra kerül 230,000 forint vagyis. I1/, 
százalék.

Bécs, febr. 23. (Az „Egyetértés“ tavirata.) A 
tőzsde választott bíróságánál ma a fizetésképtelenné vált R o- 
z a u e r ezég ellen két kereset adatott be. A választott bíró­
ság elnapolta az ügyet, holnap d. u. 2 óráig és pedig azon 
indokolással, hogy a ezégnek előbb meg kell győződnie a 
perelek adatainak hitelességeiről.

Bécsi értéktőzsde.

Bécs, febr. 23. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 
mai e lötőzsde határozott hausse irány mellett élénken 
folyt le és nemcsak az összes koulissa értékek, hanem a szál­
lítási papírok is jelentékenyen emelkedtek nagyobb forgalom 
mellett. A kedvező áramlat a külföldi tőzsdéken, különösen a 
vasúti papírok haussera emelte az itteni üzérkedés! vételked­
vét. Nagy vételkedv mutatkozott Anglobank részvényekben és 
gőzhajózasi részvényekben. Járadékok szilárdabbak, úgy szinte 
valuták is.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 308.30. angol bank 
160.10, unió-bank 124.80, bankegyesület 160.60, magy. hitel­
bank 285.25, államvasut —, Károly-Lajos vasút 263 25, 
lombardok 90.80. észak-nyugoti vasút —alföldi vasút 
—.—, ostrau-friedlandi vasút —tramway 238.10, inner- 
bergi vasút 148.—, járadék 71.70—, magyar aranyjáradék 
102.45—, 20 frankos arany —.

11 órakor zárul: Hitelrészvény 308.40, angol 
bank 160.10, unió bank 124.40, magy. hitelbank 285.—, já­
radék 71.70—, innerbergi —, magy arany rente 102.40 — 
20 frankos arany 9.37

A déli tőzsde kezdetén változatlan árfolyamok 
mellett tartós maradt a jobb irány.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 308.10, angol bank
159.80, unió bank 124.60, bank-egyesület 160.25, magyar 
hitelbank 285.—, államvasut 277 50, Károly-Lajos vasút
263.25, járadék 71.65—, innerbergi —.—, magy aranyrente 
102.37 */s, 20 frankos arany 9.37—,

Később engedett az üzlet élénkségéből és az árfolya­
mok is hanyatlottak. Szállítási értékek élénken kerestettek és 
emelkedtek. Váltók és valuták szilárdak.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 307.20, angol bank
159.25, unió bank 124.30, magyar hitelbank 284.—, bank 
egyesület 159.50, Károly-Lajos vasút 265.—, gőzh. részv. 
622.—, kassa-oderbergi 127.25, papirjáradék 71.62‘/i, biro­
dalmi márka 57.771/2, magy. arany rente 102.30—, 20 frankos 
arany 9.38 —, London 117.50.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitelrész­
vény 307.20, angol bank 159.50, unió-bank 124.30, magyar 
hitelbank 234.75, államvasut 276.75, Károly-Lajos vasút 
264.—, gőzhajó részv. 621.—, tiszai vasút 229.—, tramway 
238.—, papirjáradék 71.57‘/2,m. aranyjáradék 102.227s, 1864-ki 
sorsjegy 176.25, községi sorsjegy 12J.60, 20 frankos arany 
9.39—, birodalmi mái »a 57.85 -.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, febr. 23. Hitelrészvény 307.25, lombard 90.50, 

arany jár. 85.50—, London 117.30, galicziai 263.75, 1864-es 
176. , 1860-as 130.25, Frankfurt 57.25, nemzeti bank 841.—, 
angol-osztrák 159.60, allamvasut 277.—, Napoleondor 9.3b1,, 
rente 71.57—, hitels rsjegy 170.—, porosz pénzutalv. 57.82, 
Arany 5.53—, török sorsjegy 18.50, ezüst járadék 72.40. 
Kezdetien.

Bécs, febi 23. M. földteherm kötv. 90.25 erdélyi 
föld. kötv. 88.—, nagy. záloglevél 102.40, erdélyi vasút 
137.—, magy kel. asut 82.30, Magy. sorsjegy 116.75, szö- 
lődézsma 91.-, ar..ny járadék 102.25, magy. vas. kölcsön
118.75, magy. hitel 284.75, alföld 150.50, magy. éjszak-kel. 
vas. 143.—, kel. vasúti elsőbbs. 80.40, tiszai vasút v 29.25, 
kincst. utalv. 1873. 157.—

Bécs, február 23. Hitelrészv. 306.50, magy. hitel, 
284.—, lombard 90.25, magy. aranyjár. 101.95, rente <1.50—, 
angol-osztrák 159.—, államvasut 276.75, Napoleon’dor 9.39— 
galicziai 263.50, osztr. aranyr. 85.50. Üzletiden.

Bécsi galmatőzsde.

Becs, febr. 23. (Az „Egyetértés“ távirata) Az 
irány szilárd maradt. Az üzlet általában még elég élénknek 
mutatkozik és

Jegyzünk: Búza tavaszra 14.42 -14.47, rozs ma­
gyar 1125—11 65, zab tavaszra 8.— 8 05, kereske­
delmi zab 7.90—8.—, tengeri kész áru 8.10 - 8.20, 
május-júniusra 9. — 9.05, őszre 8 25—8.40, repezeolaj 
31.50—30.75, kész áru 31.75-32, szesz 33.75- 34, kész 
áru 36—36.25.

Külföldi értéktőzsdék.

Berlin, febr. 23. Zárlat felé az irány gyengült. Játék- 
papirok, vasutak és bankokgrészben alacsonyabbak. Bánya­
értékek lanyhák, osztrák járadék^szilárd.

Papirjáradék 61.60, magyar aranyjáradék 88.10, 10 
milliós kölcsön 69.40, hitelrészvény 546.50. lombard 157.—, 
kassa-óderbergi 54.90, orosz papírpénz 218.90, ezüst járadék 
62.20, m. kincst. utalv. —, k. vas. elsőbbs. kötv. 80.80, 
állam-vasút 478 50, galicziai 114.50, romániai 50.50, váltó 
Béesre 171.95.

Frankfurt, febr. 23. Papirjáradék 61.68, osztr. 
aranyjár. 73.75. osztr. hitelrészvény 272.50, osztr. allamvasut
239.25, lombard 78.‘/8, magy. galicziai vas. 115.50, váltóár­
folyam Béesre 172.85, ezüst járadék 62.43, magy. aranyjár. 
88.25 osztr, bankrészvény 730.—, galicziai 227.75, Erzsébet 
nyugati vasút 166.—, tiszai vas. elsőbbs. SÍ."/», magy. kincs­
tári utalv. —.—, váltó Béesre —.—. Csendes.

Páris, febr. 23. 3°/0-os évjáradék 82,45, törlesztési 
évjáradék 83.90, lombard 200.—, magy. aranyjaradék 87.a s, 
5%-os évjáradék 116.42, osztr. államvasut 593.—, török sors­
jegy 40.37, osztr. aranyjár. 74.40. Csendes.

Külföldi gabuatőzsdék.
Berlin, febr. 23. (Zárlatiárfolyamok). Búza april 

—májusra 235.—, május—júniusra 234.50. Rozs loco 174.— 
februárra 173.50, april — májusra 175.50, május— 
júniusra 175.50. Zab april—májusra 150.—, május— 
júniusra 151.50. Repezeolaj loco 54.20,april—májusra 
54.—, május - júniusra 54.60. Szesz loco 59.90, februárra
59.80, april-májusra 60.60, május—júniusra 60.80.

Páris, febr. 23. (Zárlati árfolyamok). Búzaliszt 
folyó hóra 34.75, máreziusra 34.10, május—júniusra 
33. , májustól 4 hónapra 32.10. Liszt f. hóra 69.25, már— 
eziusra 69.75, május—júniusra 69.—, májustól 4 hónapra
67.75, Repezeolaj f. hóra 78.25, máreziusra 79.50, má­
jus júniusra 80.50, májustól 4 hónapra 81.5 >. Szesz 
f. hóra 74.50, máreziusra 73.50, május—júniusra 73.— 
májustól 4 hónapra 70.50. Szesz lanyha, liszt tartva, egye­
bek szilárdak, borult.

Stettin, február 23. Búza februárra 227.50, febr. 
—máreziusra 228.—. R ozs februárra 168.50,február - már- 
eziUsra 168.50, Repezeolaj loco 53.50, februárra 56.75 
február—máreziusra —. Szesz loco 59.60, február - 
máreziusra 59.60 máj.—jun. 60.40.

Köln, febr. 23. Búza februárra 24.05, május— 
nniusra 24.20. Rozs februárra 17.95, május- júniusi». 
18.15. Repezeolaj loco 29.76, februárra 2910.
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A hurut, köhögés, rekedtség, mell-, gyomor- és gége-
fő-bántalmak ellen.

Hivatalos gyógyjelentés
az első valódi HOFF JÁNOS-féle malátakivonat-egészségi gyógytápszer-készit-

ményekről.
Dr. Bobicek fötörzsorvos Gráczban a Hoff János-féie malátakészitmények gyógyértéke 

felöl hivatalosan következő módon nyilatkozik:
A csász kir 7 számú helyőrségi kórházból Grácz Folyó évi november 10-éről kelt becses levele 

folytán felkéretik, a fenti helyőrségi kórház számára az ön malála-egészségi söréből ismét egy szállítmány 
küldésére, mintán az a Boszniából váltóláz járványnyal visszatért számtalan betegnél s nevezetesen az 
olyanoknál, kiknél az agyvérszegénység következtében őrülési rohamok s álmatlanság állott be, valódi 
jótékony hatásúnak mutatkozott.

Grácz, 1878. november 25 Dr. Roliicek, főtörzsorvos.

malátakivonat-egészségi sör
Legfelsőbb helyen 52-szer kitüntetve.

Malátacsokoládé és Hoff-féle malátaczukorkák.

Ö felsége

a dán király Hoff János gyáros úrral szárnysegéde által tudatta, miszerint malátakivo­
natának értékét igen nagyra becsüli. „Én“ igy hangzik a királyi nyilatkozat, „örömmel 
tapasztaltam a Hoff-féle malátakivonat gyógyhatását úgy saját magamon, mint udvarom 
több tagjainál.
A csaknem minden európai állam csász kir. udv. szállítója Hoff János c.-ász. kir. udvari tanácsos ur­
nák, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, a főbb porosz és német rend lovagjának Mécsben, Stadt,

Graben, Bräunerstrasse Nr. 8.

A legújabb gyógyjelentés Ausztriából.
Mélyen tisztelt csász. kir. tanácsos ur, a legtöbb európai állam udvari szállítója.

Késztetve érzem magamat önneK a kitűnő malátasör és ezukurkák által nyújtott segélyen melyen érzett köszönetéinél 
nyilvánítani Múlt öszszel már oly rövid lélekzetem volt, hogy szolgálataimat teljesíteni képtelen voltam

Öt láda malátasör es nehány zacskó eznkorkák használata által ismét erős és egészségesnek érzem magamat, lélekze­
tem ismét könnyít, és mellfá)dalmaim eltávolíttattak mit már nem reméltem, minthogy már 59 éves vagyok Istenem kmil csak 
önnek, tisztelt nr köszönhetem ezt és kész vagyok lentit mindenki előtt az. igazsághoz híven inegerősiieni Keretű 28 pataezk 
malátakivonat sör, 5 font csokoládé és 51/, zacskó ezukorkának megküldését

Neunkirchen Hálás tisztelettel Sclioppeu, bakiéi

A nilág-kóiinség kiáltványa.
Egész légiója a Hoff-féle malátakészitmények által nyavalyájoktól megmenekült egyéneknek, a leg 

meghatóbb kifejezésekben nyilvánították bálájokat és a Hoff János-féle maláta-gyógytápszerek mellett térí­
tettek. Ezeknek felülmulhatása a lehetetlenséggel hatásos. Azonban már az magában véve is elég vigasz 
minden szenvedőnek, ha azt mondhatja önmagához ; miért ne lehetne a gyógyulás üdve nekem is épen 
úgy osztályrészem, mint ama sok más ezer és ezer egyénnek ? A mit már az orvosok, királyok s egy 
világ-közönség magasztal, annak már csak jónak kell lenni . egy ember öltőkor óta fennáll és bebizonyult, 
hogy a valóban értékes mindig folyvást keresett marad

Mrate:

zsibáriis-ntcza 7. sz.
Török József király-nteza.
Weninger S M -nél Budán főutcza.
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AHAM : Saíála-kivonatn cgéazségl-aür 1 na- 
laczä tiu ár, 11 pal. 6 írt, 28 pal 15 frt, 58 pal. 80
frt Maláta-csokolid i. •/, kilo 2 frt 40 kr. ‘/« kilo
1.30,'/, kilo 70 kr II. */, kilo 1.60, */. kilo 90 kr, '/,
60 kr, III. */, kilo I frt,»/. kilo 60 kr, -/. 35 kr
Maláta-ezukorkák 1 zacskó 60, 80 és 16 kron. — 
Gyermek-tápmalátalisit 1 frt. — Sűrített ma­
láta-kivonat 1 üvegese 1 frt, v. 60 kr is — Egy 
kési maláta-fürdő 80 kr. Maláta-szappan 80 60. 
40 és 20 kron. Nagyobb megrendeléseknél megfelelő 
engedmény. A csomagolás legolcsóbban számittatik

BŐIK '9MB

Weisz és Márkus Btóapest, Pstöff-fca 3. sz. j
Ajánlják dúsan ellátott bőrraktárukat ezipészsk és csizmadiák j 

részére, n. m.: i

100
vikszos bőr talp, sarok bőr
laghbőr szarvas bőr
barkás bőr ehloreaux bőr
zerge bőr orosz lagbör
hasított bőr orosz bagaria bőr
irha bőr és hárkás bőr

Eladás nagyban és darabokban, külfelé küldemények utánvé­
tel mellett teljesítettnek, minden rendelés rögtön legnagyobb pon­
tossággal és lelkiismeretesen eszközöltetik.

keztyii-bőr 
bélés bőr 
színes bőr 
talpbélés bőr 
Molton bőr 
bőr minden színben.

3 -i ? •! 5 ►
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Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
továbbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, húgy­
cső szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél 
az úgynevezett fehér folyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
katonai és polgári főkórházakban, mint a magángya­
korlatban a legújabb tapasztalatoK s bnvárlatak nyomán 
kiválóan tanos sizer biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
a alaposan gyógyit (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

specialista T.
gyak. orvos, sebész és szőlész, az itteni cs k. ka­
tonai fő kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21 
Rendelő intézeti Budapest, belváros, korona- 
herczey-(uri)-utcza 8. szám, bemenet a lépcsőn 
Naponkint délelőtt 7—10-lg, d. u I—4.-ig. este 7—8-ig.

A eszsz. kir. A szabadam.

Tosiequiffl-iH szappan
a* njkor legkitűnőbbnek bizonyult

bőrszépitő szere
s unikum a piperészet körletén ; feltalálva

Gornois vegyész által Lyonban.
Az a tonequin-gyantából készíttetik, mely a felső-bőn e 

oly hatást gyakorol, hogy a bőrt fris s élénk színnel lepi el, 
továbbá a kőrfaggyumirigyeiben hatol, szétoszlatja és semle­
gesíti minden az abban létező tisztátlanságokat, mely f hal a 
pattanások, pörsenések, szeplők, bőr-atkák az arczban stb. a 
legrövidebb idő alatt elenyésznek; a tonequin-szappant foly­
tonosan használva, már nehány nap után a bőrt megifjitja, s 
az szép, fehér, gyengéd s finom leend.

Egy üvegcse folyadék-tonequin ára 1 frt 50 kr. Ke 
mény szappan 30% tonequinnel egy db ára 50 kr, postai 
küldéssel 10 krral több.

Baktár Pesten: Törők József gyógysz király- 
utcza 7. sz. 55

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készitő-raktár Magyarország, 

Ausztria és a melléktartományok részére a hol es. kir. tábor­
nokok, törzs- és főtisztek, m. kir. honvédek valamint egy­
éves önkéntesek (minden szakmabeliek,) m. kir. posta hiva­
talnokok, távírda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
magán-egyletek u, m. : tűzoltók, tornászok, veteránok éa 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m. kir, hadsereg szállítóinál. 

Budapest, országút, E6roíy-$easzárnya. 
Bécsi üSiarialisifes-strasse, Stiftskaserne. g 

árjegyzékek kívánatra ingyen. Megrendelések 
utánvét mellett leggyorsabban teliesittetnek. 56

Fontos, távol-, rövid- és gyengelátóknak.
A legjobb szemüveget szolgáltat jótállás mellett

Solomonson H. N. látszerész
Budapest, vaczi-utcza 12. szám,

jggr- Legnagyobb választéka a párisi világkiállításon 
kitüntetett színházi és tábori látcsöveknek (Operngucker- 
feldperspectiv.)

Levélbeli megrendelések a lát távolság jelzésé­
vel pontosan eszközöltetnek.

Igen terjedelmes, gazdagon képekkel ellátott

fő mogr-dijegyaüékem
gazdasági, kerti-, mezei- és virágmagvakről, vetőbur­

gonya. virághagyma stb. 2
megjelent és kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Minden kerti rendclmónyhez egy igen díszes, 520 ábrával 
kiállított, kertészeti tenyésztési miiveeske ingyen roellékeltetik.

„Első magyar kertész-gazdászati ügynökség.“
Fremd Adolf D. mitasMést,

Gazdasági magvak legnagyobb raktára
Budapest. Mária Valeria-utcsa, Thonet-udvar.

Miután a valódi malátakivonat, melynek használata 
Oppolzer. H<-ller, sock es Niemeyer profe- 
szorok véleményadásain alapul, a szenvedő nyákhártyára sok­
kal kedvezőbb befolyást gyakorol, mint a közönséges cznkor, 
annálfogva az abból készített

Wilhelmsdorfl
lill

sokkal nedvesen tartóbb, inyercsilapitóbb ósnyák- 
oldóbh mint mindazon mellczukorkák, csak is czu- 
kornál semmi egyebet vagy e mellett melyek felet­
tébb közömbös anyagokat tartalmaznak.

Ennélfogva különösen felkéretik mindenki, a valódi 
Wilhelmsdorfl malátakivonat-cznkorkákat a Hoff-féle maláta- 
kivonat-czukorkákkal össze nem téveszteni, melyek ezen elne­
vezést meg sem érdemlik, miután azok semmiféle ma­
látakivonatot nem tartalmaznak.

A wilhelmsdorfi maláHdvonat-czukorkák kétféle mi­
nőségben állíttatnak elő; piru.i skatulákban 10 krral, tueza- 
tonkint 1 frt és több malátakivonattal dobozokban 25 krral, 
40 kr és 66 krral.

Kültérié József és Társ.
Budapest, váczi-utcza 13.

Hatvani-utcza 15. sz. Fanta Károly, fiirdő-utcza a 
„Stnicz“-hoz továbbá Steden József-nél B u dán, 
fő-utcza 30-ik szám, és a legtöbb gyógyszerész és 
kereskedő uraknál.

Malátakivonat-chocolade 1 forint 20 kr, 1 
kr, 2 frt és 3 frt fél kilónként.

frt 60 
19

A Moríson labdacsok
mindennemű emésztési ne­
hézséget é s gyomorbajt 
gyógyit.

A Morison labdacsok
haemoroid és aranyeres 
bántalmak ellen kitűnő 
szolgálatot tesz.

A Morisoii labdacsok
gyökeresen gyógyítják a 
székdugulást, epe és ideg­
bajokat.

A Moríson labdacsok
kitünően szolgálnak bőrbe­
tegség, vizkórság, köszvény 
és csuzbajok ellen.

A Morison labdacsok 
közvetlenül a vérre hatnak 
azt tisztitják, és a test rósz 
nedvei, jókkal újítják.

A Morison labdacsok 
szemfájás, búskomorság és 
lépbajok ellen szolgálnak. 

A Morison labdacsok 
csak is növónyes fiiból ké­
szülnek és két nemből ál­
lanak, melyek 1. és 2. szám­
mal jelölve, változva bevé­
tetnek

A Morison labdacsok
minden altesti bántalmak. 
bőrkiütés és bőrbetegsége­
ket gyógyitnak.

A Morison szobor Lon­
donban a feltaláló iránti 
hálából penny gyűjtésből 
készült, és a város egyik 
díszét képezi.

A Moríson labdacsok
valódian csak is főügynö­
künk Grosse Gyula krakói 
nagykereskedő utján (vagy 
oly ismertebb kereskedések 
által, k i k igazol ványnyal 
magukat igazolhatják) meg 
szerezhetők. 44
London, 1880. január hó.

Áz aipl epszsIMársasái
Morison.

Für Mauser
jeden Altera sehr wichtige Erfin­
dung. — Aertzlich begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre and Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken: General-Agent Bu- 
jatti 3$. in SUrnberg. 22

ffJ illőkén lakó sze- 
■ mélyek (tekintet nél­

kül foglalkozásukra vagy ál­
lomásokra) kik egy szép sem­
minemű költséggel összekö­
tött mellékjövedelemre szert 
akarnak tenni, küldjék be czi- 
müket B. D. 25 alatt e lap 
kiadóhivatalához. 101

Cs- kir"
kizárólag Wgggjjn szabad.
legújabb javított

ruganyosuganyt
sérvkótö.

A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 
ruganyos sérvkötő Politzertől; ez rugók nélkül van, tisztin 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a czélja. hogy még 
a legidültebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legerőfeszitől.-b munká­
nál vagy a sokat járkílásnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is használtathatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyul ásít 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se­
bészeti kóreda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir, egészség- 
ügyi tanácsos, Dr. Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által.

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franezia aczél sérvkötőkből, függesztő készülékeket (Suspen­
sorium) gummiból, szövötteket, mint szinte szarvasborböl. A 
earvas'iiőr és gummi suspensoriumok czélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák.

Méhfeoskendők, légpárnák, ágybetétek, pc,iodtáskák, 
praservativumok, gnmmiharisnyák és mindennemű gummi 
iruezikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni: jobb, bal vagy 
kettös-e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR,
cs. k. szab. sérvkötő-készltö Budapesten, Deák-Fereuez-ntcza.

Árak: urak, hölgyek és gyermekek számára egyol­
dalúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja B-—16 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb.

Az

iITZ-FOH.
Valódi csak, ha minden dobozon a sas éa az én 

sokszorozott ezégem vau lenyomva.
30 év óta a legjobb eredményűje! használt minden 

nemű gyomorbetegségek és emésztési bántalmak (min 
ótvág> talanság, szorulás stb ) vértorlódás és aranyár 
bántalmak ellen.

Különösen oly egyéneknek aHnlandú, kik ülő élet­
módot visznek.

Hamisítások biróiiag üldöztoinek. Ára egy lepe­
csételt eredeti doboznak I frt o. ó.

Francia homzesz és sö.
A legmegbízhatóbb önorvos a szenvedő emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rakbajok, üszők, gyuiadt, szemek, hüdés és min­
dennemű sértéseknél stb. stb.

Palaezkban használati utasítással eg. üti 80 kr o. ó.

Jk gyógyszeré«*, cs. kir. ad-
i'íiWIS z® * vari szállító,

Bées, Tue Illant»cti.
Raktárak: Búd pest: Török J gyógyszer., C. 

Schern hol" r gyógy, ÜLI Berezeíla, Thaliina'er és Seitz, 
Kodiroeister t'r. utódai, Neruda Férd., Hoffmann J., 
Szil bér A és Halöanor testvéreknél, Szenes E., Brázay 
Kálmán., Pataky G. gyógysz. 39

McghÍTá§.
A Zólyom városi népies takarékpénztár t. ez. részvényesei 

meghivatnak az intézetnek I860, évi márczias hú 28-én a város­
ház termében d. u. 2 órakor tartandó

reniles évi közgyűlésére.
A közgyűlés tárgyai :

1. Az igazgatóság évi jelentése.
Felügyelő bizottság jelentése s az 1879. évre szőlő mérleg bemu­

tatása s az iránti határozat.
3. A tiszta nyereménynek mikénti megállapítása.
4. Az alapszabályok 47. és 54, §§-ai értelmében kilépendő igazgató- 

tanácsosok és választmányi tagok választása.
3 tagú felügyelő bizottság választása.

6. Indítványok tárgyalása.
A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére kikiildendő bizottság 

választása. 93

Figyelmeztetnek a t. ez. részvényesek, miszerint a mennyiben 
szavazati jogukkal élni akarnak, részvényeiket az alapszabályok 42. 
§-a értelmében a közgyűlés megtartása előtt 8 nappal téritvény mel­
lett az egylet pénztáránál letéteményezni szíveskedjenek.

Zólyom, 1880. február 20-án.
l>r. Medvecky Sámuel, 

igazgató.

Legifjabb !!
gpgT Zaolo- iroda “fü

Szabadalom,
kirakott jegyzőkönyvecske, minden szükséges Írószer: tinta­
tartót, gyertya viaszt stb. tartalmaz 13/« cm. vastag. Zseb tén- 
tatartó igen kényelmes szelenczeforma % cm. vastag telje­
sen szép bőrkötésben arany betűvel 3 frt, vászonban 2 frt 
50 kr., téntatartó egyedül 1 frt 50 kr arany vagy ezüstben. — 

Gotsbaeher Ed. IV. Mittelgasse 4. 2. em. Becs. 
tfSSP- Különlegesség orvosoknak rendelvénytaskóval 

2 frt 25 kr. I ctm. vastag. 42

HIRDETÉSEK
wr e 1 a p r é s * é v e,

felvétetnek

a kiadó h ivatalbaa
(hímző- itcza. 1. sz. a.)

Kos«@ladás.
A bécsi, szegedi és fehérvári Kiállításon oly kiválólsg bemu­

tatott és kitüntetett ...Martonvásári“ törzsnyájban a kos-eladás 
márczius 1-én veszi kezdetét.

Ezen gyapjndus nyáj Oscbatz-Völgyből (Szászország) hoza­
tott be, s teljes eredetiségében fenntartatott.

Bővebb értesítéssel a kasznári hivatal szolgál Martonvá- 
sárotl (deli vaspálya állomás.) 97

„Egyszerűsített gyorsírás.”
Meeiele

irás
kör“ biraio Bizottságának legújabb megállapodásai szerint. Kiadja 

gyorsiró-kör.“ Második kiadás Budapest 1880. ßo
A StoIzc-Fenyvcssy-féle gyorsírás elismert tanférfiak Ítélete 

szerint a legrendszeresebb és nyelvünknek legmegfelelőbb valamennyi fennálló 
gyorsírás közt. Gyakorlati próbáját évek óta a magyar országgvillésen kiállotta 
a melynek gyorsirodája túlnyomó részében ezen irás követőiből áll: o rend­
szer megalapítója egyszersmind az országgyűlési gyorsiroda főnöke.

A StoIze-Feiiyvcssy-fcle gyorsírás‘újabb időben lényeges eo-y- 
szerüsitésen ment keresztül. Ezen egyszerűsítés eredménye az

enj.sitett gyorsírás”
tankönyve, mely l'/3 »litografált ivén, beleértve a nagyszámú példákat és »ya- 
korlatokat, az egész gyorsirási művészetet himeritöeie előadja, egyszersmind 
útmutatást tartalmaz a tankönyv használatára a luagáoiaiiiilú szániára 
a tankönyvben foglalt gyorsirt gyakorlatok fordításával együtt llvkép a ma 
gántanuló minden tanító segélye nélkül a legrövidebb idő alatt el­
sajátíthatja a gyorsírást, melynek ismerete mai nap már minden művelt egyén­
től követelhető. ;-

Az egyszerfisitett gyorsírás tankönyvének első kiadása néháiiv hónán 
alatt tökéletesen elfogyott, mi hasznavehetőségének és kitiinőséo-ének 
Jegszolobb bizonyítványa.
m a ^egyszerűsített tankönyv kapható dr. Pcrcgriny János urnái 
(Budapest, Ív. zoldfa-uteza 39. sz.) a magyar gvorsiró-kör pénztárnokánál 40 
.iron; ha postán kívántatik mogküldetni 42 kron! mely össze» legkénvelme 
sebben posta-ntalványnyal vagy közönséges levélbe csatolt bélyegekben 
megküldendő. Minden egyszerre megrendelt liz példány mán e»v ‘tisztelet- 
példány jav. — Könyvkereskedésekben a tankönyv 55 kron kapható.

„Egyszerűsített gyorsírás."

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) február 23. : Osztat 
I1878-ra

i-asscssa mEsss&sssssssms^ss^i^ssssess^B^
f. , . , . . S Ut0‘sú' árkelet j Osztal. I Fpfíl, na»!..i li 11,01 < Erkelét :
Értékpapírok -— L78-ri trtekpapirokr r 11 páni I ru ,18ia rl1, ___________________________ ____ pínz áru 1

iSősac
Értókpapiro k

Termény
•g ’S ij Ar 
•o 2 ; 100 kilogramm. £ 100 ki ogramm.
a a i frtdl 1 frlig i •° ! frtdl írtig -

Bnza
64nsi«i.................... nj szilárd 74 —.— 75 13 80 13 95 í

76 1405 1416 77 14.25 14 35
78 1440 14 50 79
80 91 —.—

llesavidáki ... , 74 75 13 90 14 í
76 1415 14 25 77 14 35 14 45 ]

................................ 78
80

1450 14 60 79

pestvidéki.... „ ii 75 13 65 1385 ll
76 13 90 14 - 77 1415 14 25 }

» . . . . » 78
80

1480 14 35 79
81
75 13 90

-.- j

fehérmegyci ... „ • 74 —.— 14- j
................... 16 1415 14 25 77 14 36 1445

« . . . „ 78 14 50 14 60 79
1, . * • 77 80 81------

bácskai.................... ........ 74 —.— 75 ____ j
76 77

................................... 78 79 —
80 81 —ésiakmagyarors.’.ázi „ 74 76 13 40

" * - ‘ ” 76 13.65 18Í75 77 ISSö luiO
".................... ...... 78 14.05 14.25 79 j ____

* í

Termény .irányzat Faj
Minőség

hectoliterenk.

k
100 kilogn 
frttdl '{

Rozs csendes 70-72 i 10 75Árpa . , azilárd takarmány 60-62 I 8-
égé nivaid 62-64 1 8 50
sörfőzdéi 64—66 i

Zab M 36-40 ! 7.50
Tengeri

” bánsági !j 75 8 65
má nemű 73 8 55

Repeze káposzta 7.80
szilárd bánsági j 1

Köles szilárd 7.40
Kend.rmag. aziiárd ! ii 1

_ írtig _
10.90 
8 25 
9.85

7.75 
8 70 
8 60 
7 90

7Í85

1 § teageri

.§ 5 *ab 
► «8A »*
e j repeze. 
t/j i bánáti.

szilárd
tavaszra

őszre
szept.—október i ? 1450 - Ij «

- - ' i| 8
i! 6 e

14.55

í ” máj s—jun.1880 5 ^ 9.07'!, £ 2 9 12« g! . tavaszr a ll 770 j! |S 7 75 -

i lanyha
I

aug,—azept. 1 8 ~r j g
II "

---

*»**j«» vvau. uuru. p. ^o.«u ». Z«.— ZSQK p. —a
Szesz szilárd régi mddu élesztő, h. n. p. 84. áru 85.— 
gzesz szilárd és pj méda, burgonya p. 37. á, 37.50

—.— szerb, 2C.50 a. p, 27.—

Értékpapírok
Államadósság.

■hr» Tumtl kSleiín ... 
áfmM illamruetl lálegleT. .... 
**f7 keleti Tee« L klb.....................................

- . . n..................... ;
■agy. keL raaati «Uamketr. ar. . .
■a*y. ayeremény-kSIcaön 100 frt .

- aeraleyy-kOleaOn SO frt....................................
mn-m «ír eiamk-kmotih. r. #,l t «a. •»/,.

2-ír. MÍ kfnaatitl r. ' [
0”', adímmtei' ^ *

befizet. 170 frt 
100 frt 
300 frt 
700 frt

Htolt árkelot
péns^b *

11825 118 í

Értékpapírok

■Mleí wit*! kötvények

8050 
92 75 
82 75 

117 50 
114 -

102 40 
90
87 —

90 íu
93 25 
83 25 

117 75 
115.

102 60 
90 25 
87 50 í

Megy. IRdtehermentesitéei kötvények teme*I 
N yy „ 1867. záradékkal

*-•» . ** » erdélyi
Kegy. erez. JeL nrbéfff válts. kötr. (100 frt) 5°/0 . 
•zőlődézsma váltsági kötvény (100 frt) ...
lUgy. kir. pénztárjegyek 6 hóra ....
Osztrák államaddsság papírban 5% ....

n n ezüst kamat jan.—jnl. .
— " " n n apr.—oiít. 5® oOastrtk aranyjáradék. ... 0

m M kbereoláasal

tat vfifiH köíosöne 187C'-ből,,fi”/0 
1871-ből 5 '

186'0-bdl á 509 frt. 
1860-bél Á 1U0 frt 
1864-ból á 100 frt 
1864-ből á 50 frt

pénz j 
""88 25 

8725 
87 75 
85 
91

100 - 

7160 
72 25 
72 25 
85 20

130 — 
132 
176 50 
174 I
101= H

100 ,

í I-101 ®/q

_áru
~ 88 75 

8750 
88- 
85 60 
9125 j

7180 
7250 
72 60 
85 30 

131 
133 
176 
175- 
101 = 8 
101 =/8

Biztosító társulatok.
Első magy. bizt. társ . . beüt. 800 frt 
Pannónia viszb. társ. . . „ 800
Pesti bizt. Intézet . . .
Ünie vlszbir • társ. \ . .

Vasutak.
Alföld-finmet.....................
▲rad-k Őrös völgyi .... 
Báttaszék-dombdvárI . .

: Péli rasut..........................
Ejszakkelctf vasnt , . .
Erdélyi vasút.....................
Kassa-oderbergi vasút .
Osztrák államrasut . . .
Pécs-barcsI vasút . . .
Tiszavidéki..................... .....
Várvölgyi vasnt ....
Osztr. dunagőzhaj. társ. $
Budai hegypálya . . .
Pesti közúti vaspálya . .

Bankok.
■unfclp. hitelb. .

„ „ hitelbank . . .
Xnglo-osztrák bank . .
Bihari keresk. bank , .
Dettaitak és hitel-egylet 
florvát leszámitold-bank . 
iparbank, budapesti . .
Kiebirt. földh intézete .
Lipdtv. b nk rész.-társ. .
Magy. ált. földh. részv. ts.
Magy. jelzálog hitelb. . .
Osztrák hitelintézet • •
Osztrák-magyar bank . .
I. magy. iparbank . . .
Pesti keresked. bank . .
Pest-budai kdzm. bank .
Sziszek! hitelbank . . .
„Union“ bank.....................

.1

3225 
1150 i 
115 75 
204

150

1S9
91

142 25 
137 
126.50 
277 ,

229 50

'deet-badai fővárosi . . 
Pesti külvárosi . . . 
Pakrao-dsruvár-kntinjai 
Vas-zalamegyei else

befi*. fOO fr*
» * '0 e

. 50 .» 100 .

4 SO - 
70 50

Ált. 200 „ ! 185
200 „ I 285 - 
120 „ ! 159 60
140 „ i
100 „ j i
200 „
100 „ j 60 -

1 lti -;
206 í

15050
j

139 50 
91 50 

142 75 ; 
137 50 
127 — { 
278 l 
196 - 
230

285 50
160 -j

Gőzmalmok.
Concordia malom . 
Első budapesti 
Erzsébet .... 
Hengermalom . .
litíjza......................
Molnárek és sfitolr

befit.

Panneitia . 
Viktoria .

Hl. kib.

500 frt 
500 , 
200 e 
600 . 
160 . 
200 . 
120. 

1000 . 
800 ,

61

124.

Takarékpénztárak.
Országos központi 
Pesti első hazai .

100 , 
1000 ,

131 — 
£8850.— I

124.50 ’

13150,

Különféle vállalatok.

Ganz és társa vasöntöde . 
Gscbwindt-féle ezeezrjrár "
G apjurn. és oiz.t. elsői m. 
Keresked. testület épülete 
Könyvnyom. .«Athenaeum*4

ti Pesti részv. t. „
„ I ranklin . . „

Kőszén és téglagyár . . ,, ;
Bima-mnrányi vasmű . . —
Salgd-tarjani kőszénbánya „
S lgő-tarján? vason tőd v . „
Schlick-féle vasöntöde . „ «
Serfőzde első magyar . . „ j
Serteshizla ó..................... ,, i
Sdskati kőbánya .... ,, :
S odium és ceontlisztgvÁr „ \
Szálloda- részvény brsasig „
Tégla és mész geto uj aki 
Téglagyár, kőbán \ ai . . „

Záloglevelek.
j! Magy. foldhit. int. papír érték .
!l ” ,, 1, arany v. esti»!
íj „ jelzálogbank ......
|i „ ált. földh. részv. tire. . .

Oittr -*,gy,r V.nl , 4 .
rc.ii VerrsVv.V-lmi b.nt .
KlaMrtoko.ok (61 jh:telintéiete !

Elsőbbségek.
Báttaaadk-ilottttinvar-aá-

a*Drt ...nt ... t„fl. ,
., '-XXI 
.. SIX' 
y befi: 
5% ;
»•/. ,. í
y, .. ■.
«■', ,. 1 
5% .. 1 
y, ,. :

lüvílsd árke:.-t

&
’ its::, 103sí íj

lés iöf'j-'. 8

Dnn»g6sh*j. Ure«,ag 

l‘Ufck-k.letl

1. eruílvl vaspálya
Oy tír-eopron-vbattf, Van! 
Kasa» oderbergl vasút .
Vágvölgyi vasút .

réeak.71
57 75

Bu 'apcsti LuwtMd 
Kőszén éatéglagy. VMv 

l»*Ueepl

120 1W160

60. 6l
UH Ml UH Ml

103 
00 Ml

ÖV
fi,»-
‘/V

04
101 Ml 
Uh Ml

:
1 1 , . *"»T fi'1I vyő tőesdcéphlet 5.1 .
Stui.i

¥«ey4.rn(i (.inain . d* .

Mngánsorsjegyek.
OuV‘1 Utclinv,,;

Pénznemek.
t H|||' . , .

—7:
lörí'k arsvvhra . * *
Osstiiá tuagvar cei.t*»«‘i vuv, ,4', •

Vélték érfolynnta.

* ' IW tuiuvii
,ln"h uw n

k'vu.''V0 -'•vltxtvrt

179 7S 150,25

S7 75 57 85

57 20 57.50 
97 20 9740

4655 46 65
4645 4655
«6 45 4655

117 15 117 45
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Az „Egyetértés” melléklete.
— 54-ik számához. _

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése február 23-án.

I.
Emlékezetes, érdekes mozzanatokban 

gazdag ülése volt ma a képviselőháznak
A költségvetési vitát ma Madarász 

Jenő nyitotta meg, csinos rövid beszédben 
védelmezve a függetlenségi párt álláspont­
ját. Az egyesült ellenzéki Liechtenstein 
u'án. T u r g o n y i Lajos hatalmas szónoki 
1 leadással pártolta H e 11 y határozati ja- 
vasiadat.

Az ülésnek legérdekesebb mozzanatait 
képezte Széli Kálmánnak és Tisza Kál­
mánnak beszéde.

Széli Kálmán, Tisza kabinetjének 
volt pénzügyminisztere, ez országgyűlésen ma 
* löször szólalt fel. Húsz hónap óla ma először 
szólalt tel a házban, nem csoda tehát hogy 
kezdetben kissé elfogultan, izgatott hangon 
beszélt. Beszédét kezdettől fogva végig fe­
szült ügyelőmmel hallgatta a ház. Tis?a és 
Szapáry miniszterek Széli beszéde alatt folv- 
t°n jegyezgettek. Szavai, melyekben a szá­
mok kérlelhetlen logikájával bizonyította 
be. hogy a ház asztalán lévő költségvetés 
határozott visszaesést jelent, hogy a defi- 
czit permanens, hogy pénzügyi helyzetünk 
javulására egyhamar gondolni sem lehet 
hogy az országnak 176 milliónyi nettó be­
vételéből, bel igazgatási, igazságügyi, kultu­
rális és gazdasági ózdijaira csakis 18 millió 
marad, mert a többit a közösügyi kiadá­
sok. adóssági kamatterhek, stb. emésztik fel, 
— mély és tartós hatást keltettek.

Széli után felszólalt Tisza Kálmán 
Szokás szerint elkezdett több kevesebb sik­
errel polemizálni, az ellenzéki szónokok 
beszédeinek egyes kikapott részeibe bele- 
1 apaszkod ni. Azt hitte mindenki, hogy szó­
lott polemikus megjegyzésein ki vül? egye­
bet nem fog szólni, azért — 2 ói ára "jár­
ván már az idő — saját pártjabeliéi közül 
m nagyon sokan eltávoztak beszédének vége 
előtt. A házban maradottaknak annál 
nagyobb volt meglepetésük, midőn Tisza 
formális pr ogr a m ni be sz é d d e 1 állt elő. 
A szabadelvű párt ujjongott örömében, 
hogy vezére s miniszterelnöke ajkairól végre 
elvet s programmot hall. Igaz, hogy ez 
riv. e program m nagyobbáiw re ak ez ió­
né r i u s, de mégis elv, s mégis programra. 
Tisza beszéde, melynek lényege az egyesü­
lési, gyülekezési és sajtószabadság meg- 
rendszabályozása, s az egyesült ellenzék 
által provokált közigazgatási reform elodá­
zása volt a szaba 'elvű pártot egészen felvil­
lanyozta.

Tisza beszédét, mely pártjára két­
ségtelenül nagy hatást tett, valamint 
tize I 1 Kálmánét is, alább egész terjedelem- 
ben közöljük. Holnap Szilágyi Dezső
beszél.

A főrendiháznak is érdekes rö• 
vid ülése volt ma. A M aj t h é nyi-V e r- 
kovay ügy került ma szőnyegre. A bí­
róság Majthényi Izidor báró mentelmi 
jogának felfüggesztését kérte, de a főren­
di li á z ezt megtagadta, s Majthényit 
n-m adta ki. Hogy a közvéleményt a fő­
rendiház ezen határozatát helyesléssel fo­
gadná, alig hiszszük.

II.
Elnök: Szlávy József; jegyzők: Baross, 

Antal. Mednyánszky.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza 

halmán, Szapáry gr., Pauler Tivadar, TrefortÁgost, 
I’echy Tamás, Szende Béla, Kemény Gábor b., Be- 
'ükovich Kálmán.

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik.

A leghíresebb szédelgő.
(Vége).

Law pénzügyi sikereinek idejében többféle 
franezia kereskedelmi vállalati tengődött. A Colbert 
által fólelevenitett kelet-indiai társulat évek óta 
mm fizetett osztalékot. Ott volt a rabszolgákra va­
da zó guineai társulat. A Chinával való kereskede­
lemre kizárólagos szabadalmat nyert társulat szintén 
nem működött. Végül az Észak-Ameri kában fekvő 
franezia gyarmatok növelésére alakult társulat, két 
millió livre tőkével. Mivel e vállalatok rendszerint 
Mississipi-vállalat név alatt fordulnak elő, nehány 
szóval erről is említést kell tennünk. A tizenhete­
dik század vége táján Francziaország birtokába ju­
tott Louisania. mely akkor kiterjedt Mississipi egész 
üdékére. Ez óriás gyarmat ellenőrzési jogát XIV. 
Lajos 1712-ben bizonyos Crozat Antal nevű em­
berre ruházta át, ki tengeri kereskedésből mintegy 
negyven millió livre tőkét gyűjtött össze. Bizonyos 
készpénzfizetésért jogot nyert arra, hogy ez állító­
lagos pusztákon tizenhat éven keresztül kizárólag ő 
folytathat kereskedést. Öt évi fáradságos és sikerte­
len küzdelem után Crozat tanácsosabbnak tartotta, 
hogy üzletét valami társulat vegye át s tervét 
k'o/olte is Lawwal, ki minden csodálkozásra úgy 
nyilatkozott, hogy hajlandó lenne a társulásra, de 
rmm holmi két millióval, mert igy a hollandokkal s 
angolokkal nem versenyezhetnek, de legalább is 
száz millió frank alaptőkével; mely után amazokat 
biztosan leszorítaná. A tőke államjegyekben fizet­
tetett be.

Egyetlen feltételül az köttetett ki, hogy az uj 
társulat a franezia királyt ösmerje el törvé­
nyes urának. A szabadalom 1717 auguszt havában 
egy tolvonással megadatott s az északamerikai fran- 
czia gyarmatok egy oly társulat birtokába kerültek, 
mely azoknak fekvéséről, terményéről sejtelemmel 
sem birt. Fölhatalmaztattak huszonnégy év tarta­
mára mindennemű üzlet egyedáruságával. kanadai 
prémek elárusitásával, arany-, ezüstbányák aknáza- 
sával, erdők irtásával, szigetek fölfedezésével, & 
föld növelésével, a nélkül, hogy az anyaországnak adót 
fizessenek, továbbá hadihajó fölszerelésére is följo- 
gosittattak. Továbbá határozatilag kimondatott, hogy 
“ -nagyreményű vállalatba“ idegeneket fölvenni 
nem szabad.

Az államjegyek Law e művelete következtében

v. n.®H bemutatja Borsod és Győr megyék közönségé- 
tolván i-811’ “bekben Hajdumegyének felterjesztését pár- 

katonabeszállásolási teher isazságosabb megosztása 
^ R az 1879. évi 37. t. ez-nek megváltoztatását kérik. 

T , "orso™ megye közönségének feliratát, melyben Maros­
ról mi>Syenek felterjesztését pártolván, a belügyminiszte- 
n» m aTa , bivni kéri, hogy a rendezett tanácsú városok és 
áir' . fse?ek számára a kiválogatandó törvénygyűjteményt 
állami költségen küldessék meg

• me'gye közönségének feliratát, melyben Nógrád­
it egyenek felterjesztését pártolván, a közadók igazgatása és 

ezelese körül tapasztalt hiányok és viszásságokuak orvoslá­
sát ken.

Gyormegye közönségének feliratát, mely szerint Jász s 
sj'"Knn-Szolnokmegyének felterjesztését pártolván , az

aaoR es illetékek kezeléséről szóló törvényeknek módosítá­
sát ken.

Győr megye közönségének felirata, mely szerint Sze- 
ged sz kir. város felterjesztését ezúttal nem pártolja és a 
narmadik egyetemnek Szegeden leendő felállítását csak akkor 
Kerelmezendi. ha majd az ország pénzügyi viszonyai egy ha­
son tudományos intézet felállítását megengedik.

Mindezen kérvények és felterjesztések kiadatnak a kér- 
venyi bizottságnak.

Következik a napirend: az 1880. évi 
államköltségvetós tárgyalásának foly­
tatása.

Madarász Jenő: A kormány működését, mely 
szerint a képviselőház a beterjesztett költségvetést 
megszavazza, vagy meg nem szavazza, két okból 
lehet bírálat alá venni. Az egyik ok a kormány 
belügyi, a másik a kormány külügyi politikája. 
Szóló ily költségvetést, mely hiányt tüntetve is fel, 
ha a külügyi politika olyan irányban vezetettnék, 
hogy az sok milliók és milliók feláldozását tenné 
is szükségessé,t de szükséges ezen áldozat azért, 
hogy a nemzet jogai, vagy az ország határai 
megtámadtatván vagy veszélyeztetvén azok meg- 
vódessenek vagy biztosíttassanak, megszavazná. — 
Szükségesnek tartaná annak megszavazását még 
az esetben is, ha nem nemzetünk határai tá­
madta! na k meg közvetlenül, de megtámadtatok 
egy szomszéd állam határa, melynek érdekei 
azonosak érdekeinkkel, megtámadtatik egy nemzet, 
mely mintegy külerődjét képezi a szabadságnak, 
melyet védeni minden nemzetnek joga van, mert a 
szabadság nem egyes nemzet kiváltsága, mert a 
szabadság olyan, hogy mentül több nemzet bírja 
azt, annál dusabban termi gyümölcsét. (í gy van! 
a szélső balon.) Mert a szabadságért küzdeni min­
den népnek, mely azzal nem bir, kötelessége és 
azon nemzeteknek, melyek azzal bírnak, ar­
ról lemondani gyávaság, (ügy van! a szélső 
balon.)

Szóló mint hazája legmagyarabb s leglelkesebb 
megyéje egyik kerületének képviselője egy ily kül­
politika okozta hiányokat örömmel szavazná meg. 
De ha a közel múlt eseményeit tekintjük, mit la­
tunk a külügyek terén ? Látjuk azt, hogy a kor­
mány homlokegyenest ellenkező politikát követett 
azzal, melyet a nemzet nagy többsége mondhatni 
egyhangú közvéleménye követelt. Nézzük a lefolyt 
keleti háborút. Mit kívánt a nemzet ? Mi volt a 
nemzet óhajtása és mit tett a kormány"? A nemzet 
kivánata egyenes, tiszta és világos. Szövetkezni Tö­
rökországgal a szabadságért küzdő, a népeket el­
nyomó Oroszország ellen, Törökország épsége fenn­
tartására. És mit tett a kormány. Nyíltan hirdette 
semlegességét, alattomban mindent elkövetvén Orosz­
ország érdekei mellett s a háború lefolytéval fegy­
veres erővel foglalván el Törökország két tartomá­
nyát. (Halljuk !) Méltó politika gróf Andrássy Gyu­
lához és Tisza Kálmánhoz.

Csanády Sándor (közbeszól): Babló po­
litika !

Madarász Jenő : De ha a belügyek terén né­
zünk szét, mit látunk'? Látjuk azt, hogy a kor­
mány elmulasztotta megragadni az alkalmat, mely 
mutatkozott a legközelebb múlt években a vám és 
bankkérdés megoldására elmulasztotta az alkalmat, 
hogy a nemzet óhajtását teljesítse, felállítván a kü­
lön bankot és a külön vámterületet. Ez által éven­
kénti 20—25 milliónyi jövedelmet biztosított volna. 
Nem tette,talán azért, mert a nemzet nagy többségének 
óhajtása volt. Megteremtette a miniszterelnök a köz- 
igazgatási bizottságokat, melyeket mi már akkor elle­
neztünk, és melyekbencsalódott a miniszterelnök is, 
csalódunk mi is, ő csalódott, mert sokkal több jót várt tő­
lük és mi csalódtunk, mert nem hittük ennyire 
semmit érőnek, (ügy van! a szélső balon.) A mi 
a közigazgatást illeti, a legközelebb múlt ülés két 
szónokának Grünwald Bélának és xXpponyi Albert 
grófnak beszédjeire kell reflektálnia. Mindketten 
a közigazgatás reformjáról beszéltek, kiilönösan 
Grünwald Béla képviselő ur nagyon hangsúlyozta a 
közigazgatási reform eszméjét és beszédében egyéb­
bel nem is foglalkozott; „ezt odaállította, mint oly 
valamit, mit a nemzet vár, mely ha meg lesz, a 
nemzetnek minden óhajtása teljesül. Nem úgy van. 
A nemzet vár ugyan, de nem ezt várja. A mit a 
nemzet vár, az más, mi ha meg lesz, minden meg 
lesz. A nemzet várja, hogy Magyarország legyen 
önálló, független állam — mely minden idegen 
beavatkozástól menten intézze minden ügyeit. A 
nemzet várja Magyarország önállóságának és füg­
getlenségének kivívását, mert ha ezt kivívták, ki­
vívtunk mindent. (Helyeslés a szélső balon.) S ak­
kor meg lesz a jó közigazgatási rendszer is, na-

óriási értékre emelkedtek, az államadósság mind­
járt megcsökkent. Ekkor Law megint fondorkodott. 
A „nyugati társaság alászállott részvényeit válto­
gatta be. Ezeknek értékök mindjárt mintegy va­
rázsütésre fölszállott. Az eszes pénzember 1719. 
május havában a nyugoti s keleti társaságot „In­
diai társulat“ néven egygyó olvasztotta, kinyervén a 
szabadalmat, hogy Guyneától Japánig, Persiában, 
Chinában, Siamban s Dél-Amerikában csak'e társu­
lat van feljogosítva szabad kereskedelemre. Ebben 
a hálóban is sokan megakadtak, kivált midőn Law 
gondoskodott arról, hogy álmot, aranyhegyeket lás­
sanak. Egymásután kerültek ki a szebbnél szebb 
aczélmetszetek melyek előtüntették, a mint a fran- 
cziákat a Mississipi vidék vad lakói üdvöz­
lettel fogadják. „Láthatók itt — ez volt írva 
a metszet alatt — aranynyal, ezüsttel, ónnal s 
higanynyal gazdagon bővelkedő hegylánezok. A 
vadak a nemes érczeket szives örömest kicserélik 
holmi csecsebecsékért, késért, tükörért stb.“ Beszél­
ték, hogy a vadak már selyemgyárakban dolgoz­
nak. Arkansasban smaragdsziklákat fedeztek föl. E 
pletykákat csak egy ember nem hitte el, egy Ca­
dillac nevű öreg katona, ki régebben e tartomá­
nyokat beutazta. Ezt pedig mint őrültet bevetették 
a Bastilleba s ott halt meg.

Minthogy a „Nyugoti társulat“ részvényei 
készpénzt nem hoztak be, Law kormányengedéiy- 
lyel az indiai társulat szervezkedése szempontjából 
újabb részvény-aláírást nyitott, ötvenezer ötszáz 
frankos részvényre, mi készpénzben volt fizetendő ti­
zenkét havi részletben tiz százalék mellett, miből 
mintegy 27 s fél millió frank jött Law zsebébe. 
De csak az volt jogosítva aláírni, ki a „nyugoti 
társaság“ régi részvényeivel birt, s hogy tiz indiai 
részvény birtokosa lehessen valaki, be kellett mu­
tatnia, hogy negyven „nyugoti részvény“ birtokosa. 
E sikerült cselfogás meghozta az eddig keresetlen 
részvények értékét, melyek csakhamar kótany- 
nyira emelkedtek, mint névleges órtékök ál­
lott. Mindenki bízott az indiai társulat jövőjében, 
annyival is inkább, mivel 1719-ben a társulat do- 
hány-egyedáruságot váltott, s hire jött, hogy az 
elszászi s Franche-Comitó-i sóbányákat haszonbé­
relte ki. Az árukedv nem ösmert határt, mely kü­
lönösen tetőfokra emelkedett akkor, midőn hire fu- 
tamodott, hogy a társulat még pénzverés! jogot is 
nyer a felségtől. A részvények árkelete százról két­
százra rúgott, mig az állampapírok jelentékenyen

gyón természetes a teljes önkormányzat keretében. 
Ézért küzdöttünk mi. küzdünk és fogunk is küz 
deni mindaddig, mig azt kivívjuk. (Ügy van! a 
szélső balon.) Mert Magyarország népét szabaddá, 
boldoggá akarjuk tenni és ezt csak Magyarország 
függetlensége és önállósága utján érhetjük el. (ügy 
van! a szélső balon.)

Mint Magyarország önállóságáért és iügget- 
lenségeért küzdő párt elfogunk követni mindent, 
természetesen alkotmányos utón, hogy a jelen kor­
mányt megbuktassuk, és örülni fogunk azon pilla­
natnak, melyben a Tisza kormány az ügyek veze­
tésétől távozni fog. De nem azért örülünk ennek, 
mintha ezzel már hazánk szabadságát kivívtuk 
volna, mert hiszen valószínű, hogy Tisza Kálmán 
kormánya után lógnak következni önök. (Az egye­
sült ellenzékre mutat.) De ez is egy bizonyítéka 
lesz annak a mit mi a függetlenségi párt évek óta 
hangoztattuk, hogy be fogják önök is bizonyítani 
azt, a mit bebizonyítottak az 1867 óta egymást 
követő kormányok valamennyien, hogy Magyaror­
szág pénzügyeit a közösügyi alapon rendezni nem 
lehet, (ügy van ! szélsőbalon.) Mi nem személyi politi­
káért, hanem elvekért küzdünk. Magyarország pénz­
ügyeit nem az fogja rendbehozni, hogy a miniszterel­
nök Tisza Kálmán vagy Apponyi Albert gr., hogy a 
pénzügyminiszteri tárezát, gr. Szapáry Gyula, Széli 
Kálmán, vagy Lukács Béla kezeli. Magyarország 
népére ez tökéletesen mindegy, ha mellette az 
adóképessóg óvről-évre kisebbedik és az adózók 
terhei óvről-évre nagyobbodnak.

Magyarország pénzügyeit nem lehet rendezni 
azzal, mint ezt a 12 óv lefolyása szomorúan bizo­
nyltja, hogy személyeket személyekkel váltunk fel: 
erre az eddig fennálló elveknek gyökeres változta­
tása kell. Arra, hogy Magyarország pénzügyei ren­
dezgessenek, férfiak szükségesek, férfiak, " kik el­
vekért küzdenek s kiknek erős meggyőződésük 
van. Férfiak, a kikre hazánk leglánglelkiibb és 
legnagyobb költője, Petőfi Sándor, azt mondja:

„Ha félti vagy, légy félti 
Legyen elved, hited,
És ezt kimond, ha mindjárt 
Véreddel fizeted.“

Es mert ón csak ily férfiakból álló kor­
mányért tudnék lelkesülni, nagyon természetes, 
hogy a mostani kormánynak költségvetését még 
csak , a részletes tárgyalás alapjául sem fogadom 
el. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Lichtenstein József azt hiszi, hogy pénzügyi 
bajaink egyik oka az is, hogy mikor a budget kér- 
dóseitkellene megvitatni, legtöbbször még ettől ide­
gen kérdések vonják el a figyelmet és egyrészt e 
miatt nem bi rá Itatván meg a tulajdonképeni hely­
zet, eltnaradnak a szükséges intézkedések is. •

Épen ezért nem követi a kormánypárt első 
nagy szónokának Kármánnak felhívását, hogy ne 
szóljunk a budgetről, hanem emelkedjünk egy ma- 
gassabb szférába : hanem marad a budget kereté­
ben. Felveti azután a kérdést, hogy a fúzió czóljai 
megvalósittattak-e, mely fúzió alkalmával a Deák- 
párt azért abdikált, hogy az államháztartás rende­
zését lehetővé tegye.

Kérdi teljesült-e ez ? ügy látja, hogy legke­
vésbé sem.

Megszaporitottuk azóta tetemesen terheinket, 
50 millió írttal növeltük évi bevételeinket és a kí­
vánt czélt létre hozni még sem tudták.

Ha a tisztelt többség — igy szól — és kor- 
mány, vagy esetleg egyjuj kormány az eddigi ösvé­
nyen halad tovább, melyen a nemzet, úgy szellemi 
mint anyagi visszaesésben érzi magát, ón attól tar­
tok. hogy a nemzet nagyrésze vagy visszakivánja a 
1867 előtti időket, vagy igazat fog adni a t. szél­
sőbalnak.

A 67 előtti időket vissza fogja kívánni azért, 
inert akkor anyagilag az adófizető polgár jobban 
boldogult és anyagi helyzet javulása végre ked­
velte teszi az emberi társadalomban a különben el­
kárhoztatandó institueziókat; vagy a desperáczió 
egy bizonyos tokán, aczczeptálni fogja azon — 
ezoljaiban — koczkáztatottabb politikát is, a mely 
a függetlenségi párt politikai alapelveivel jár. ,

Pártolja Apponyi határozati javaslatát. (Élénk 
helyeslés balon).

Turgonyi Lajos: A kormány által beterjesz­
tett s most tárgyalás alatt levő ISSO-iki költségve­
tésnél kedvezőtlenebb mérleget még egyetlenegy 
költségvetés sem tüntetett fel. És elvitázhatlan, s 
megczáíolhatlan adatokkal bizonyítja ez, hogy a 
kormány addig űzött kid- és belügyi politikája, 
közgazdasági és pénzügyi pazar gazdálkodása, a 
milliókkal emelt adók s megkétszerezett jövedelmek 
mellett is a legnagyobb nyomorba sülyeztettc és ta­
szította, a nemzetet.

Es ha nézzük c nyomort, melybe a magát 
szabadelvűnek és alkotmányosnak nevezett kormány 
által teremtett, pénzügyi és közgazdaságimiseriánk- 
kal szövetkezett többnemii elemi csapások következ­
tében a nemzet milliói jutottak, ha látjuk, mint 
vándorolnak ki a néhány évtizeddel ezelőtt még jó­
létnek örvendett s ma az elviselhetlen adóterhek, 
az irgalmat nem ismerő lelketlen uzsorások és elemi 
csapások miatt beállott nyomor következtében tönk-

alább szállottak, azonban az állam mégis kárpótolva 
lett némileg, mert a társulat a kikötött ötvenmillió 
frankot készpénzben lefizette.

Egymásután újabb meg újabb részvények ki­
bocsátását engedélyezte a kormány s minden mes­
terséges cselfogást elővettek, hogy a részvényláz 
rohamosan emelkedjék. A részvényeket a Vivienne 
s közeli utczákban csak úgy vadászta a közönség. 
Az ezüstpénztől igyekezett mindenki megszabadulni 
^ boldog volt, ki azt részvényért cserélhette be. 
Éjfélig elvárakoztak, hogy egy részvényhez jussa­
nak. De különösen a Quincampoix utczán hemzse­
gett az adóvevő közönség. Püspökök, katonák, írók, 
üzérek, iparosok egymást szidalmazva tolongtak a 
társulat kapuja előtt s szájról-szájra keringett a hir 
az indiai társulat mesés fölfedezéseiről. Ott őgyel- 
gett a hires kékvérű Carabas marquis, ki büszkén 
emlegette, hogy neki ősi jog szerint ezer meg ezer 
galambot szabad tartani s a parasztnak nincs joga 
egyetlenegyet is lelőni, ha az az ő búzaföldjén sze­
deget. Mindenét eladván, részvényeket vásárolt s 
csak várta, hogy mikor kerül már osztalékra a sor, 
mert még ez ideig csak biztatták. E rószvényláz igazán 
járványszerüleg uralkodott, s meg a komoly és bölcs 
orvosok sem tudtak ettől megszabadulni. Chinac ur, 
a kormányzó házi orvosa egy előkelő betegét láto­
gatván meg, útközben hallván, hogy a részvények 
árfolyama csökkent, örökösen e fölött tépelődött, s 
midőn betege árverését tapogatta, gépiesen mor­
molta: „Végünk lesz ! naponként alább-alább száll. 
A szegény beteg csaknem elájult ijedtében, s jó 
időbe került, mig az orvos megvigasztalhatta, meg­
győzvén őt arról, hogy szórakozottságában elméje a 
a részvények körül kalandozott, s azt hitte, hogy a 
tőzsdén alkuszik. Francziaország két leghíresebb 
jogtudósa de la Mothe és Terrason egy estve ösz- 
szejövón, a vállalkozási dühről beszélgettek s mind­
ketten bókoltak egymásnak, hogy őket az ár nem 
ragadja magával. Egy hét múlva mindketten ott to­
longtak a tőzsde utczáján.

Nagyon természetes, hogy ez az üzletág sok 
eddig jelentéktelen embert a gazdagság tetőpont­
jára emelt. Egy inas, kit ura „nyugoti részvények­
kel“ fizetett, oly szerencsével játszott, hogy pár óv 
múlva ura palotáját s hintóját vehette meg. Mikor 
első Ízben állt elő hintója, régi szokásához híven a 
bakra kapaszkodott. Law kocsisa is úrrá lett s fel­
mondta a szolgálatot. Egy-egy szerencsés játékos a 
porból és sárból egyenesen palotába került. Határ-

rejutott szerencsétlen hazánkfiai, mint hideg ősszel 
a költöző madarak kellemesebb éghajlat alá, lehe­
tetlenségünk s rajtuk segíteni nem tudásunk érze­
tében elszorul szivünk s akaratlanul is átokra nyíl­
nak meg ajkaink!

És ha van a világon testet lelket felemésztő, 
egész valónkat gyötrő s elcsigázó foglalkozás, úgy a 
mi pártunké most az, midőn órrezzük, hogy skor­
piókkal kellene kikorbácsolni s a legkíméletlenebbül 
megbélyegezni azokat, kik közül többen egykor 
tiszteletünk tárgyai voltak, de minden államférfim 
eszélyt s hazafiságot nélkülöző szerencsétlen politi­
kájukkal hazánkat csak nem hélyrehozhatlan bajok 
özönébe taszították.

Ezen testet-lelket gyötrő és kínzó helyzetben 
vigasztalást nekünk csak azon tudat nyújthat, hogy 
pártunk, mely Magyarország függetlenségét és ön­
állóságát irta zászlójára mindjárt a közösügyes álla­
pot megteremtésekor 1867-ben megjósolta, hogy 
azon alapon, melyen országunk akkori irányadó fér- 
fiai elindultak, a hazát oly vészes s oly végzetes 
szerencsétlen irányba terelik, hol £>z eme elhi­
bázott irány folytán bizonyára zátonyra fog jutni. 
Bégóta húzzuk a vészharangot, gyakran jeleztük a 
rettentő veszélyt, az életérdekeinkkel minden te­
kintetben ellentétes politika szomorú következmé­
nyeit, bebizonyítottuk, hogy az általunk elejétől 
fogva károsnak vallott és a tények által is roszuak 
s végzetteljesnek bizonyult közösügyes alapon, mi­
dőn bevételeink nem maradnak ben hazánkban, ha­
nem kivitetnek és bedobatnak a bécsi Moloch soha 
jól nem tartható éh gyomrába, Magyarország pénz­
ügyeinek rendezését mi lehetetlennek tartjuk — de 
Inában!

Es hogy bárki lépjen is ezen alapon a leg­
tisztább hazafias szándékkal és akarattal a kor­
mányra. Magyarország államháztartásában az egyen­
súly helyreállítása teljes lehetetlenség, (ügy van! a 
szélső balon.) Es bár maga a jelenlegi kormányelnök 
ur nemcsak ellenzéki vezér korában ostorozta a ha­
zánkra nézve szerinte is veszélyes és átkos közös 
ügyet, hanem kormányralópése alkalmával ki is je­
lentette, hogy ő hazánkra nézve károsnak és veszé­
lyesnek tartja azt, mégis megkötötte 1878-ban az 
elsőnél is veszélyesed) és rosszabb közösügyi ki­
egyezést, mi által közgazdasági s kereskedelmi és 
ipari fejlődésünket elzsibbasztva, hazánknak vég- 
hetetlen károkat okozott, Es habár e szomorú kö­
vetkezményt ma már mindnyájan erezik és 
látják is, mert lehetetlen nem érezniök és nem látniuk 
a kormányférfiak és az őket támogató többség fa- 
tumszerü vaksággal haladnak tovább a közösügyes 
lejtőn és ma már odajutottak, hogy a szó teljes 
értelmében maguk sem tudják, hogy mitévők le­
gyenek. Avagy nem ezt bizonyitja-e az, hogy sem 
a kormány exposejában sem a pénzügyi bizottság 
jelentésében nem tudok egyetlen biztos adatot s 
határozott kisegítő módot ajánlani arra, hogy miként 
lehetne államháztartásunk pénzügyeit rendezni s 
hazánkat az elnyeléssel fenyegető örvényből kimen­
teni. íme t. ház ezek a szomorú események és 
következmények tehát a mi pártunknak adtak iga­
zat ! (úgy van, a szélsőbaloldalon.) Nekünk, a kik 
tizenkét óv óta hirdetjük és valljuk ország világ 
előtt, hogy hazánk külügyi, belügyi, közgazdasági 
és pénzügyi bajait csak úgy orvosolhatjuk, nemze­
tünket, hazankat boldoggá s nagyá csak úgy te­
hetjük, ha Magyarország önálló s független lesz 
(ügy van a szélső baloldalon.) Elveink legnagyobb 
ellene a mostani kormány által előterjesztett költ­
ségvetést nem pártolja, hanem pártolja a Helfy 
által beadott határozati javaslatot. (Élénk helyes a 
szélső baloldalon.)

Széli Kálmán:
T. képviselőház! (Mozgás. Halljuk! Hall­

juk ! Halljuk!) Midőn a folyamatban levő vita 
alatt szót emelek én is, nem azért teszem, mintha- 
a legkisebb kedvet érezném magamban bírálatot gya­
korolni magáért a bírálatért. Ha a helyzetet, melybe 
közállapotaink és első sorban az ország gazdasági 
és pénzügyi viszonyai jutottak, nem tekinteném oly 
komolynak, tartózkodnám a felszólalástól. A fenn­
forgó viszonyok közt azonban egy elutasithatatlan 
kötelessógórzet parancsszavának vélek eleget tenni, 
ha ma, midőn erre az alkalom adva van, a pénz­
ügyi helyzetről őszintén elmondom nézeteimet, bár­
milyenek legyenek is azok, találkozzanak a t. ház 
helyeslésével vagy nem. (Halljuk! Halljuk!)

A pénzügyi kérdés, mely oly hosszú idő óta 
áll napirenden és csak öt évvel ezelőtt összes par­
lamenti viszonyainkban átalakító erővel behatni 
volt képes, ma is mélyen belenyúl összes közvi­
szonyainkba. E nagy kérdés, mely az államólet ösz- 
szes érdekeit érinti és annak oly sok kérdését 
egyesíti magában s ma sem vesztette el minden 
domináló erejét, s ha én a mai nap feladatához 
mérten fejtegetéseimnek szőkébb keretet vonok és 
csak szorosan a budget által visszatükrözött pénz­
ügyi helyzettel foglalkozom, teszem ezt azért, mert 
ez utóbbinak kifejtése is* kitölti az időt, melyet a 
t. ház kegyességéből igénybe vennem szabad. De 
nem mintha nem érezném és nem vallanám,. hogy 
e kérdés nem egyszerűen a pénzügyi rendszabályok

tálán fényűzés árasztotta el Parist és környékét. Egy 
tájképfestő mintegy három millió frank értékű drága­
követ vásárolt, aztán fél millió Irankért megvette Nocó 
gróf gyönyörű gyémántját. A meggazdagodott művész 
aztán a portugall király által megrendelt ezüst s 
aranyteritéket vette meg, miután a király sokallta 
az árát. Még a konyhai edények is vert ezüstből 
voltak. Házánál hallatlan pompa s fényűzés vakí­
tott. Az istállóban nyolczvan ló hevert, kilenczven 
inas szolgált föl. A mint mondják, a szobaleányok 
közül négy s az inasok közül is négy előkelő csa­
ládok gyermekei voltak.

E közben Law sem pihent. Több adónemet 
eltöröltetett a kormánynyal, a közmunka lendületet 
nyert; fölópittettók a Blois-i hidat, a burgundi 
csatornát s megkezdődött tárgyalása ama nagyszerű 
tervnek, hogy Párist tengeri várossá varázsolják át. 
A tengert bevezették volna a Szajnába. Lawnak 
ez volt egyik kedvencz eszméje. Egyszóval üzlet, 
ipar, művészet élénkült s Francziaország. mely a 
tönk szélén állott, egyszerre hatalma fényében tün­
dökölt. Lawot bálványozásig imádták, mint Fran­
cziaország megváltóját.

Ez aranykor azonban csak nyolez hónapig, t. 
i. 1719 júniustól 1720 február haváig tartott. De- 
czemberbe már a józanabbak kezdtek ébredezni, 
belátván, hogy a részvények árkelete csak képzeleti 
és semmi szilárd alapon nem nyugszik. Többen 
titkon szövetkezvén, egy éjjel fölverték a részvé­
nyek árát s másnap túladtak azokon. Aztán többen 
is tódultak a bankhoz, hogy részvényeiket ezüstre 
váltsák. Law ekkor a nemes fémek árának és for­
galmának szabályozására egymásután harminezhá- 
rom rendeletet bocsáttatott ki a kormány nyal, sőt 
magát is miniszterré neveztette ki. Mihelyt látta, 
hogy a bank nem képes a jegyeket beváltani, ki­
adta a törvényt, hogy senkinek sem szabad 500 
livrenól több készpénzt magánál tartani, a törvény 
áthágói nemcsak készpénzeket vesztették el, de tíz­
ezer frank birsággal lettek megbüntetve, a feladók ! 
gazdagon jutalmaztattak. E cselfogás folytán tchV 
mint 100 millió folyt vissza a bankba s hitele ú jra 
emelkedett, mert ötszáz franknál senk/ sem csévél­
hetett ki többet. E kétségbeesett rend nem gá­
tolta meg a bank bukását. Hiában vol. minden; a 
részvények rohamosan szállottak alább 'kivált midőn 
megtudták, hogy a Mississipi vállalat; ügyesen ki­
főzött cselszövény. A nép zúgolódni kezdett, 
majd lázadásban tört ki a lelketlen csalók

kérdése, hanem a maga teljességében felfogva, a 
budget kereteit messze túlszárnyaló, szélesebb kör­
ben mozgó probléma, melynek megoldása minden 
viszonyok közt csak úgy sikerülhet, ha az államélet 
összes tényezőinek közös munkára irányuló folyto­
nos és harmonikus együttműködése biztosítva van. 
(Elénk helyeslés a baloldalon) s ez ügyüttmüködés 
az állami Organismus minden részét felöleli. (Tetszés a 
baloldalon).

Azok után, mik az ország pénzügyi helyze­
tének megismertetésére az önismeretre jutás ideje 
óta, e házban és e házon kívül elmondattak és kü­
lönféle munkálatokban összeirattak, részletezni azon 
fázisokat, melyeken át oda fejlődött a helyzet, a 
hol ma áll, valóban felesleges. Egy futó tekintet a 
költségvetés és a számszék és a zárszámadási bi­
zottság oly gonddal összeállított jelentéseinek vég­
eredményeire elégséges arra: hogy tisztán lásson 
mindenki, a ki látni tud és látni akar. S daczára 
annak, hogy ez igy van, úgy látszik nekem, hogy 
még ma is szükség van arra, hogy a helyzet képe 
(a maga teljes tisztaságában állittassék oda. Halljuk.)

Azokban, a mik a tisztelt kormánynak pénz­
ügyeink állásáról való felfogását visszatükrözik, igen 
sok van, a mi reárn azt a bonyolítást teszi, hogy 
azon törekvésében, hogy önmagát megnyugtassa, 
vagy talán hogy bizonyos elfogadott álláspontok és 
felállított tételek helyességéből azoknak következmé­
nyeiben is konczessziót tenni ne legyen kénytelen, ál­
landójavulásnak fogad el tutólagos sikert, (ügy van ! a 
oldalon) s az itt ott még találkozó fényoldalaknak a kellő 
határokon túl való kiemelése által a helyzetet nem 
a számokban, melyekhez szó nem fér, de a con- 
cluziókban önmaga előtt is kedvezőbb színben ál­
lítja elő. E felfogást én viszonyaink közt aggályos­
nak tartom. A dolgoknak ilyetén feltüntetéséhez 
szoktatott szem végre láterejének tisztaságát és élét 
elveszítheti, (Igaz! a baloldalon.) az ezen felfogás­
hoz szoktatott elme nem lesz az irány kijelölésében 
és az eszközök megválasztásában mindig olyan ha­
tározott és a dolgok megkülönböztetésében olyan 
rigorosus, mint ezt a helyzet komoly-ága megkí­
vánja. (ügy van ! a baloldalon.) S én nem tehetek 
róla, elismerésemnek egyébként való kifejezése mel­
lett nem bírom felmenteni magam előtt a pénz­
ügyi bizottság jelentését, sem az alól, hogy a 
hang, a szellem, mely előterjesztéséből szól. nem 
áll összhangban a helyzettel, (Igaz! a balolda­
lon,) a conclusió, melyben összefoglalja a véle­
ményét, épen nem meríti ki azt, mit a helyzet 
komolyságának valódi ismerete önkényt felkelt, az 
emberben. Az a pár sor, melybe a bizottság véle­
ményét a helyzetről összefoglalja, azon néhány 
passus, hol a helyzet aránylagos javulásáról beszél, 
hogy t. i. „meg van téve a költségvetésben, a mi 
ma megtehető és az annak, hogy évről-óvre ja­
vítsuk a helyzetet és csökkentsük a hiányokat, tel­
jesen megfelel“, nézetem szerint igen érdemleges 
rektifikácziót igényel.

Helyes-e tehát ez a konklúzió ? ez a kérdés. 
Az ón nézetem, t. ház. e konklúziótól lényegesen 
eltér. Ha a diagnosis még korántsem orvoslás, a 
helytelen diagnózis, mely a betegség fölszinén 
marad, s vizsgálataiban melyebbre hatni nem tud, 
vagy nem akar, egyenesen kizárja az orvoslás le­
hetőségét (Helyeslés a baloldalon.) s én azt hiszem, 
hogy a felállított diagnózis nem helyes.

Jtm e budgetben javulást és haladást nem, de 
visszaesést, még pedig jelentékeny visszaesést Iá­
tok. (Élénk helyeslés a baloldalon.) Ennek bebizonyí­
tásával tartozom. (Halljuk! Halljuk!)

a pénzügyi bizottság — ennek mérlegéhez 
tartom magamat — huszonhét és fél millió forintba 
mutatja be 1880-ra a háztartás hiányát; de nem 
mulasztja el hozzá tenni, hogy nincs belefoglalva 
ez összegbe a költségeknek egy egész sorozata, me­
lyek a Dunaszabályozás körül, az alsó Tiszán és 
Szeged körül teendő munkálatokra ez évben még 
szükségesek lesznek. Ezen pótköltségekkel együtt, 
melyek a pénzügyi bizottság apprecziatiója szerint 
is milliókra mennek 30 milliót meghaladó összeg­
ben fejezi ki magát az 1880-iki esztendő háztar­
tási hiánya. Nagyjában helyesnek tartom a pénz­
ügyi bizottság számításait; azon 4—5 millióra menő 
rcktifikáczió után, melyet a pénzügyi bizottság a 
fedezeti részen a pénzügyminiszter úrral egyetértő i 
leg tett, azt eléggé gondosnak és alaposnak isme­
rem és fogadom el.

Meg kell azonban jegyeznem, hogy a mint 
az ország gazdasági helyzete ma áll, a bevételek 
némelyike 1880-ra a valószínűség maximalis hatá­
ráig van emelve. Elismerem, hogy jobb viszonyok 
közt többet is hozhatnak és fognak is hozni, ma 
azonban ez aligha lehető. Viszont az évtől-évre elő­
forduló normális kiadások közt több tétel a mini­
mális határra van leszorítva s igy a budget rugé- 
konyságára alig lehet számítani, ami pedig azért 
baj, mert a kis eltérések is már számbavehető kü­
lönbséget okoznak. S ki kell emelnem a mérleg 
jellemzésére azt, hogy a kiadások közt van egy té­
tel, — és éppen a legnagyobb, — mely hivatalos 
kijelentés szerint a felvett összegben csak átmene­
tileg szerepel, melyre nézve ki van mondva, hogy

ellen, de a katonaságnak sikerült az első lá­
zadási kísérleteket fegyverrel és vérrel elfoj­
tani ! Conti herczeg három kocsi készpénzt vite­
tett el a bankból, úgyszintén Bourbon herczeg is 
nagy összeget váltott ki. A nép nem kapott egy 
fillért sem. Több pórul járt ur, köztök Honi gróf 
nyilvános utonállókká lettek, s Horn gróf elfogat­
ván, daczára a legmagasabb pártfogásnak 1270. 
márcz. 26-án elevenen kerékbe töretett. A rablá­
sok, fosztogatások mindemellett is napirenden vol­
tak. s ezt a nyomorúságos állapotot Law ördögi mű­
veletének köszönhette Francziaország.

Junius vége felé irtózatos állapot következett 
be. Broglie herczeg Lawnak szemébe mondta, hogy 
hurokra fog kerülni. Londonban pedig többen fo­
gadtak arra, hogy a skót-franczia minisztert legké­
sőbb szeptemberben fölakasztják. A bank helyiségét 
katonaság őrizte éjjel és nappal, de a nép minden 
áron be akart törni; nem egy embert a nagy to­
longás közben halálosan szorítottak össze. A láza­
dást elfojtani már nem lehetett. Egy nagyobb cső­
dület alkalmával. Law hintóját egy nő állította meg, 
kinek férjét az előtt való nap szúrták le. „Bosszú ! 
Bosszú! ‘ kiáltotta tele torokkal. Law kiszállott s 
megszokott hidegvérüsógével gyalog tört magának utat 
tömeg között, mely nem merészelte őt egy uj­
jal sem érinteni. így jutott el a Palais-Royalba. Azon­
ban ártatlan kocsisán mégis kitöltötte boszuját a 
nép, mert azt darabokra vagdalták össze s izzó­
porrá tördelték hintóját. Lawnak nem lehetett ma­
radása Parisban. A vérszomjas, a pénzéből kifosz­
togatott nép fejét kívánta. Élhatározta tehát, hogy 
Brüsselk e megy.

Francziaországba vitt óriás kincséből s az ott 
szerzett tizennégy nagyszerű uradalomból Lawnak 
csak harminezhatezer livre-je s egy pár értékes 
gyévnántgyiirüje maradt. Égyiket hálából Prie 
asszonynak ajándékozta, mert ez eszközölt ki a ka­
landor számára útlevelet. Angliában tartózkodása 
alatt időnként a franezia regens látta el pénzse­
géllyel. Itt azonban nem boldogulván Velenczébe 
költözött, hol játékból tartotta fen magát. 1729-ben 
meghalván nehány festményen s egyik gyémánt- 
gyűrűjén kívül más egyebet nem hagyott hátra, 
csak sötét emlékét s borzasztó példáját az ő nyo­
main járó szédelgőknek.

Izáh Gál.
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azon 4—5 milliónyi megtakarítások, melyek ott 
történtek — és a hadügyi kiadások ezek — csak 
kivételkép voltak ez évre eszközölhetők, és hogy az 
ez évre tett több millióra rugó megtakaritasokra 
jövőben számitani nem lehet. El lehetünk tehát rá 
készülve, hogy e ezimen a nélkül, hogy újabb té­
telek jussanak a hadügyi költségvetésbe, jövőben 
több milliónyi többlettel fogunk szemben állni.

Olyan háztartási mérleg, mely ilyen eredményt j nagy kamatteher többlettel lesz a konvenczió ke­
nudat fel. fundamentumáig van megrendítve. Ily I resztül vihető.
háztartásnál az erők arányának — melynek meg­
zavarása soha bosszulatlan nem marad — mely oly 
mérvű perturbacziója állott be, hogy az a deíiczit 
állandóságát fatális kényszerűséggel vonja maga 
után. (Ugy van ! a baloldalán.) Gondolja-e tehát t. 
ház valaki komolyan, hogy ezzel a 30 milliónyi

Nekünk tehát, fájdalom, nem sokat használt 
a tőkéknek ama rendkívüli fölhalmozódása, melyet 
Európaszerte tapasztaltunk, hacsak azt nem tekinti 
valaki örvendetes dolognak, a minek én sem az 
okoknál fogva, melyek előidézték, sem a hitelmive- 
let természeténél fogra nem örülök — hogy pénz-

Ezen kívül, ha szigorúan akarjuk a mérleget hiánynyal az ország elé lehessen állani, azzal, hogy tárienveink állae-a telwő adósságunk Ä.'SÄ'.iiSaS'£y -kéL.SÍ™ I ‘ «rfrt folytonosaiba? Nem | dot. 15 millióL® A tótétnek rég nem top,Lelibírálni
rugó oly tétel van a bevételek közt, a mely nem 
képez normális bevételt, hanem vagyonfogyasz- 
tást, mert az államjószágok eladásából származik. 
(Úgy van! a baloldalon.) Ezzel együtt a már elő­
irányzott hiány 29 V2 millióra rug, a szabályozási 
munkák költségeit pedig 2y2 millióra véve fel, jó 
lélekkel legalább 32 millióra tehető az, mit bele­
számítva a rendkívüli vizi munkákat, 1880-ban 
normális jövedelmeinkből fedezni nem

A háztartásban t. ház, néha el nem kerül­
hető. hogy a kiadások terhe és a jövedelmi forrá­
sok közt az arány meg ne zavartassák. A kérdés, 
vájjon baj-e ez és mennyire baj, azon októl függ,

én állítom fel Így először a kérdést Először a t. felhalmozódása, mely minden kereseti fonás hiánya- 
kormány padjairól mteztetett e kérdés a hazhnz I *---------. i i. « .1 . . . _ yházhoz,

értek egyet, csakhogy azon nézetével, melynek matiábát^ szállította ‘le 1879 tavaszán Londonban 
négy hóval ezelőtt adott kifejezést, mikor meg a Párisban 2%-ra, s azt Európaszerte, de még itt is 
budget eloterjesztesene a 18 milho forinttal 4o/0-ra csökkentette, a mint csak épen most kó- 

, , előirányzott hiány leszállítását epen azzal mutatta szül a monarchia leghatalmasabb takarékpénztára
tudunk. I be es a javaslatba hozandó rendszabályok szükse- 3%-ra leszállítani a kamatlábat; a tőkéknek felhal-

gf azza f “emh>szl mozódása oly jeleneteket idézett elő, a melyek a
Hl ’.í I m™ 10 írt'g, erjnd01 ,hu!ny' bankok történelmében páratlanok, mint pl az hogy
nyal elő lehet allan, ? Mi igen is ott állunk t ház, a franezia bank május 15-től e»y sohasem tkpal- 

, - - - . fajdalom! a hol a t. kormány a mérlegnek bemu- talt faktumot mutatott «»t mA r u4 taP_ .
melyek ezt előidézték és azon körülmények szerint tatásakor lehetetlennek tartotta, állani. Ezen omi- érczkészlete iegvkés/letét íól"zePteml>er ~5-ig 
ítélendő meg, amelyek között előállott. Es épen ez nosus 30—32 millió forintnyi hiány igenis bekövet- Wv au^ztushan \J1 Í m'rn - ^en udta’ 
az t, ház, a mi mérlegünknek ezen eredményét ko- kezett. Előállott önmagától, előállott a pénzügyi éíezkSt nmvobh ^ ni * Ä “al volt az
moly es aggasztó színben tünteti föl előttem. Ami bizottság által előterjesztett számokból, melyeknek hank nedio- lat, a Jeö'kesz,ej» az angol
defiezitünk nemcsak azért mondható igen terhes- logikája - hiában - kérlelhetetlen. (Tetszés a bal- talma^ reservoirh 187Q ! Ü es penzpmezok e ha-
nek, mert aranytalanul nagy tiszta jövedelmeinkhez I oldalon.) I cto,.i- J ^ 18)9. szept. havaban 7 millió hvre
képest — hiszen felér azoknak legalább is 16 S ezen sulvos véo-erpdménvnvel P7pn rlefi- nők PfJL nag^obb erczkeszlettel birt, mintjegyei-
%-ával — bánom azért is, mert oly súlyosító kö- I czittel mely négy hónán ml azelőH ^18 millió frt nHn °ic ,0SbzeSe> es az amerikai gabonaimport
rülmónyek közt jelenik meg, melyek a helyzet ko- ban hányozUtf elő mi^^szembeni Semmi - inget tett ff ^Sm**-*® t*?
molysagat nagy mértekben fokozzák. Ekörülmények | S itt rejlik a helyzet legnagyobb súlya.'Csak nem örvendetesen emelkedtek;’de 4da™m nTbens?

rig’- ,tavaszan mondatott: «nincs ok, miért hanem csak külső okok idézték ezt elő • és mire 
felni attól hogy pénzügyeink ne rendeztessenek; az árfolyam emelkedése beállott - és a legkisebb 
hiszen a kormány foglalkozik e kérdéssel és a ren- szemrehányást sem teszem a t. kormánynak csak 
dezesnek rendszabályait a jovo budgeteel elő fogja a viszonyok súlyának tulajdonítom — mi az 1878- 
terjeszteni. Ismerem a helyzetnek véghetetlen ne- dik évi nagy emissziók után is 1879-ben 148 mil-
kaTifm vártam 7 V8/T«megípÖ csndás dolgo- liót atIag, 86°/o"ért papírban értékesítettünk, sőt 
kat, nem vártám, de azt hittem, hogy ezen hataro- annak túlnyomó nagy részét 83-84% árfolyamon 
zott kijelentés után meghozzak majd az előterjesz- | papírban. "
tések a választ arra. mily rendszabályok alapján
OríOTl íl A I' Ar»i Ir L.It n 1  i  • . ' I f , 1 / 1 I . . " ,

és közelebbinek s a közvetettnek és távolabbinak 
elérésére. (Halljuk ! Halljuk!)

E czéloknak elseje: a legégetőbb sebek be- 
hegesztése által, a helyzet súlyán enyhíteni, a 
bajnak loealisálása által a további sülyedóst feltar­
tóztatni, az ellenállási képességet erősíteni és az 
ország regenerativ erőit felébreszteni, hogy mire 
kedvezőbb viszonyok és tényezők következnek be, 
ezek a másik, ma nagyon is távoli czélnak meg 
valósítására, a nagyobb eredmények eszközlésére, a 
megjavult állapotokban a szükséges előfeltételeket 
megtalálják. (Tetszés a boldalon). Sokan felesleges 
és túlzott aggályokkal telteknek fogják azokat ta­
lálni, a miket a helyzetről elmondottam, és pessi-

nem szemkápráztató Ígéretekkel, de a rosszabb 
bajnak folytonos és következetes működéssel való 
meggátlását tartom feladatomnak — mondom - 
sajnálom, hogy ez iránt nem bírtam őt annyira 
meggyőzni, hogy most el nem vesztette volna abba 
vetett és úgy irántam s a kormány iránti bizalmát. 
(Tetszés a jobboldalon.)

Ezek után tisztelt ház, áttérek felszóla­
lásomnak igaz okára, mely áll abban, hogy 
kívánok némelyekre reliectálni azok közül, “a 
mik a múlt napokban a ház kebelében el­
mondattak. Ismét előre bocsátom, hogy szorosan 
véve elkülönítve a pénzügyi kérdéssel való foglal­
kozást. a magam részéről is másra bízom, mint

mismussal fognak vádolni. (Halljuk!) Én t. ház, a avatottakra nálamnál: de magáról a közigazgatási 
sötét pessimismus szószólója nem vagyok. Tudom kérdésről ez alkalommal szintén csak mellesleg szói­
én azt, hogy az nem teremtett, nem alkotott még hatok, mert, a mint legalább gróf Apponyi igen t,
CflrlQ <1C a It" vnmlvnlf Irt-» r\rr^r naf I ItAwttIaaIa lit- i/O/-»r» f a a a 1 _-1 ' .1 ,soha, csak rombolt. Csakhogy azt tartom, nem pes 
simismus : a képet mesterséges világításából kisza­
badítva, a maga, habár nem örvendeztető valósá­
gában bemutatni.

Az én meggyőződésem szerint, ez nem pes-

képviselő ur jelezte, a közigazgatási kérdésnek tü­
zetes megvitatására már maga a t. ellenzék részé­
ről is máskorra, ez alkalommal ugyan, de e vitá­
nak egy későbbi stádiumára halasztatott s azt hi­
szem, helyesebb lesz tüzetesen ama kérdéssel ne-

simismus, hanem azon komolyság és azon rigoro- kém is akkor foglalkoznom, habár lehetetlen egyet-
zitás a felfogásban, melyet a helyzet valódi meg- -Á-í — .1— - i.„u„a._i_ __a-_--------- • <

ítélésénél mindig szükségesnek, viszonyaink közt 
pedig elengedhetetlennek tartok. (Élénk tetszés és 
helyeslés balról.)

E költségvetésből, mely a múlt évben életbe 
lépett kiegyezés összes hasznainak felemésztése da- 
ezára határozott visszaesést mutat, én magamnak 
megnyugvást az iránt- szerezni, hogy az ut, amely

mást ez irányban a hallottak után most is el nem 
mondanom.

Ugrón Ákos közbeszól: Jobb lesz előre el­
mondani !

Tisza Kálmán miniszterelnök : A mint pa­
rancsolja Ugrón Ákos képviselő ur; máskor, de 
most nem,

T. ház ! Egy pár rövid megjegyzéssel tartó-

elseje az, hogy 27'/2 ezen millió frtnyi hiány azon 
igen jelentékeny emelkedés után állott elő, melyet jö­
vedelmeink az 1875-től 1877-ig terjedő időben fel­
mutatnak. 1874-től 1877re az orszríg tulajdon- 
képeni állami bevételei kerek számban brutto 185 
millióról 312 millióra, netto bevételei 129 millióról 
160 millióra emelkedtek, tehát kerek számban 30 
millió Irinyi növekedést mutatnak, még pedig nem 
csak az egyenes adók, a melyek abban 19 millió­
val, hanem az országnak többi jövedelmi ágazatai 
is, melyek 11 millióval részesültek benne

re tereitettünk és melyen ma is járunk, meredélyek zom H e 1 fy Ignáez képviselő ur beszédére is. Itt 
felé nem vezet, képes nem voltam. Még kevésbé megint csak constatálni akarok először valamit. Ta- 
tudok támpontokat szerezni aggályaim eloszlatásá- valy azt mondották, az ország hitele már tönkre 
rá a költségvetés összealkotásának történetéből. A I ment; most azt mondják: egészen tönkre fog men- 
kormány a budget előterjesztésekor a javaslatba ni. No már a t. képviselő ur nem tudta megta- 
hozott rendszabályok eredményeinek előre történt gadni, hogy bizony az ország hitele nem ment még 
escomptirozása s a kiegyezés hasznaiból származott I tönkre, sőt javult; de mihez folyamodik ? Azt

sitó körüimények másodika az, hogy az 1880. _ Q ttUUU a
I WW* elkönyvelés^ vagy

-Sä I I“ ‘retortljs’ ÄS 1 “ ”■ie. iW. Sät Ä eis a v,meg kell jegyeznem, hogy ezen eredmények a ház tóvedés. igen fík baj7 ‘J k vnolratl1
ele terjesztett es általa íovahaevott zárszámadások- i'iÄiUvUeAi,

Mindezeket t. ház a helyzet képének kiegé­
szítésére elmondani szükségesnek tartottam ! í)e 
ezek megtörtént dolgok, miken változtatni nem 
lehet, A kérdés, melyet mindenki önkénytelentil 
magahoz intéz : mi folyik hát ezen helyzetből ? 
Megvallom, a szédelgés egy nemének tartanám, 
ha valaki részletes tervezgetésekkel akarna előál- 
lam a-rra nézve, hogy az egyensúlynak teljes hely­
reállítását, úgy a mint azt a törvényhozás annak 
idejeben felfogta — eszközölni képes." Az 1878 és

,, , y . 1 -------- , wo „új, sor szerencsétlenség idézte I mpgterheltetós után; a védelmi kiadások
jóváhagyót zárszámadások- elő. Előidézték alkotmányos éveinknek első lustru- az0“ »“Pgi erőinkkel arányban nem álló terhe 

n2m m f ^tesenek eredményei es mában lázas rohamossággal, fejlődési képességünket m?Iett» a™elrta törvéFhozás az európai helyzet
Qveu? azo^.J. ,eT1 kimutatásból vannak veve. mely számba nem vevő, egyoldalú, nem mindm helyes sn7a ,1)085211 időre dekretálni szükséges-
»pt 8 blId" czélokra és helyes módon, és nem helyes egy- ”ek a o. .es molánek csökkentése a nélkül
get beosztásától egeszen eltero alapokon csoporto- másután megtartásával de mindio- drágán tett vegre 15 ’S'azi gazdasági és pénzügyi felvirágzás
sitvan. a valóságos pénztári hiányokat ez évekről költekezéseink” illetőle» e költekeíésekefmaguk n-em kéPzelhetö i végre azon jelentékeny segélyfor-
Lnk^pSrTnHltjab-- hanw raZiá,ltala tít-CS0p0^05- után vonó beruházásaink úgy boTegyedTS vások Elhasználása után, melyek ma már ”m£>d-
Íz l8877 k évrP SzóS 65 - amibe évenként az épített vasúti hálóíat - gara^ az»r rendelkezésünkre nem állanak, s az országot

1 eg7 3.200,000 írtra menő Czia és állami vasútiban fekvő tőkekamat terhe v fok viszontagság után, azon czéltól, mely télé 
nJihlt L,!^kmta™^iez l™.ek torhere. ameny- | képében — az országnak kerül, évi 25-26 torekedtonkj aránylag sokkal messzebb állunk, mint

par tetei nagyobb felvétele mellett a háztartás hiá 
nyának 18 millióra történt felszámításával lényege­
sen megjavitottnak jelentette ki a helyzetet, és ma, 
midőn az elég nagy számmal előterjesztett, de 
pénzügyi hatásukra nézve aprólékos természetű 
rendszabályoknak legnagyobb része már nem is lé­
tezőnek tekintendő, s kitűnik, hogy az 1880, évnek

mondja, igen, mert hiszen az uzsorás ad kölcsön a 
magánembernek is, ha látja, hogy akar fizetni mind­
addig. mig hiszi, hogy megveheti rajta, De egy 
kis különbséget elfelejtett a képviselő ur: azt, hogy 
az uzsorás igenis ad mindig kölcsön, mig hiszi, 
hogy megveheti, de mindig magasabb kamat rnel- 
ett, mint az előtt ; itt pedig kisebb kamat mellett

valódi mérlege voltakópen 27i/, millió, illetőleg 30 kapunk, mint az előtt, (Derültség.) Igen örvende-
millió deficzit s igy kétségtelen, hogy a hely­
zetben tulajdonkép aggasztó visszaesés ta­
pasztalható ; a kormány ma megbarátkozik azzal is. 
hogy az orvoslás czéijából javaslatba hozott szerek 
épen nem, vagy eredeti czélzatjuktól eltérőleg hasz

tes, hogy ma már nem azt tagadhatjuk, hogy ja­
vult a hitel, hanem keresnek oly okot, a mely 
által kimagyarázzák, hogy ha javult is. mégsem ja­
vult. (Derültség,)

A t. képviselő ur szokása szerint a politika

nyiben egy oly tétel, mely a konverzióból 
eredt agio külömbséget képez, az 1877-ik év 
kiadásai közzé vétetett fef, holott oda nem tar­
tozik. A zrrszámadás és a számszók hivatalos 
jelentése szerint az 1877. évnek hiánya 26.451,000

millióra rug, a mi földadónk jövedelmének 
%-ad részével egyenlő, 70 %, Ausztria ennek 
aranylag félterhét nem viseli Ezenkívül in­
tézményeinknek néha nem fokozatos költséges 
kifejlesztése, a rendszeres munka hiánya,

az

Ä-Äi'ÄsvS I SáSSSBpS
ÄäÄm mítéL/al sif „ ill>mi ,aüW lífet&él gÄ
h,« „em ,„b.4 két tényezít kifelejteni, , mellek | St. fez I rováeár» a fiekdiemue Sem”

I^ääS“:
Uri’ o M labbadozasnak annyiya kényes idejében egy zivatar* at" ,(Ha"íUt.!l viaszalőkte pénzügyeinkét^ a j,vu:
J’ 7_gv _ J z I las,útjáról es egy csapassa! megsemmisítette fárad­

ságos évek nehéz munkájának eredményét (Uoy 
van! ügy vanl a baloldalon.) Sért ez bennünket 
akkor, mikor az ország az idő szerinti teljesítési 
képességét a maximalis határig, a források "

álltunk évekkel ezelőtt a munka kezdetén. Az 
egyensúly helyreállítása úgy felfogva, a mint azt 
igazi értelmében felfogni kell, hogy a háztartás 
teihe, és a bevételek lorrasai között teljes összhang 
ne csak mechanicus utón számszerűleg, és necsak 
a budgetben, hanem az életben, és a nem­
zeti háztartás nagy könyvében is ineMegyen ■ 
az egyensúlynak olyatén ‘helyreállítása, "hogy az 
ország azon nyomás alól szabaduljon, melyet 
a rendezetlen pénzügyek az egész helyzetre 
a termelő erőkre gyakorolnak, mely sok reá-

ryakran vitális ér- 
Proerustes ágyába

náltatnak, Ítéletét azonban a'helyzetről, s" annak I egész terére eltévelyegve, beszél külügyi poíitiká- 
aránylagos javulásáról mégis fenntartja, fenntartja tol, német szövetségről, franezia nyugtalanságról 
épen úgy, mintha azon rendszabályoknak előre fel- ezek miatt és beszélt még az olasz irredentáról is. 
számított eredményei a mérlegből ki nem töröltet- I T: ház! Én nem tudom, — mert azt mondja a 
tek volna, ez által oly felfogásnak adja jelét az ügyek képviselő ur : dicsekedtünk a német szövetséggel 
viteléről, melyet én a magaménak nem vállalhatók, és nyugtalanságot támasztottunk másutt, — mikor, 
s melyről magamat idegennek s elválasztottnak kell mily alkalommal dicsekedtem: ha megkérdeztek," 
tekintenem. Mert úgy érzem, hogy ha a felfogás feleltem, de most is nem én hoztam szóba, hanem 
miatt a helyzet megítélésében és igy a legfunda- a képviselő ur; ha tehát beszélünk róla és ez a poli- 
mcutalisabb kérdésben már a kiinduló pontnál ily tikai hiba, ez semmiesetre ón tőlem nem szárma- 
nagy eltérés mutatkozik az én felfogásom és a i. I (Derültség.) De megnyugtathatom a képviselő

urat. Franeziaorezágban ugyan, ha csak nem fog 
neki sikerülni ott nyugtalanságot feléleszteni, emi­
att senki sem nyugtalankodik, mert igen jól tud­
ják, hogy a Magyar-Osztrák monarchia óhajt a le-
hOlíílDd' IIÍJI CA l'IO'/AIl 17 ll 11 L.nnl V I , 1___ •__  1

kormány eljárása között; ez következéseiben a leg­
messzebb eső távolságokra választana szét bennünket. 

Az a szellem, melyet a dolgoknak ezen 
felfogása visszatükröztek előttem aggályosnak lát-

0____0__ . „ baloldalon) s I aiia“t I0clalm el ürancziaorszaggal szemben. (Helfy
a dolgok fölszinén maradó sanguinikus felfogást közbeszól:) Sajnálom, hogy nem hallottam,

elyzet komolyságával ossz- I mtir*' leSalahb a képviselő uraknak, úgy látszik, na- 
............................ 1 gyón tetszik, a mit mondott.

- ----------- - „ javu-
nyiben ezek akkor az~ érezben, \ i.1 ezüstben "és I l!L™ AgSn!l í ^17 ,!®gkri.tÍkÁSabb „ Perczben> a 
aranyban, együtt véve fizetett í 
hót meghaladó kiadást okoztak, 
rek számban 62 millió frtnyi érezben fizetendő 
összegnél 5.300,000 frtot tesznek. Az 1877. év e 
szerint e ezimen 3 millióval több terhet viselt. A 
másik tényező, t. ház, melyet a két végeredmény

I ft rv* igén% — .w
háztartásunk mérlegének javin, "esik s 1880-ra e felKnSáÍÁ^ríz idTÍ™ Mjr>">gya=«- tett mWn más fontol“ «H«! „meggátolta 
tasi adok ezimen 2-3 milho, a restituczio ezimen .........
4-4 millió, az arany agio ezimén 1‘2 mifiió írttal, , Uo-ereieneK tenessewt ™in, -
tehat összesen 8 millióval szerepel budgetünkben baloldalonx ' " g ‘ a" de sze'
e bevételi többlet. Éhez a közösügyi quotában

szorítja, mely fatális befolyása alá hajtja a kérdések 
egész sorát, úgy hegy azokat gyakran - bevallva, 
be nem vallva — e szempontból vagyunk kénytele- 
lenek megoldani: az egyensúly teljes helyreállítása 
ezen értelemben felfogva csak a jövőben és 
kedvezőbb tényezők beálltával képzelhető ma már 
De azért e czélt mint eszményt pillanatra is szem 
elől téveszteni semmi körülmények közt nem sza­
bad. A nemzet becsülete, legszentebb érdekei köt- 
vék ahhoz. De a mire, mint közelebb fekvő ez Ira 
annál nagyobb erőfeszítéssel törekedni kell, ez az 
hogy a sülyedést, melybe a helyzetnek további 
megromlása által jutottunk, feltartóztassuk.

Hova vezet t. ház, folyton növekedő kamat

honosít meg, mely a helyzet 
hangban nincs, mely akarata ellenére is az által, 
hogy mindent homályban hagy és semmi irányt 
nem jelöl meg ha maga nem is tereli, de tévutak 
ra engedi tereltétni a dolgokat. (Úgy van! Ugy

Helfy Ignáez közbeszól: Addig, mig nem tet­
szik a nemzetnek !

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. ház! Az
van a baloldalon.) Pedig t. ház a régi Numancziá- hredentát i» felemlítette a képviselő ur és azt mon- 
bana törvény nem csak arra szabott ki büntetést, do,tta> ll0"y b)Z az növekszik súlyában és tekinté- 
a ki egy mértföldmutató követ helyéből kiemelt 15'ében> és annak mi vagyunk az okai; mert —

úgymond — igen természetes, hogy ha az osztrák- 
magyar monarchia Olaszországhoz közel. Boszniában 
megveti a lábát, hogy akkor az olaszoknak kedvök 
jön a monarchia egy-két provincziáját elvenni. No 
már. hogy ebben hol van az összefüggés, azt ón 
nem látom: de semmi esetre sem tudok azon ma­

foglaltató vámtöbbletet legalább is U/2 millió fo­
rinttal felvéve, 9 -5 millió forintban fejezi ki ma­
gát a létrejött kiegyezés pénzügyi haszna.

Abban van-e tehát t. ház az a praetendált 
aránylagos javulás, hogy az 1880. évi mérleg annak 
daezára, hogy a kiegyezésnek közel 10 millió fo-

- - ----- v----------- -- - ------------- -----------bővebben fejte
"> getni nem kell. Oda, hova az ily gazdálkodás ma-

Azek a positiók, melyek e zivatar nyomait I gánháztartásban is vezet.
hordják magukon a mi teherlapjainknak arány­
lag igen súlyos részét képezik. Azon évi ka­
matteher, mely az 1878-ban és 1879-ben lefolyt 
események következtében elköltött összegekből szár­
mazott, kerekszámban átlagos arany árfolyam mel-
lüf f nőm el', n 1-1 Ír /'.t a! 91 / «.till ' í* 1 1 1 . •»rintnyi pénzügyi eredményét tartalmazza és annak I PaPltban közel 3V2 millió írtra tehető. Ha eh- 

daczára, ho»y 1877-ben csak masa az aríó volt 3 h, - a k ,°,su^yi re,ndk)vuh kiadások között 1880-ra 
millió forinUal mgjobb .meTfd nem veti Á 3,‘A frlot **

kikerülhetetlen és már bejelentett tételek felvétele I -r a • ztj czim renc&i-nélkül is nagyobb hiányt mutat fel mint a melv l“,!-mar,adni (Helyeslés a baloldalon): együtt hat
lyel az 1877g"év mérlege bezáratott? (Helyeslés a Nem sróíoVarmT hTvtT^^h01 elóálio^tebei- 
baloldalon.) K J I . em szolok: arról, hogy ha amaz acquisicziok bel

rendeztetik és nemesek a központban,
A mig
aránylag elég jelentékeny mérvben folytonosan
hontüni r. rloEfirjíÍAt Áa „ __'1 . . 1

Hogy azonban pénzügyeink folytonosan ve­
szélyesebb megromlásának csak meggátlására 
képesittessűnk, nem elégségesek ma már az e°"ves 
partialis intézkedések.

Számba vehetni, ezek között ugyan sokfélét 
u, m. a közvetett adók rendszerének fejlesztését, 
egyes indirekt adónemek és jövedékek —' mint bé­
lyeg és dohányjövedék — nagyobb kihasználását, 
azon mai képtelen állapot megszüntetését, mely ab­
ból áll, hogy a monarchia 27 millió vámtételének 
3A-ednél is nagyobb részét a ezukor restitutiók 
absorbeálják úgy, hogy annyi sem marad tiszta jö-

Ebben fekszik a helyzet egyik fősulya t. ház S Zt SÁ, ”e* a. ^pontban, vedelmiU, a menynyit az 1878. óv vámemelések 
ig sikerült «ma-évre' he is ?„ag,, de | ÄTtSÄ íj?to?'mL0L™™den I heljesleí e„u inteutiót, m*lyTp!uína.gy, de I részében létesítendő organizáczió és reformok az

CSŐK- I arirmnÍK7.t.rÁP7.in Ar, ____ ___ » _ikenteni a deficzitet és .javítani a meríeget™" néni- I Süíf költségét emelik és azon országok
ügyeink rendezésének munkája fokról-fokra szem ta an ™ég sem les
láttomást előbbre haladt, Ma a nagy erőfeszítéssel eleesegesek daczara a praeczipiumnak, n
m*•«*«»«6#5SL2S*
kezd gurulni, Nagyon félő, leszünk-e még, és mi­
kép leszünk képesek azt aggasztó sülyedésében fel­
tartóztatni. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

.. S ha még a mérleg megromlását gyümöl­
csöző kiadások idézték volna elő. De nem. Defiezi-

ügyi bizottságban felvetett eszmének alapul szol­
gált : hogy a fogyasztási adóknak teljesebb és csór- 
bitatlanabb kihasználására kell törekedni; nem ha­
gyom számításon kivtil azt sem, hogy alkalmatos 
időben és módon az államjószágok értékesítése is 
e segélyforrások közt foglaland helyet; számításba 
veszem a közösügyi e budgetben úgynevezett rend­
kívüli kiadások tételeinek — az occupaczionalis 

fbffia De effvet meg-kell emlitVnőm ”c« ,v*“* I költségek ezek — megszorítására, a vasutak garan-
r£tü! £7 Ä:6“!!1®6!“’, sez az a nasy I cZla terhének könnyítésére ezélzó törekvéseket : de

biztosan bekövetkező beruházások költségeiről, a 
melyek bizonyos mérvben szükségesek lesznek,’ ha 
azon országoknak csak égető szükségletei is kíelé- 
gittetni akarnak, a mi amaz összeget csak növelni

veszteség, mely az állami pénzügyeket az ezen ese-

A. sajátképi bel- és produktiv szükségletek fedezé­
sére elenyészőig csekély összeg marad rendelke­
zésünkre. Netto bevételeink a pénzügyi bizottság 
mérlege szerint mintegy 175—176 millió írtra rug° 
nak. Ebből a kózösügyi és honvédelmi kiadások 
közel 22 százalékot tesznek. A kamatteher 53 szá­
zalékot emészt föl. Mi marad fenn minden 
egyébre? A bevételek 28 százaléka. Udvartartás, 
közösügy, honvédség kamatteher, nyugdíj tehat a 
szerződéses és fix terhek, együttvéve 135 millió frt

van! balfolől) Biztosan e veszteséget meghatározni 
nem lehet. Tény az, hogy 1878. július havában, 
tehat az akczio megkezdése előtt a magyar arany 
rente Párisban 8P/40/0-kal jegyeztetett aranyban és 
ez árfolyam októberben az akczió hatása alatt 
69/4-re hanyatlott. Az értékesítések átlaga 1878-ban 
es 18,9-ben papírban 83 és 84% közt történt az 
összegek legnagyobb részére nézve, a mi átlag 10 
% érték veszteséget lrénvi«o1 • ton

(Úgy kell, hogy jusson, az egy tervszerű, a kér- 
,sj' egész horderejóben felölelő kormányzati 
es legislativ működés, melynek feladata: belkérdó- 
seink rendezésére és az ország gazdasági állapotá­
nak — és a szó tág értelmében legyen ez értve, 
mely magában foglalja a lermelés és forgalom ösz- 
szes érdekeit - gyökeres megjavítására törekedni

7® érték veszteséget képvisel; 190 mifiió frt no- 
uinális tőkénél pedig,

------------, vsszegek, melyek lo78.I W» az 1879.» érihiin, fedezésére és „

ra rúgnak. — Marad a Í76"ímllió írtnti neito'be- I teszégek °melTekPei ífs iaimSCÍn .‘‘zon I } - ív óto Yoljik eddigi mértéke és terjedelme nem
vtttolhAl nre„:„ „1 A “AA™ I melyek ív i«. es 18 /9-ben előlegek vissza- bizonyult be elégségesnek. Az eljárásnak

es ez utón az országot segélyforrásainak fejlesztése 
áltál a helyzet súlyának elviselésére képessé tenni 
(Elénk helyeslés a baloldalon.) A munkának, mely
19. óv Át* IVJvík /MIL«, -I 1 J

, - ^ ^---------  mai mód­
szerevei a dolgok rosszabbra fordulásának útját állni 
nem tudjuk. (Igaz! Igaz! a baloldalon) A mai

^ I sas I EMf S, f“
tníiiiA Axri i_z__?„ 1 . . '4 . J2 I lusiokat azért nem is táplálok magamban és

do tetelek - vesznek igenybe; együtt 23 millió 
torintot. 18 milhojorint tehát az, mi összes Fiel- 
igazgatasi — s meg az országgyűlés költsége; />,
rtLlniSZ^r®ieínek _ .'Sazságügyi. cultural^ gaz­
dasági czélokra, es inveszticziokra rtóiíéikezé-
lon Hogmvar^,(£,éllk h6lyeSlés és 
ion. Hogy ebből azutan az újonnan afomrált tarto­
mányok okkupaezionális költségeire éem igen ma­
rad valami gondolom belátja mindenki. (Élénk he- 
yesles a baloldalon.) és ezen viszonyok között csak- 
ugyan igen jól fog esni azon boszniai aktívák ér- 
venyesitese, melyeket Bécsben oly buzgalommal 
könyvelnek. (Tetszés a baloldalén.)

millió frt évi terhet képviselnek, tehát ezen költ­ségvetésben amaz események pénzigyj köIetkTzó- I íefkt6iSvÍnLek^,Índ'enkÍt' ifZ0? szeré¥ erők" 
sei a mai nanie* S itrv fnrfAní r- " a’ • ’ ícndelkezesre allanak e tevékenység

.Ság konveneztója bankértékben P8^miüÄlSt" £ CpSak-1>kozatos eredményeket mutathat fel. De 
n".ominális rent összegben mintogv 90S m;n;A t ’ IA-i6 mukodes az egesz munka vonalon megindít- 
rin tot, lay, miílió araní mSS éri k.mí hl°r" «»R* hangjmorgalommal ott, hol
rel rett- foéiioe „ kt,™* rh ' “ elH, »re bajai igénylik, erős elhatározisokkal,
képe« 5, ,Iliié arany jÄlSSÄ stgll'n'&VwS tde! V*** %

Annvi hi zó os hosv midőn 187Ű hm „ I .8UÍ’0,|em nezave, leloleli az eidekek összességet
rente 80% ‘és a keleti háború közben is 80% 7 hatásuSl^áV20^]^ egímásra hatasat, és össz­
árfolyamon aranyban értékesíttetett, nem kénzel- n?m nétL d,etrGl Jobbra’ sem balra
torn, hegy ily n^y M„„mn őséggé, £gí I St”3t ÄT

és más helyre tette át, — hanem súlyos bün­
tetéssel sújtotta azt is, ki az útmutató kö­
vet helyéből kimozdította anélkül, hogy más­
hova helyezte volna, Mert ha nagyobb eFs súlyo­
sabb beszámítás alá tartozó dolognak tartották is
az utasnak hamis utat mutatni, nem kevésbe bűn- ________  —
tették azt is, ki az utast homályban hagyta, (Élénk pas huzafiság niveaujára emelkedni, hogy az olasz 
tetszés a baloldaton,) c irredeutistákat, kik a monarchia provineziáit akar-

A költségvetést t. ház elfogadom. De mert a '|ak elvcnni, azzal mentsem, hogy nem ők hibásak, 
bizalmi kérdés e ház kebelében felvettetett, s úgy I hane,m mi> a k)k ,a magyar-osztrák monarchiát re­
tartom, hogy e komoly kérdésben a ház minden 
tagjának elutasithatlan kötelessége állást foglalni.
(Elénk helyeslés a baloldalon.) Kénytelen vagyok 
kijelenteni, hogy ajelen körülmények kö 
zött a kormánynak a bizalmat meg 
nem szavaz ha t.o m. (Hosszantartó élénk éljen 
zés és tetszésnyilvánítások a baloldalon. Mozgás.

(Öt pereznyi szünet.)
Tisza Kálmán miniszterelnök.

T. kópvisolőház ! (Hosszantartó mozgás. Hall­
juk! Halljuk !) Midőn ma főleg, azért kérek szót. 
mert, a mint meggyőződtem, e késő órában más-

zetjttk: mert az, hogy mi Boszniába megvünk az 
ő törekvésüknek jogosultságot ad. (Helyeslés jobb­
felöl.)

Egyébiránt egyet kell ez irányban megjegyez­
nem és ez az, hogy Olaszország mindig okosan 
megfontoló politikusai hasonlag azt hiszem, más 
szemmel tekintik ezt a dolgot, mint a képviselő 
ur: mert tudnak egyet és ez az, hogy nem áll az 
a mit a képviselő ur mondott, hogy Austria 
mindenütt veszt, a hol lehet, de áll az hogy 
a ki tőle elv enni akar. az ugyan’vóres

. —■ --------------  , fővel fog onnan elmenni. (Élénk helyeslés
nak nem igen van hajlama beszelini, igyekezni fo- jobb felől. Mozgás és kaczaj balfelől.) 
gok a t. képviselőház türelmét nem venni túl so- | T. ház! Azon annyiszor felhozott és annyi-

Kzor megczáfolt vádakra a közösügyek szaporítását 
illetőleg a Lloyd alkalmából, a hadmentességi dij 
alkalmából, a bankkérdós alkalmából
dóm mon-

annyiszor megújított és mindannyi- 
sz°i üiegczatolt vádakra újabban felelni ma­
gamat hivatva nem érzem: valamint nem tartom

káig igénybe. (Halljuk.)
Mindenekelőtt az épen most elmondott be­

szédre csak egy pár rövid szóval kívánok retiek- 
tálni. (Halljuk!) magát a beszédnek méltatását az 
ő egészében hagyom arra, kit az első sorban illet.
t. kollegámra, a pénzügyminiszterre, Nem azért ......... ........ ..........
szólok tehát röviden, mintha nem méltatnám a beszéd I feladatomnak azt sem. hogy ebben" a^nerezhen”1» 
fontosságát, de azért, mert nem magamat érzem belügyminiszterségem alattiétre jött törvények és 
hivatva arra részletesen reflektálni. Különben a pár azok hatásának védelmére bővebben kitoriáwLd 
megjegyzés, melyet tenni kívánok, a következő jem. Örömmel constatálom, hogy a közmaztati i 

a Jí , ,,, . , . . bizottságokra nézve, bármily keményen megtámadta
Konstatálni kívánom, hegy az en t. barátom 18 különben azokat gr. Apponyi Albert képviselő 

is dönthetetlenül oda állította azon tételt, hogy a ur’ elismerte, hogy az alapeszme, a gondolat 
kiadásainkban az 1878 végén és 1879-ben történt I séges. e "
események folytán előállott szaporulatok olyanok, a Madarász József: Azt is rosszul tette
melyek sajnosak, de a meiyek meg vannak, a me- , ,TÍSZa Kálmán: Az meglehet, de en»edie mes' 
lyeket meg nem letté tenni ma már senkinek ha- .ha valamely nagy, minden esetre a régi”viszonvo 
talmaban nem áll. (Mozgás belfelől. Halljuk!) kat újakkal kapcsolatba hozni szándékozó intézmé

A másik, a mit megjegyezni kívánok az, hogy n7n.él az alapeszme maga helyes akkor egyes á 
azon kiszámításban, midőn a rentók rosszabb áron részletekben a kivitelben történt hibákért még’ha 
történt eladásának összes súlyát azon eseményekre azok csakugyan történték is, az egész intézményt

“trj “1 vi y
a-/ I.: , nemelyeke, azt hiszem ho^y
az, a ki egy reformot inaugurál, azzal, ha ^
ellenfele is^elismeri^azt m6g

-«meglehet elégeZ

-/iÄiSiZÄ
iránt beadott tömérdek

kor, mikor Bosznia okkupácziója kezdetét vette: 
de nem igazságos másodszor azért, mórt annak, 
hogy oly nagy összegű rentét kellett eladni, 
sokkal nagyobb mértékben voltak okai a kincstári 
utalványok mint maga Bosznia okkupácziója. Tehát
e bünrovásban, ha van benne bünrovás — a kincs- I acioit tömérdek panaszokat illái; "•------
tári utalványoknak óriás nagy része van, (ügy van! hogy a képviselőházhoz ez iránt 'hJu t/U*gVall°m,' 
jobb felől. Mozgás a baloldalun.) 1 ” ' lrant hfiflr,nH

Végül
hogy igen nagy -----------  —----- -v— ■ ------ , «v. cnmezesenei a t hót i 1
ződéssel, hogy az ő felfogása és eljárási módozata az én nézetemet helyeselni Kegyes volt
iránti hitemben nem csalatkoztam, hallottam azo- ' j ■
iát, a miket elmondott arra nézve, hogy lassan- 
assan, hangya munkával hosszú idő folyamán mi- 
iént lehet e bajokból kibontakozni. (Halljuk! Moz­
gás.) De ismételhetem azt is, hogy ezt nemcsak 
örömmel hallgattam, de hogy legnagyobb része 
mindazoknak, a miket ez irányban mondott, 
saját nézetemmel s meggyőződésemmel az álla'

venyhatosagok kifogást \ettek ? Jen f 
gyámügy, törvény szeri ut ána-vaLnn?’ í°gJ 6 
lehet pénzintézetnél elhelyezőt hn * CSak -ugy 
zet személyes szavazattal ól az aíi-F ? penzmttszemelyes vagyoni lőt.u.w? >r,a szavazóknak 
Ez ellen volt panasz, de' ól

• - • , —, , hiszem indokolatlan m,!«<;■? - ag m reszerol azt
am egy ideig vele együtt, iajdalom egy idő a t. képviselő ur is i j“ ’ ti8 en azt gondolom, 
óta nála nélkül követett, eljárással tökéletesen megőriztetni mim \a. SJamoltaknak vagyonát 
megegyezik. (Mozgás.) Es az egészben csak adni, hogy ezenmnLT^Ä igazat f°g nekem 
azt sajnálom - de nem vadkent mondom ezt - vetni nem lehetői m . Ut lllctőleg más utat kö-

sajnálom, hogy negyedtől évi együtt- lyet a törvény kijelöl & mit követtem, óes a me-magamra nezve o»jumuui, nceJcuic. cuegjuu,- i iy6t a törvény kiielnl 
működésünk alatt nem győzhettem meg őt annyi- A mi4Sj^
ra arról, hogy magam is a solid eljárást, nem a miről már ‘volt és °aZÍteg/ZŐi dijak))ál merült fel a 
lejtőn lefelé menetelt, de az adott viszonyok közt « ben is lesz alkalmam VTSm> a legközelebbi idő-

m nídatkozni. Más panaszokat
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a magam részéről nem tudok. Ha egyes helyeken 
vannak is panaszok, mert az uj gyámügyi törvény 
és az ennek alapján megindított eljárások foS 
jóén is derült ki sok mulasztás a ré<d időből ' 
derültek ki egyes visszaélések a régi időből; hogy 
az ilyenek a kikre kiderült, engedetlenek azt me J 
engedem, de hogy az ilyeqek elégedetlenek legye’ 
nek, azt akarom is. (Elénk helyeslés jobb 
felől.)

Mintán mar nemileg közigazgatási ügyekké 
foglalkozom, megkell jegyeznem, ho»y Grün 
wald Béla.t. képviselő nr azt mondotta ho»v ő 
fog szóim oly reszrehatlatlanul, mint a ki száz óv 
múlva ezen idők történelmét meg fogja jrnj yi 
mondotta továbbá nézeteit s kijelentette, hogyha 
azokat egyik part sem karolja fel, akkor bontsuk 
szét a most letezo part kötelékeket, mert az ő né 
tétéin kívül nem all más, mint vagy politikai szó 
delgés vagy politikai impotentia; bontsuk fel tehát 
a pártokat s alakuljanak azok újra azon alánon 
hogy ki akarja a magyar állam erösbödésót’ 
ki nem. ’

T. ház . Hogy az a száz óv mulvai elfogulat­
lan ítéletet adatott-e valaha élő embernek ki a 
politikai küzdelemben benne volt: erre feleljen meg 
mindenki. En legalább azt hiszem, hogy minden 
esetre nagyra becsülendő önbizalomnak nem cse 
kély foka kell hozzá, hogy valaki ezt a képességet 
magerői higyje es hirdesse. (Elénk tetszés a jobb 
oldalon.) De azon az alapon pártalakulást létesíteni 
uem lehet, mert hisz ki az, a ki a magyar állam 
erösbödésót ne akarná, (ügy van ! ügy van i 
jobb oldalon.)

Erre nézve mindnyájan, különbség nélkül 
rg} ei'telmuleg lógnánk nyilatkozni, ha nem a kü- 
l.mbseg azután abban lehet, hogy minő utón, minő 
e-zkozokkel akarjuk azt elemi. (Helyeslés jobbfelől) 
A part alakulásra nezve tehát a kérdés nem az le- 
het, hogy ki akarja és ki nem, mert azt magunkra 
dekretalm, hogy nem akarjuk a magyar állam erős- 
bodeset. azok is. a kik nem mindenben értünk 
egyet, brunwald képviselő úrral, nem engedjük- 
hanem arról lehet szó, hogy minők legyenek a 
ezelhoz vezető eszközök. Ezeket meg kell vitatni 
- sok Iesz, olJaIB a miben egyetértünk, sok a mi- 
boii nem. de magat azt, a miben mindnyájan elm­
értünk, tűzni ki a pártok alakulásának, indkiuil 
nem lehet. (Helyesles a jobboldalon.)

At kell térnem t ház, Ap ponyi Albert 
V^Pvisefo nr beszedenek egy lényeges részére.
I Halljuk_! Halljuk !) S itt először bátor vagyok a t. 
képviselő urat beszédének két igen fontos''részében 
a szerződésszegés iránti leifogásában mutatkozó éles 
ellentétre figyelmeztetni. (Halljuk!)

A képviselő ur megtámadta t. barátomat a 
pénzügyminisztert, hogy két oly javaslatot adott 
be, t. í. a fóldtehermentesitési és a szőllődózsma- 
váltsági papírok konverziójáról szóló javaslatokat 
melyek szerződésszegést involválnak, de egyúttal 
komikusnak is nevezi azt, hogy a javaslatokat a 
hallott vélemények következtében visszavonta. — 
Beszéde második részében szól a vasutakról 
és a vasúti tarifákról, — mely részére 
beszédének szándékozom még visszatérni és itt azt 
mondja, hogy a vasutakkal el kell bánni egy vagy 
más utón, mert ma az engedély okmányok szerint 
«•-ak akkor engednek a kormány akaratának, ha 
in kik tetszik, igy tehát el kell bánni az engedély 
okmányok daczára. (Ellenmondás balfelöl.) A "szóért 
nem állok jót, de értelme bizonyosan az, midőn 
azt mondotta, hogy a kormány hibás azért, hogy 
többre nem mehet és az mondatik, hogy ennek 
oka az, mert az engedély okmány szerint a társu­

latok csak abban engednek, a miben nekik tetszik, 
es mégis ezeknek előre bocsátása után erélyebb 
eljárást követelni, azt gondolom, nem más, mint 
annak követelése, hogy akármi van az enge­
dély okmányokban, ef kell velők bánni. (Mozgás 
balfelöl.)

Azon tárgyakat illetőleg, melyek a pénzügy­
miniszter által előterjesztett törvényjavaslatokban 
érintetnek, íormaszerü szerződésről ugyan nem le­
het beszelni: de elismerem, hogy az ilyen szerző­
dés is a szerződéseknek mindig komolyan szem­
zőit tartandó neme. Elfogadom tehát azt is min­
dén distinctio nélkül, hogy szerződési viszony fo­
rog itt fenn. De akkor is igen különös, hogy a 
lantosabb javaslatnál a fóldtehermentesitési kötvé­
nyeket illetőleg azon szerződési viszony ellen, me­
lyet az abszolutizmus kötött, valamit próbálni, bűn; 
a másik esetben, a vasutakkal szemben az enge­
délyokmányokban foglalt szerződéseket, melyeknek 
legnagyobb részét törvényhozásunk kötötte meg, 
respektálni, az meg kormányzati hiba. Én nem tu­
dom. hogyan bírja a képviselő ur e kettőt össze 
egyeztetni. (Helyeslés jobbfelől,)

A mi az érintett törvényjavaslatok visszavo­
násának komikumát illeti, engem s a kormányt, 
melynek tagja vagyok, igen sokan vádoltak már az­
zal hogy bezzeg ez a minisztérium nem tesz úgy, 
mint a hogy tesznek Angliában, hol gyakran a leg­
fontosabb törvényjavaslatokat, ha látják, hogy a 
kózérziilet azokat nem helyesli, készek visszavonni; 
i't erőszakkal is keresztülviszik, a mit a kormány 
beadott: ez tűrhetetlen, parlamenti zsarnokság. De 
ha egyszer a kormány visszavesz egy törvényjavas- 
l'tot. úgy mint pl. Angliában, hogy egyebet ne 
mond jók. a papiradórói szóló fontos törvényjavasla­
tot visszavették, az már komikus, az olyan kor­
mánynak nem lehet tekintélye. Hogy ezen Scylla 
es tharybdis között majd annak idejében hogyan 
lógnak önök elevezni, azt én nem tudom ; mert ha 
fenntartani javaslatait a kormánynak annyi, mint a 
parlamentet erőszakolni; és vissza vonni 50 közül 
egyet vagy kettőt annyi mint komikussá lenni, ak­
kor csak egy ut marad, — meglehet, fogják is kö­
vetni. — nem adni be törvényjavaslatot, (Élénk 
derültség.)

A t. képviselő ur, midőn nagyszerű hitelrend- 
s abalyait előadta, megjegyezte, hogy a kormánynak 
arról, hogy a hitel ügyében mit kell tenni, sej­
telme sincs.

Én elismerem, hogy a t. képviselő urnák sej­
telme van, mert nem is tulajdoníthatom egyébnek, 
mint sejtelemnek. haj valaki az által akar az or­
vig hitelén segíteni, hogy mintán most — je­
gyezzük meg jól — ezen rósz, az állam és a hi­
tel érdekében mit sem tevő kormány alatt a földhi­
tel annyira javult, hogy most olcsóbban is lehet 
pénzt kapni — a bélyeg és dij elengedések által 
a földhitel conversiója lehetővé tétessék. Ez t. ház 
bizony oly eszköz, a melyről nem mondom, hogy 
nem lehet bizonyos viszonyok között érvényesíteni, 
a mely használni is fog egy pár száz vagy ezer 
embernek, sajnos, magam is köztük leszek: de az, 
bogy a hitel intézeti kölcsönök conversiója által 
tognok az ország közgazdaságát s az ország nagy 
gazdaközönségét felemelni, meggazdagitani: ez 
csak sejtelem. (Mozgás balfelől. Tetszés jobbról.)

De menjünk tovább. (Halljuk! Halljuk !) A 
képviselő ur, ezt meg kell adni, semmiről sem 

feledkezik meg és szóba hozza a személyes hitel 
fontosságát: megmondja, hogy ennek érdekében 
szükséges, hogy a takarékpénztáraknál a földhitelre 
lekötött összegek félszabadittassanak és a személyes 
Intelnek adassanak át. Evógből — és erről még 
alán fogok eev nár szót szólani — a takarékpénz-

"ovnozasi intézkedéseket lát szükségeseimen. igy «=- 
l'at azt mondja: fel kell szabadítani a takarékpénz­
tárakat a földhitel alól, hogy a személyes hitelnek 
több legyen adható. De mert semmiről sem feled- 
k ezik meg, átmegy a gyáriparra és azt mondja,

ogy nagyobb gyárak létesitessenek nagyobb 
p nzosszegek kellenek ; ezeket pedig nálunk ne- 

ez előteremteni, de jtapintatos kormány ak- 
ent vezetheti az ügyeket, hogy a takarék­

pénztárakban összegyűlt pénzeken ily nagy gyá- 
rak letesittessenek. Ezzel felszabadítja a személyes 

ltel érdekében, a földhitelre lekötött takarékpénz- 
an pénzekét és confiskálja ezeket a nagy gyárak 

reszere, de hogy igy a kisiparos hitelén hogyan le- 
net segíteni : engedje meg, ez megint csak sejte 
lem. (Tetszés jobbfelöl.)

Még egyet kívánok a hitel szempontjából 
megjegyezni. (Halljuk! Halljuk!) A t. képviselő ur 
nagy súlyt fektet a takarékpénztáraknak, — mint 
monda — törvény által való szabályozására; de 
hogy mily mértékben akarja ezt tenni, azt termé­
szetesen nem mondotta és nem is mondhatta meg 
annyi fontos tárgyat felölelő beszédében. Megjegy­
zésem erre az, hogy, a nélkül, hogy ezzel azt akar­
nám állítani, hogy egyetlenegy ez iránti eszméjét 
sem lehetne elfogadni; arról nekem nem sejtelmem, 
de biztos tudomásom van, hogy egyike azoknak a 
dolgoknak, a melyek a legnehezebben tűrik el a 
íendszabályoztatást, történjék bár az törvény által, 
a hitelnek és az ilyen intézeteknek, mint a taka- 
í ekpenztáraknak ügye. Ezeket el lehet rendszabá- 
lyozgatni a világ színéről, de azokat jól rendezni 
nagyon kényes dofog. (ügy van! jobb felől.)

A t. képviselő ur a kormány bírálatában to­
vább menve azt mondja: a vasutakat az ő nézete 
szerint legezólszerübb megvenni; ha nem bírjuk 
meg venni, akkor csoportosítani kell nagy csopor­
tokká, kivéve egyet: az osztrák-államvaspályát a 
mely oly hatalmas, hogy ezt megvenni nem lehet. 
Ezzel nem kell háborúban lenni; ezzel jó egyet­
értésben kell lenni; nem kell engedni, hogy a 
romániai búzának előnyt adjon a szállításban a 
magyar felett; igyekezni kell általa a kivitelt nyű­
göt tele mennél jobban közvetíteni, a kelettel pe­
dig ne gondoljunk, nekünk a jövőnk nyuga­
ton van.

Csak mellesleg kívánom megjegyezni, hogv 
utoljára az, hogy egy társulat hatalmas-e vagy nem, 
jogi szempontból az elbánásra nézve különbséget 
nem tesz. Mert hiszen a jogi államnak épen az 
egyili alap fogalma, hogy a gyenge és erős egyenlő 
joggal bir. De másfelől hi gye meg a t. képviselő 
!,r; ós talán tudja is — hogy épen abban az 
irányban, melyet ő szives volt felhozni, a kormány 
es az államvaspálya-társulat érintkeznek egymással 
es azon kérdések megoldását akarja a kormány. 
Csakhogy a kormány egyet kénytelen kinyilatkoz­
tatni. s ez az, hogy minden telhető módon az or­
szág érdekében levőnek látja ép úgy, mint Appo- 
nyi Albert gróf képviselő ur, hogy az államvaspá 
1 ja-társasággal jó egyetértésben és barátságban él 
jünk, és igy mozdítsuk elő forgalmi viszonyainkat 
de egyet, — nem ellenséges indulatból az állam 
vaspálya-társaság ellen, de elhatározott közgazdá­
szat! és fogalmi politikai meggyőződésből, sem az 
allamvaspájyának, sem semminemű társulatnak nem 
engedhet meg, s ez az egy az, hogy összes keleti 
kereskedésünket monopolisálja. (Élénk helyeslés a 
középen.)

A német kereskedelmi szerződésről, t. ház, a 
sajat helyzetemben nem szólhatok. Ott tárgyalások 
folynak, adatokat nyilvánítani, azt hiszem, hogy 
nekem a jelen perezben nem lehet. Es igy még 
esik CgV pár fölvetett kérdésre kívánok megjegy­
zést Vmiii. mielőtt magára a fő dologra térnék át 
(Halljuk!)

Az egyik, a kötelező és hatósági joggal fel­
ruházott gazdasági egyesületek kérdése a statiszti­
kai adatok begyűjtése czéljából, — a másik a talaj­
javító bankok felállítása.

Az mi az elsőt illeti, t. ház, kénytelen va­
gyok azon meggyőződésemet ismételni, melyet ki­
mondottam a közgazdasági bizottságban, hogy igen­
is a gazdasági egyesületek létrejövetelére hatni olt, 
a hol meg van egy-egy vidéken ez iránt az akarat, 
azokat az állam pénzügyeinek erejéhez képest tett- 
leg is gyámolitani kötelessége az államnak: de 
én legalább a kötelezőnek kimondott gazdasági 
egyesületektől jót nem várnék és nem is várok. 
Mert ismétlem a t. ház engedőimével azt, a mit a 
közgazdasági bizottságban mondtam : régi magyar 
igazság, hogy „az , agarat bottal kergetni a nyúl 
után nem lehet.“ És viszont a mi a gazdasági 
egyesületeknek hatósági jogkörrel való felruházását 
illeti, — engedelmet kérek, de akkor, midőn min­
dig arról panaszkodnak — néha alaposan, néha 
nem, hogy annyiféle hatóságaink vannak, ezeket 
szaporítani akarni a gazdasági egyesületekkel, 
mint hatóságokkal, ezt már általános adminisztra­
tív szempontból is képtelenségnek tartom. (Igaz! 
ügy van ! jobb felől.)

Statisztikai adatokat szerezni pedig, erről 
méltóztassék meggyőződve lenni, soha másként, 
mint hivatalos, ezt kötelességszerüleg teljesítő kö­
zegek által nem fogunk.

A gazdasági eggesiiletek nagy fontosságnak, 
nagy hasznuak, a helyes gazdasági eszmék fejlesz­
tésében, nagy hasznuak a tekintetben, hogy a szer­
zett tapasztalatok alapján a kormánynak tanácsot 
adjanak, nagy hasznuak az átalános gazdasági hely­
zet évenkénti földerítésében: ebben rejlik hasznuk, 
ezért megérdemlik, hogy a hol életbeléptetésük 
szükséges, megadassák nekik a támogatás; de a 
mi a kötelező gazdasági egyesületeket, mint ható­
ságokat illeti: én részemről ezen reformhoz nem 
járulhatok. (Helyeslés jobb felől.)

Ami pedig a talajjavitási bankot illeti, mél- 
tóztassók elhinni a képviselő urnák, hogy mindent 
a|mi a gazdaságot előmozdíthatja, én is örömmel 
fogadok, a mennyiben ennek lehetőségéről meg­
győződöm. Megengedem, van modalitás ily bankot 
létesíteni: de egyszerűen az eszme azon az ala­
pon, melyet a képviselő ur is felhozott, a mely 
alap nem egyéb, mint azt mondani: bankot ala­
pítani talajjavításra, mely kölcsönpénzt nem meg­
levő hypothekára, hanem azon hypothekára ad, mely 
a talajjivatás által újra teremtetik: ez is, a mennyi­
re én a pénzintézeteket ismerem; sejtelem, de 
nem egyéb. (Derültség, Igaz ! Ügy van! jobb fe­
lől. Ellenmondások balfelől.)

Akkor inkább őszintén meg kell mondani, 
adja az állam a kölcsönt az illetőknek, miután kü­
lönben is az fogja adni, mert azon kijelölt hypo­
thekára másként, mintha az állam készfizető lesz, 
az illetőkért bizony egy pénzintézet a világon sem 
fog kölcsönt adni. (ügy van jobbfelől.)

Azt mondja a képviselő ur: igaz, a garanczia 
abban van, ellenőrizni, hogy azon pénz igazán oda 
fordittatik-e. Hát t. képviselő ur, ha kis mértékben 
akarunk talajjavítást 1—2—3 száz embernél, ezt 
ehet ellenőrizni, de akkor azután az országot 

gazdaságilag emelni megint nem fogjuk. Azt pedig 
szeretném látni, ha ki akarjuk terjeszteni ezerekre, 
már pedig szükséges, hogy országosan történjék a 
talajjavítás, ha ki akarjuk terjeszteni mindenkire, 
tehát azokra is, a kiknek hypothekájok nincs, mert 
a kinek van, kap elég kölcsön-pénzt a képviselő 
ur állítása szerint is, mondom, szeretném látni 
azon kormányt, mely az egyesekre nézve a legna­
gyobb szekatúra mellett is ellenőrizni bírja, ha 
vájjon azon pénz oda fordittatik-e ? És meg azon 
embert is szeretném látni, a ki ezen kívül előre 
jozitive megtudja állapítani, ha oda fordittatik is 

a pénz, nem lesz-e csalódás azon eredményre 
nézve, mely a talajjavításból ezt vagy azt várja ?
I Helyeslés jobbfelől.)

T. ház ! Az idő előre haladott, pedig kényte­
len vagyok még pár szót mondani (Halljuk!) Már

tegnapelőtti rövid felszólalásomban nyilvánítván, 
hogy a t. túloldal által felvetett bizalmi kérdés fel­
vetését örömmel fogadom, kell e tekintetben még 
némelyeket elmondani, (Halljuk!) elmondanom azért, 
mert azt tartom, hogy midőn e házban a bizalmi 
kérdés által való döntésről lesz szó, helyes, és nem 
akarok kitérni itt a kritika elől sem, — mondom, 
helyes, hogy ne csak az ellenzék indokolja, miért 
szavaz bizalmatlanságot és ne érjem be azzal, hogy 
azon indokolást és az abban jelzett, — nein is tu­
dom, hogy fejezzem ki, mert nem egészen pro­
gramra, de mégis programra, mint a képviselő ur 
monda, hogy mondom ezen programmot kritizál­
jam, ha nem is programmot, de ha úgy tetszik a 
teendők sorozatát, én is bátor legyek néhány szóval 
jelezni. (Halljuk ! Halljuk !)

T. ház. Első sorban pénzügyeink szempont­
jából azt hiszem, hogy miként beszédem elején is 
jeleztem, igenis folytonos szorgalommal, hangya- 
munkával, minden kedvező esélynek felhasználásá­
val kell oda hatnunk, hogy lassan bár, de kedve­
zőbb körülményeknek is beálltával pénzügyi hely­
zetünk teljesen javuljon. Nehéz, tudom, én sem 
mondok többet, mint más, és ebben más sem mond­
hat többet. (Közbeszólások bal felől. Zaj.)

Elnök. (Csönget.) A t. ház egész nyugodt­
sággal félbeszakítás nélkül hallgatta végig azon 
szónokot, kinek szavaira most a miniszterelnök ur 
vonatkozik ; legalább is a méltányosság kívánja, 
hogy ugyanannyi nyugalommal hallgassa, meg a t. 
ház a miniszterelnök nr nyilatkozatát. (Élénk he­
lyeslés jobb felől. Halljuk ! Halljuk !)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Csak egyet 
jegyzek még meg, s ez az — nem könnyebbitést, 
de nehezbitóst jegyzek meg, — hogy szerintem az, 
a mi ezen eljárást mindenek felett nehézzé teszi, 
abban rejlik, hogy pénzügyi bajainkból a végleges 
kibontakozásnak, az államgazdászati viszonyok fejlő­
dése is egyik elutasithatlan alapfeltétele, (ügyvan! 
jobbfelől.) Ézen fejlődésre tehát, ha nem is annyira, 
mint némelyek gondolják, de államilag és kormá- 
nyilag is hatni kell. (Helyeslés jobb felől.) Min- 
pen ilyen működés pedig nem eszközölhető más­
kép, mint a kiadások nagyításával, vagyis az évi 
deficzitek szaporításával. A nehézség tehát bárkire 
nézve abban fog állani, hogy itt megtudja szabni 
a kellő mértéket, hogy ne űzzön csak fiskális po­
litikát, mely elmetszi erét a fejlődésnek, de a fej­
lődésnek érdekében ne hagyja magát oda ragad­
tatni, hogy annyira megzavarja idöközileg az egyen­
súlyt, hogy nagyobb katasztrófa nélkül ne lehessen 
bevárni az időpontot, midőn a közgazdasági fejlő­
dés a sanálást lehetővé teszi. (Élénk helyeslés jobb 
felöl.)

A mi az ipar törvényt illeti, hogy annak reví­
ziója miben van; hogy a vasúti csoportosítások kér­
dése, hogy úgy fejezzem ki magamat a miniszteri 
műhelyekből már ki is került, hogy ezen fontos 
kérdések megoldásának folytatása szándókoltatik, azt 
mondani is felesleges. (Helyeslés jobb felől.) Csak 
a vasutakról szólva, hozzá kell tennem azt, hogy 
lehetetlenség lesz szemet hunyni az előtt, hogy 
egyes összeköttetéseket ki kell egészíteni, ha nem 
is rögtön, de a közelebbi években; egyes vasutakat 

-a zsák utczából ki kell vezetni, ha nem is rögtön, 
a legközelebbi években és mindenekelőtt, most leg­
közelebb gondoskodni kell arról, hogy vidéki érdekű 
másodrendű vasutak az országban mindenfelé léte- 
sittessenek. (Élénk helyeslés jobb felől) Ez iránt is 
az előmunkálatok készen vannak. (Élénk helyeslés 
jobb felől.)

Hogy az igazságügyi reformok mennyire szi­
vén íeküszuek a kormánynak, mutatják azon javas­
latok, melyek részint a ház előtt, részint az igaz­
ságügyi bizottság előtt, részint enquetek előtt van­
nak. Ha ezen javaslatok az uzsora törvényjavaslat­
tal együtt mennél előbb letárgyalhatok lennének, 
azt hiszem, ezen a téren is igen sok történnék.

Az, mi a közigazgatást illeti, t. ház (Halljuk!) 
ismétlem, hogy nézeteim részletezését, ha kell ak­
korra hagyom, midőn a mostani rendszer kritikáját 
hallottam. De nem késem bevallani — bár taga­
dom a közigazgatásnak oly rosszaságát, minőnek 
vádolásával megtisztelni móltóztatnak — nem ké­
sem bevallani, hogy sok téren sok irányban a javí­
tás szüksége fenforog. Fen forog a qualifikáczió 
szempontjából; fenforog például a rendőrség helye­
sebb, czélszerübb szervezése szempontjából (Helyes­
lés) fenforoghat más tekintetekben is. De nekem 
meggyőződésem t. ház, hogyha valaki a közigaz­
gatás egészét akarja reformálni, nem szabad azt 
sem könyvekből tanult theoria alapján, sém saját 
egyéni tapasztalatai alapján tennie ; hanem köteles­
sége az ország legkülönbözőbb részeiben a közigaz­
gatással gyakorlatilag is foglalkozóknak nézeteit 
meghallgatni és ezen nézetek alapján határozni. 
(Élénk helyeslés több oldalon).

Mint ezélzatomat bátor vagyok tehát jelezni 
azt is, és ha a bizalmatlansági szavazat elfogadtat­
nék, ajánlanám t. utódomnak, hogy mielőtt a köz­
igazgatás reformjának egy papiros lapra igen egy­
szerűen leírható, de az életben igen komely kérdé­
sét megoldani akarja, tegye azt úgy, amint mon­
dám, én is tenni szándékozom, hogy az ország kü­
lönböző részeiből a közigazgatással gyakorlatilag 
foglalkozókat halgassa meg és azután határozza meg 
a teendőket. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Végre még miután Ígéretet tettem és ez elől 
sem akarnék kitérni, annyival inkább nem, mert 
hiszen ki tudja, lesz-e alkalmam e helyről ez iránt 
máskor nyilatkozni. (Derültség. Halljuk.) Szeretném 
előre megjelölni bizonyos kényes dolgokban a ha­
tárvonalat, a meddig ón menni szándékozom és a 
meddig, ha más megy, kész volnék támogatni is, 
de azontúl nem. (Halljuk !)

Sokat írtak azon reakezionarius szándékaim­
ról, melyeket a sajtó irányában táplálok. (Halljuk ! 
Halljuk!)

T. képviselőim ! Az ón nézetem az, hogy 
megfontolva a jelen helyzetet, szükséges lesz a ma­
gánélet és a magán becsület védelmét az esküdtszé­
kektől igen is elvonni., (Helyeslés a jobb oldalon. 
Mozgás bal felől), de mindazt, a mi a közéleti mű­
ködésre vonatkozik, épen oly korlátlanul, mint ed­
dig a sajtóbiróságok kezében hagyni. (Helyeslés a 
jobb oldalon.) mi nem tudom tehát t. ház, hogy a 
ki a sajtószabadságot ennek igazi értelmében akarja, 
helyezheti-e azt abba, hogy a magán becsületet ne 
lehessen büntetlenül megtámadni ? (Tetszés a jobb 
oldalon.) Nem ez a sajtószabadság értelme, hanem 
az, hogy a közpálya emberét lehessen megtámadni 
úgy, hogy más, mint esküdt, ezen megtámadás fe­
lett ne Ítélhessen. És hogy ez a helyes felfogás, 
— nem rég olvastam, a képviselő ur is olvashatta 
volna, — mutatja az, hogy abszolutisztikus kormá­
nyok ellenkezően szokták megpróbálni a dolgot, 
azaz az esküdtszékeknek adják át a magánbecsüle­
tet és a törvényszékeknek tartják fenn a politikai 
jellegű becsületsértéseket. (Derültség jobb felől.) 
Ez a reakezió, de megfordítva, reakczióról beszélni 
nem lehet. (Elénk helyeslés jobb felől.)

Még egy szempontot hozok fel. Én nem hiszem, 
hogy bárki legyen, ki helyeselhesse őszintén azt,hogy 
valkkiv büntetlenül magán becsületében megbántani 
lehessen; pedig sajnos, de halommal feküsznek 
előttünk a sajtó esküdtek Ítéletei, hol megállapítják 
a rágalmat, de azért kimondják a nem bűnöst. Ezt 
helyeselni nem fogja senki. De viszont nem fogja 
helyeselhetni azt sem, hogy ily módon nem nyer­
vén orvoslást, a sajtó utján ejtett megtámadások­
nak tottlcgességek legyenek a következményei. 
(Élénk helyeslés jobb felől.) Én legalább , sem az 
egyiket, sem a másikat nem helyeslem. Én a tett-

leg;ességet ez irányban egyénileg elitólem; de más­
felől nem tagadhatom, hogy nagy enyhítő körül­
mény van akkor, ha valaki abban, mi legszentebb, 
becsületében, megtámadtatván és törvény utján nem 
bírván elégtételt szerezni, azt megszerzi más utón. 
(Zajos tetszés jobb felől. Mozgás a baloldalon.)

Ez lényege annak, a mit akarok, és talán ab­
ban, ha a sajtóbiróság eljárásának némely tapasz­
talt hiányai a maga utján orvosoltatni fognak, reae- 
tiót még a képviselő urak; (A szélső balhoz for­
dulva.) sem fognak találni. (Derültség jobb felől.)

A másik, a mit a magam részéről szükséges­
nek tartok, talán szintén reakeziónak fog mondatni. 
Én azt hiszem, hogy a szabadságnak egyik biztosí­
téka az egyleti és gyülekezési jog törvény általi 
megállapítása és szabályozása. Nem mondhatok most 
részleteket. De nyilváníthatom azt, hogy midőn ón 
e jognak törvény általi megállapításáról és szabályozá­
sáról beszélek, — a mit szükségesnek tartok azért is, 
hogy e haza minden polgára tudja, meddig szabad, és a 
kormányzat minden közege is tudja,hogy neki meddig 
szabad mennie,mert csak igy lehet a legkellemetlenebb 
összeütközéseket elkerülni, csak annyit kívánok — 
mondom — megjegyezni, hogy az alapot, melyen 
e jogot szabályozni akarom, az angol gyakorlat, a 
franczia respublikának most hozott törvénye, a Bel­
giumban, és több amerikai államban fennálló tör­
vények képezik. Hogy ezekből is-reakeziót fognak-e 
kiolvasni a képviselő urak, nem tudom. (Derültség 
a jobbfelől. Mozgás a baloldalon.)

T. ház! Azt gondolom, hogy elég őszinteség­
gel — nem térve ki a legkényesebb kérdések elől 
sem — elmondtam nézeteimet, melyeket egy be­
széd keretében elmondanom lehetett. Arra a kér­
désre kell még hogy feleljek, vájjon meg vagyok-e 
5 évi miniszterségemmel elégedve, és hiszem-e, 
hogy használtam e hazának. (Halljuk !Halljuk!)

T. ház! En azon meggyőződésben vagyok, 
hogy ember, ki előtt nagyobb és magasabb czélok 
lebegnek, a melyeknek elérésére törekszik, de a 
melyeket természetesen az akadályok halmaza közt 
elérni nem képes, soha önmagával, — ha ugyan 
még a mellett egy kevés esze is van, — megelé­
gedve nem lehet, mert soha azt, amit elérni akart 
a gyakorlati politikában elérni egészen nem lehet, 
de ha azt kérdi a képviselő ur: hiszem-e hogy 
használtam-e 5 évi miniszterségem alatt, arra pe­
dig, elismerve az ellenkező ítélet jogosultságát, de 
teljes lélekkel mondom, hogy hiszem. Mert ha nem 
hinném, és a mely perezben nem hittem volna, 
megszűntem volna itt lenni. (Elénk tetszés jobb­
felöl.)

Igaz, én jó termést nem csinálhattam, én 
u keleti bonyodalmakat be nem következőkké 
nem tehettem; pedig ha a detíczit növekedé­
séről beszélünk, e két faktorban, ha közgazda- 
sági sülyedésről beszélünk, legnagyobb részben — 
nem mondom, kizárólag — az első faktorban rej­
lik az. De ezt tenni uraim senki más sem tudta volna.

Én részemről legjobb belátásom szerint rajta 
voltam, hogy ezen öt év nehéz viszonyai közt hazám 
hajóját minden nagyobb rázkódtatás nélkül fenntart­
sam. Én legjobb meggyőződésem szerint — és bizony 
mondhatom, nem csekély személves áldozattal 
— megtettem mindent, a mit megtehettem, hogy 
közébe álljak a veszélynek, és hazám sorsának. Ha 
ezen küzdelem, úgy, a mint egy képviselő ur 
mondta, lejárt engem, úgy, mint még államférfin 
lejárva nem volt, tűrni fogom e lejáratást szívesen, 
mert szívesebben hagyom magam kötelességem tel­
jesítése közt lejáratni, semhogy kötelességem ne 
teljesítsem. (Hosszan tartó zajos éljenzés jobbfelől.)

A mire még reflektálni akarok, t. ház, az gr. 
Apponyi Albert egy mondása.

Ö azt mondotta, mielőtt kifejtette volna a 
minisztérium és nevezetesen az ón képességeim 
hiánya iránti meggyőződését, hogy egyben elis­
meri, hogy nagy képességem van, a parlamenti 
pártokat vezetni, még pedig vezetni főleg oly 
irányban, hogy a miniszteri széket elfoglalni és 
azon megmaradni lehessen. Hogy mennyire bírok 
ez ügyességgel t. képviselő ur, nem tudom, hanem 
hogy miben áll az én mesterségem, azt őszintén 
megvallom. (Halljuk! Halljuk !)

Először pártom kebelében sajnos, sokszor 
megtagadok egyik másik párttagnak olyan kívánsá­
got, melyet szívesen teljesítenék, de nem lehet 
De ezt ezen annyiszor bántalmazott párt nekem 
rósz néven nem veszi; nem pedig azért, mert őket 
nem érdek vezeti s azért nem, mert arról meg 
vannak győződve, hogy ha az ő kívánságukat oly­
kor nem teljesíthetem^ is a magam hasznát legalább 
soha sem keresem. (Élénk helyeslés jobbfelől. De a 
mi a miniszteri széket illeti, mert hisz utoljára is 
az a fő. (Derültség jobbfelél) itt egy mesterségem 
volt, t. képviselő ur (Halljuk !) soha erre a helyre 
nem vágytam. (Mozgás és ellenmondás balfelől.)

Tessék a csodálkozó fiatalabb képviselő urak­
nak saját soraikban megkérdezni azokat, a kik tud­
ják, hogy legalább háromszor és legalább három 
évvel előbb leheltem volna oly szerencsés a bár­
sonyszékben ülni, ha erre vágytam volna ; de ón 
erre nem vágytam, hanem mikor előállott a politi­
kai viszonyoknak oly alakulása, hogy kötelességem­
nek kellett tartanom, akkor felhivatva rá, bele ül­
tem. — A legjobb ut tehát ide 
j u t n L tessék elhinni, ide nem v á g y- 
n i. (Élénk helyeslés és tetszés jobb felől). 
Az ok pedig, a miért öt évig majdnem — 
hiszen talán mondhatom, öt évig, mert a sza­
vazásig még eltelik a hiányzó néhány nap 
hogy öt évig itt maradhattam, ennek oka ismét az, 
és tudom, hogy megint fognak rettenetesen cso­
dálkozni : mert az itt maradáshoz sohasem ragasz­
kodtam, hanem abból a nézetből indultam ki, hogy 
ha egyszer, nem a kulissák mögötti conspiratió, 
hanem a ház kebelében történt nyilvános aktus 
folytán, az erre hivatott minden faktorok bizalmá­
ból ezen helyre jutottam : addig nem fogok innen 
elmenni mig ezen faktorok egyike, vagy másikának 
bizalmát el nem vesztem. (Elénk helyeslés jobb 
felől.)

Ez titka, t. képviselő, ur, a miniszterré létei­
nek és megmaradásnak. (Élénk helyeslés a jobbol­
dalon.) Miután ezeket elmondtam, ismét köszöne- 
temet kell kijelentenem, hogy a bizalmi kérdés 
felvettetett. (Zajos hosszas ismételve megújító 
lelkes éljenzés és taps a jobboldalon.)

Elnök: Az idő előrehaladván, az ülést bezá­
rom. Holnap d. e. 10 órakor ülés lesz, melynek 
tárgyát az 1880. évi államköltségvetós általános 
tárgyalásának folytatása fogja képezni.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 30 perczkor.
III.

A főrendiház ülése február 23-ikán.
Elnök: Majláth György országbíró. Jegy­

zők: Gromon Dezső, Eudnyánszky József b.,
A kormány részéről jelen van: Trefort Á.
Az ülés kezdődik déli 12 órakor.
A képviselőház által átküldött törvónyezikkek 

kihirdettetnek.
Cziráky János gróf: A főrendiház mentelmi 

bizottsága a főrendiház határozatának megfelelőleg 
az üléseknek rövid szünetelését megelőző végna­
pokban nyert megbízatásában nyomban eljárván, 
tárgyalta Majthényi Izidor báró mentelmi ügyét. 
A mentelmi bizottságnak erre vonatkozó jelentését 
ezennel átnyujta.

Gromon Dezső jegyző: olvassa a jelentést, 
mely igy hangzik:

Jelentése a főrendiház állandó mentelmi bi­
zottságának b. Majthényi mentelmi jogának felfüg­
gesztése tárgyában.

A főrendiház mentelmi bizottsága, a buda­
pesti kir. törvényszék által f. é. 1895. sz. a. meg- 
keresvónyóben és az ahhoz mellékelt összesen ide 
vissza csatolt vizsgálati iratokban sem találván fel 
annak igazolását, hogy az ott említett párbajban 
közreműködtek ellen egyidejűleg megtörtént a meg­
felelő bírói intézkedés; tekintettel továbbá a főren­
diház által 1878. évi márczius 29-én 334. sz. a. 
határozat hatályával felruházott saját javaslatában 
felhozott indokokra is; b. Majthényi Izidorra nézve 
a mentelmi jog szorgalmazott felfüggesztését, a jel­
zett körülmények közt javaslatba hozandónak nem 
találta. Gr. C z i r á k y János a ment. biz. elnöke. 
Gr. Szapáry István jegyző.

A főrendek köréből, a felolvasás után. ez 
hangzik : Elfogadjuk ! Elfogadjuk !

Elnök: Az elvi álláspont, a melyet én a men­
telmi jogra nézve elfoglalok, a mólt. főrendek előtt 
eléggé ismeretes, azt számos alkalommal hangozta- 
tám. Ettől jelenleg el kívánok tekinteni, mert a 
többség előtt köteles vagyok meghajolni: miután már 
az előbb tartott értekezlet alkalmával meggyőződtem 
arról, hogy a méltóságos főrendek a mentelmi bi­
zottság véleményét elfogadni hajlandók. Nekem 
csak egy kérésem van, és ez okból áll, hogy a 
mélt. főrendek a mentelmi bizottság véleményét 
elfogadni szándékoznak, úgy méltóztassanak azt a 
jelentésben foglalt második indok mellőzésével el­
fogadni, mert az szerintem könnyen félreértésre ad­
hatna alkalmat és elvi jelentőségű előzményt álla­
píthatna meg. (Helyeslés.) Azért bátor vagyok aján­
lani, hogy az esetben, ha a* mentelmi bizottság 
véleménye elfogadtatik, az a második indok mellő­
zésével logadtassék el. (Helyeslés. Elfogadjuk!)

Ha a mélt. főrendeknek nincs ellenvetésük, 
a határozatot úgy fogom kimondani, hogy a mélt. 
főrendek ez esetben a mentelmi jog felfüggeszté­
sének helyét nem látják és pedig az első helyen 
érintett indokoknál fogva. (Helyeslés.)

Egyéb tárgya a mai ülésnek nem lévén a 
jegyzőkönyv hitelesíttetik.

Az ülés végződik 12 óra 30 perczkor.

A földadó-kataszteri munkálatok.
A m. kir. pénzügyminisztérium körlevele 
a földadó-kataszteri munkálatok tárgyá­
ban összehívott szakértekezlet összes tag­

jaihoz.
A földadó-kataszteri munkálatok tárgyában 

általam összehívott szakértekezlet az eleibe terjesz­
tett kérdőpontokra és javaslatokra az osztályülések­
ben kifejtett nézetek tekintetbe vételével kidolgo­
zandó választervezet szövegezésére kebeléből 12 
tagú bizottságot küldött ki, mely e megbízásban 
eljárván munkálatát kezemhez juttatá,

Midőn a tizenkettős bizottság e munkálatát 
a tisztelt értekezleti tagoknak az •/. alatt mellékelve 
előleges tudomásul és tanulmányozás végett ezennel 
megküldöm,szükségesnek látom kijelenteni.hogy ezen 
tervezett felelet és a minisztérium felfogása között elvi 
eltérés alig van,mert az I. II. III. V. VI. kérdésre ajánlott 
feleletek, eltekintve azok indokolásának némely pont­
jaiból és a lényegben kisebb modositásoktól, e minisz­
térium nézeteivel összhangban vannak. Eltérés csak is 
a IV. kérdésre ajánlott feleletben, ilfetőleg annak 
azon részében van, mely az osztálybasorozás fel­
függesztésével a fokozatok és mintatereknek a három 
fokú bizottságok általi előzetes letárgyalását kívánja.

Nem szándékom ezen javaslat indokolásával ez 
alkalommal bővebben foglalkozni, sem az indokok 
mérlegelésébe bocsátkozni, csak is arra szorítkozom, 
hogy maga a tizenkettes bizottság belátja és igen 
helyesen indokolja, hogy a fokozatokat ezen tár­
gyalás alkalmával véglegesen megállapitani nem le­
het ; — de kívánja azok előzetes és a mintaterek 
végleges megállapítását a bizottságok által, az ed­
digi munkálatokban szerinte elkövetett hibák és a 
fokozatok tulinagasságánál fogva.

Eltekintve azon kérdéstől, hogy épen az 1875. 
évi VII. tvez, alapját képező járási kataszternél he­
lyes-e a mintaterek végleges megállapítása a foko­
zatok végleges megállapítása nélkül ? Ezen előze­
tes tárgyalás mintegy két évet venne igénybe, mert :

1. ezen tárgyalásokat megindítani uj törvény 
alkotása nélkül nem lehet, nem tartván lehetőnek 
rendeleti utón érvényre emelni, a törvény ellenére 
oly eljárást, melyet a törvényhozás épen ezen 1875. 
évi VII. t. ez tárgyalása alkalmával beható viták 
után elvetett; hogy pedig ezen uj törvény letár- 
gyalása a törvényhozás különbem elfoglaltsága mel­
lett csak néhány hónap múlva lenne lehetséges, 
az kétséget alig szenved, és

2. mert a tizenkettes bizottság által javasolt 
eljárás a •//. alatt ide csatolt részletes kimu­
tatás szerint legalább két évet venne igénybe, és 
ezen két év legalább 4 millió kiadást róna az ál­
lamra. mely időveszteség és pénzbeli áldozattal nincs 
arányban a fokozatoknak a 12-es bizottság indoko­
lása szerint is csak előzetes megállapithatása által 
legjobb esetben elérhető eredménnyel.

Azért is elrendeltem, hogy az eddigi becslési 
munkálatok, melyek leginkább a csak saját járá­
sok viszonyait ismerő beeslők véleményét és néhol 
elég vérmes véleményét képviselik a központi fel­
ügyelők vezetése alatt az összes kataszteri tisztvi­
selők és választott beeslők közreműködésével rész­
letesen felülvizsgáltassanak, kiigazittassanak és a 
munkálatok jelen állapotához mérten lehetőleg 
arányba hozassanak, azokból mindazok, mik a tör­
vény értelmében a tényleges viszonyoknak meg 
nem felelnek, töröltessenek és hogy ezen tárgya­
lások eredményei azonnal hozzám felterjesztessenek.

Mihelyt ezen kimutatások hozzám beérkeznek 
szándékom a szakórtekezletet azonnal összehívni és 
a beérkezett munkálatokat annak bemutatni; szán­
dékom továbbá még az osztálybasorozás folytatása 
előtt a járási földadóbizottságokat azon czélra ösz- 
szehivni, hogy ott hol a járásbizottsággal egyetértő- 
leg felállított osztályozási vidékek számát a becs- 
lőbiztos leszállitandónak vagy szaporitandónbk tart­
ja, vagy a hol a járás osztályozási érdekében nem 
osztatott fel, de annak ilykópi felosztása a mive- 
letek folyama alatt szükségesnek mutatkozott, — a 
járási bizottság ezen tárgyban újból határozhasson, 
továbbá hogy ez utóbbinak tagjai az osztályok és 
tisztajövedelmi fokozatok felállítása iránti javaslatok­
kal saját előleges tájékoztatásukra, s azoknak ta- 
nulmányozhatása azon czélra megismertessenek 
hogy minden bizottsági tagnak mód nyujtassék, mi­
szerint akkor a midőn ezen fokozatok érdemleges tár­
gyalása napirenden lesz,a beeslők javaslata előtte isme­
retlen nem lóvén, ahoz alaposan hozzájárulhasson, s 
arra készülhessen; s végre ezen összehívás által a já­
rási bizottságoknak arra is akarok módot nyújtani, 
hogy ez alkalommal, ha szükségesnek látják más 
járási becslőt választhassanak, esetleg hol a kerü­
leti bizottságba választott képviselője időközben el­
halálozott vagy lemondott, azt uj választás által 
pótolhassa.

Midőn ezekről a t. értekezleti tagokatj értesí­
tem, azon reménynek is adok kifejezést,hogy mi­
után a többi kérdésekben sikerült a t. értekezlet­
tel az egyetértést létesíteni sikerülni fog az időköz­
ben elkészülő újabb munkálat alapján meggyőzni 
a t, szakértekezlet t. tagjait az általam kilátásba 
helyezett eljárás helyességéről s ez által elérni az 
egyetértést azon egy pontra nézve is, melyre a 
12-es bizottság eltérő nézetet fejtett ki. Ezen re­
ményben elrendeltem azt is, hogy a tiszajövedelmi 
fokozatok felülvizsgálása esetleg átdolgozásának be­
főzéséig az osztályba sorozási munkálatok szüne­
teljenek.

Budapesten, 1880, február 9-ón.
Gr. Szapáry.
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KÖZGAZDASÁG.

Borászat.
Az Oppenheim-féle borhamisítási ügyben, az

elsőfokú egészségrendőri hatóság e napokban hozta 
meg az ítéletet, s Oppenheim Emilt egészségren- 
őri kihágás miatt, 150 frt pénzbírságban marasz­
talta s egyszersmind a gyöngén fukszintartalmn 
boroknak lánezostor segélyével leendő ihatlanná té­
telét illetve besózatását elrendelte. Az Ítélet indo­
kolása igen terjedelmes és kiemeli, hogy vádlott 
ellen senki részéről panasz nem emeltetett, hanem 
az egész vizsgálat saját kérelmére, s utóbb ható­
sági utasítás folytán ejtetett meg. Annak vizsgála­
tánál, forgott-e fenn Oppenheim részéről a borok 
meghamisítása körül saját cselekvőség, hangsúlyoz­
za az Ítélet, hogy arra nézve bizonyítékok fel nem 
merültek, hogy akár közvetlen, akár közvetett befo­
lyásával saját helyiségeiben hamisitfattak volna 
meg a fukszin tartalmuaknak jelzett borai, 
de sőt Oppenheim igen nyomós körülménye­
ket hozott fel védelmére s annak igazolá­
sára, hogy a borok már oly állapotban kerültek 
pinezéibe, a mint találtattak. így több esetet iga­
zolt. a hol az ország kíilömböző vidékein azon ter- 

, melóknál, kiktől ő utolsó időben nagyobb bormeny- 
nyiségeket vásárolt, erősen fukszintartalmn borok 
találtattak, és igazolta azt, hogy ő is dalmát boro­
kat használt vegyitekül, melyekből pedig nemcsak 
a pinczéiben talált készlet, hanem, mint ezs a Pé­
csett megejtett hatósági vizsgálat constatálta, egy 
nagy küldemény azonnal a beérkezéskor erősen 
fukszin tartalmúnak találtatott, Már pedig Wartha 
tanár szakvéleményében kijelenti, hogy a fukszin 
nagy festereje folytán egy kis mennyiségű fukszi- 
nozott bor elégséges egy nagyobb bormennyiség 
megmételyezésére.

Mindezek figyelembe veendők voltak az Íté­
let hozatalánál, mégis Oppenheim Emil az 1876. 
XIV. t, ez. 7 § ában körülirt pénzbírságban elma­
rasztalandó volt, mert a borkereskedő saját jó hír­
neve, de mindenek felett a hazai boripar és ke­
reskedelem nitegritásának érdekében köteles minden 
bor küldeményt, mielőtt azt forgalomba hozná, 
megvizsgáltatni, s ennek a köteles gondoskodásnak 
elmulasztása magában is indokolja az elmarasztalást

Budapesti áru- és értéktőzsde.
Gabnatőzsde.

— febr 23.
Búzában a mai forgalom igen csekély volt, 

Egyfelől a gyér kínálatok, másfelől azonban a vé­
telkedv korlátolt volta miatt mindössze csak 5—6000 
mm. adatott el változatlan árakbanf

Az irány lanyha.
Hivatalosan a következő kötések jegyeztettek:
Búza. Tisza vidéki 300 mm. 77 k. 14 35 

az 200 mm. 76.3 k. 14.05, 100 mm. 77 k. 14 20’ 
200 mm. 75.5 k. 14.05, 400 mm. 76.7 k 14 3o’ 
200 mm. 76.7 k, 14.40, 200 mm. 76.5 k. 14 15* 
200 mm. 76 k. 14.15, 200 mm. 76 k. 14 W/’ 
100 mm. 74.8 k. 13.90, 200 mm. 74.4 k. 13.9o’ 
mind tavali kevert.

Pestvidéki 400 mm. 74.7 k. 14.00.
Fehérmegyei 200 mm. 76 k. 1410 

rozszsal kevert.
Somogyi 400 mm. 78 k. 14.35.
Ma gyár északvidóki 100 mm. 75 k 

13.55.
Mind három havi időre adatott el.
Bozssárpa igen keresett volt, azonban a 

gyér hozatal s eladó hiányában, előbb csak 10 kr 
utóbbi azonban csak 25—30 krnyi magasabb áron 
volt kapható.^ Tengeri úgy tavali, mint idei foly­
ton emelkedő irányzatot követ s ismét 10—15 
krral emelkedett, zab változatlan maradt. Eladatott:

Rozs 1000 mm. 10.80.
Tengeri 600 mm. 8.60, uj 500 mm. 7 80
Takarmány árpa 500 mm. 8.30 készpénz- 

fizetés mellett.
Határidőüzletben csekély volt a forgalom, 

szokványbuza tavaszra nem változott, b á - 
náti tengeri azonban 7y.>, zab tavaszra 
o krajczárral lett szilárdabb a múlt heti zárlathoz 
képest.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokványbuza tavaszra 14 frt 50 kr—14 frt 

55 kr.
Bánáti tengeri május—júniusra 9 frt 07 y,, kr 

9 frt 12y2.
Zab tavaszra 7.70—7.75.

Délelőtt
eladatott: Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 14 54 
2500 mm. 14 50.

B.-Tengeri május júniusra 2500 mm. 9 7 y2.
A déli tőzsdén

eladatott szokványbuza tavaszra 2500 mm. 14 54.
B.-Tengeri május-juniusra 2500 mm. 9 05.

Délután
eladatott: Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 14-50 
2500 mm. l4-52y2.

B.-Tengeri május-juniusra 2500 mm. 9 07y2.
JUsti zártat

Szokványbuza tavaszra 14.50—14.55, 
szept.—októberre 11.45—11.50.

Bánáti tengeri máj.—júniusra 9.05 9.10.
Zab tavaszra 7.70—7.75.
Káposztarepcze 13%—13y2.

Terménytőzsde.
Terményekben a forgalom gyenge. Szilva 

szilárdabb, boszniai hordóban 15.50 56 klgmként 
köttetett. Szesz szilárdabb 34—35. Élesztő 
szesz 37—37.50. Z sir féle szilárdabb, de forga­
lom nélkül.

Értéktőzsde.
A tőzsde ma jól volt hangolva, kedveltek vol­

tak befektetési papírok, nevezetesen aranyjáradék 
és vasutak, ellenben helyi papírok, különösen mal­
mok kináltattak és olcsóbban zárulnak. Váltók és 
valuták szilárdabbak. A forgalom meg volt szo- 
ditva. Az

elötőzsdén
aranyjáradékban szállításra élénk üzlet volt 10210— 
102.45-ön. A

déli tőzsdén
osztrák hitel 307.50 pénz, magyar hitel 285 pénz. 
magyarjaranyjáradék 118.50, Erdélyi földtehermen- 
tesitési kötv. 88-on köttetett. Malmok közül Kon­
kordia 495—485—480, Lujza 295—290. Ganz és 
társa lanyhább 447—446, sóskúti Kőbánya 72-67, 
Dräsche téglagyár 120 pénz, sertéshizlaló 211— 
213-on köttetett. Lanczhidi elsőbbségi kötvónvek 
10iy8on vásároltatott.

Esti tőzsde.
Különböző külföldi jelentésekre az esti tőzsde 

igen lanyha volt, mondják, hogy a czár lemondott 
Bécsi árvízi hirek is befolyásolták a tőzsdét. Osztr 
hitel nem effectiv 310.40-309.30-on köttetett, zá- 
nil 309.50.

Magyar aranyjáradék 102.15-ön indult meg 
lement 102-ig és zárul lanyhán 101.90-en. "

Sóskúti kőbánya 62y2-en erősen kináltatott
Egyéb ertekben nem volt forgalom.

trzletl hetiszemle a bécsi piaczról.
Bécs, febr. 22.

Mait heti jelentésünkben jelzett időváltozás azóta csak­
ugyan bekövetkezett és most már benn vagyunk a legkelle­
mesebb tavaszban. A jégviszonyok azonban még nem változ­
ik, mert a Duna még sehol sem szabad. Nagy kilátás van

őszi

azonban arra, hogy a jég legközelebb megindul és a hajózás 
10—14 nap alatt meg fog nyittatni. Ez időpont elé nagy vá­
rakozással tekintenek egyrészt, mert ez által elmúlik sz ár­
vízveszély, másrészt mert a hajózás megnyitásáig nem is kép­
zelhető élénkebb üzleti forgolom.

Említettük már, hogy iparkivitelünk a dunai és Bal­
kán félszigeti tartományokba mily nagy szerepre van hi­
vatva A nyugat felé meg van nehezítve a kivitel és igy 
minden erőnket oda kell irányítanunk, hogy a kelet felé nö­
vekedjék kivitelünk és ezáltal a hiány pótolva legyen. Kele­
ten most nagy szükséglet uralkodik iparteményekben, mivel 
az utóbbi években a háború következtében ott általános volt a 
tártózkodás a vételtől, de most újra fedezni kell a hiányokat.

A dalmát vámkülzet megszüntetése elősegítette a for­
galmat az okkupáit tartományokkal és mihelyt az országutak 
kellően helyre lesznek allitva, kivitelünk Boszniába és Her- 
ezegovinába jelentékenyen emelkedhetik.

Az angol importra oly kedvező angol-szerb szerződés 
igen kedvezőtlen a mi kereskedelmünkre, és mert kereske­
delmünknek a legnagyobb előzékenységet kell tulajdonita- 
niok, hogy el ne veszítsék szerb vevőiket. Leghathatósabban 
volna biztosítva befolyásunk Szerbiában, ha jelentékenyebb 
kereskedőink fiókokat rendeznének be Szerbiában, vagy ál­
landó képviseletről gondoskodnának. Erre azonban igen ke­
vés a hajlandóság, legalább nem igen mutatkozik kedv az 
ilyen vállalatokra.

Az üzleti hét mozgalmáról következőket jelenthetjük : 
Gabna. Miután a gabnaárak egész héten rendkí­

vül magasan állottak, a hét folyamán beállott lanyhulást át­
menetinek vélték, mivel egész határozottsággal számítottak 
arra. hogy a tavaszi Campagne kezdetén az európai szükség­
let oly nagynak fog mutatkozni, hogy az árak még tovább 
fognak emelkedni. Az árak a hét folyamán csakugyan emel­
kedtek, de a várt nagy kereslet nem mutatkozott és az üz­
letben oly termények jöttek forgalomba, melyekre nem igen 
szoktak számítani. így piaczra került nagymennyiségű oláh­
országi búza és rozs. A mi a készletet illeti, a nagy 
bevásárlások daczára azok még elég nagyok, mivel a magas 
árak következtében a szállítások az ország minden részéből 
igen jelentékenyek. Miután a gabnakészlet, nagyobb uj im­
port nélkül is elegendő lesz a legközelebbi 4 — 5 hónapra, 
vagyis a legközelebbi aratásig az áraknak legközelebb vissza 
kell menniök A gabnaforgalom e héten igen élénk volt és 
valamennyi gabnanemből körülbelül 80000 mmázsa adatott 
el. A száiittások — részben a gaiieziai megakadt közlekedés 
következtében — gyengék voltak, úgy, hogy az itteni rakári 
készletek lényegesen nem változtak.

Az üzletről a Schwitzer és fiai ezégtöl a következő tu­
dósítást vettük:

Az időjárás általában enyhe, de mint ez évszakban 
rendesen, eső, napfény és éji fagy váltotta egymást fel. A
mezei munkálatok még szünetelnek, a vegetácziő lassan halad.

Az üzlet helyzete még mindig nem mondható kelle­
mesnek, mert a forgalom még mindig csak a belföldi szük­
ségletre szorítkozik.

Búza változatlan, rozs teljes árakon gyorsan elad­
ható, tengeri körülbelül 20 krral szilárdabb. Hat" 
időre az üzlet valamivei szilárdabb és az árak következők 
Szokványbuza, tavaszra 14.40—14.45

„ május-juniusra 14 65-14.75
„ szeptember—októberre 11.65—11.75

Zab tavaszra 9.75— 7.97
Tengeri május — júniusra 8.95— 8.97

Mind 100 kilónként Béesben átvéve.
Az effektiv üzletben az árak 100 kilónként Bécs 

ben átvéve következők:
Búza I-a 14.50—15.30. közép 13.65—14 40, aláren 

delt 12.50-13 60 frt.
B o z s minőség szerint 10.75—11.70.
Árpa I-a 10—11 frt, közép 8—9 frt, alárendelt 7.50 

—8.25, takarmányárpa 6 50—7.25.
Maláta minőség szerint 13 -15 frt
Zab, kereskedelmi 7.85- 7.95, rostált 8—8.10
Tengeri, régi 8.25—8.50, uj 7.70 - 7.90, c í n 

q u a n t i n 8.25—8.75.
Kendermag 9.50 —10.10.
Liszt. Fehér fajok változatlanok, barnák Megyaror 

szág részére keresettek és valamivel magasabbak. — Rozs­
liszt valamivel drágább, barna fajok hiányzanak. Minden 
fajú ko rpában élénk a forgalom, emelkedő árak mellett.

Hüvelyes vetemények. Tartós jó konzum mellett 
forgalom az egész téren nagy dimenziókat öltött. Hosszabb 
szünetelés után az üzérkedés is kilépett passiv magatartásá­
ból és kezd részt venni a transaktiókban. Ennek következté­
ben tulajdonosok magasabb árakat követelnek, melyeket rész 
ben el is érnek.

Borsó. Jó minőségű fogyasztók által 14.50—16.50 
írton vásároltatik ; alárendelt nehezebben helyezhető el és 
vetési ezélokra 10—12 írton fizetik.

Lenese. Nagy, rovarmentes, erősen kerestetik es 
gyenge kínálat folytán csak nehezen kapható, kis tételekben 
28 30 frt, közép 22.50—24.50, alárendelt 16.50—18.50.

Bab. A kivitel most teljesen stagnál: finom minő­
ségű üzérkedési ezélokra vásároltatik, középminöségü erős kí­
nálat mellett elhanyagolt. Prima fehér bab 13.25-13.50 frt, 
törpe 13-13.50 frt, salátabab 14 50—15.50 frt, alárendelt 
11.50-12.50.

Kása. Nehány nagyobb szállítmány adatolt el 8.50-9 
írtjával, takarmányáru 7 50 8 frt. Hámozott élénken keres­
tetik, morvaországi 14.50—15.50, magyarországi 13 — 14 Irt.

Termények. A legtöbb czikkben élénk a forgalom, í 
egyesek ismét emelkedhettek. — Ez áll különösen az o 1 a- 
jókra, melyek az olajveteményekbon konstatált károk és í 
repezeolaj jelentékeny kiviteli következtében élénken ke­
restetnek Az e heti forgalom körülbelül 6000 mmázsára te­
hető. — Petróleumban csekély a forgalom, mivel 
konzum szerződésszerüleg csökken. Zsirfélék az enyhébb 
időjárás és a csekélyebb vidéki kereslet következtében vala­
mivel lanyhábbak. Szesz egész héten a legmagasabb áron 
jegyeztetett és ugylátszik, hogy az ár még emelkedni fog.

Visszapillantás a lefolyt vadasvásárra.
Minden tekintetben rendkívüli telet éltünk ál; rend­

kívüli időjárás, rég nem tapasztalt hidegek, miniature fórra 
dalom, váratlan politikai és társadalmi meglepetések, s végre 
minden jóslatot meghazudtoló vadbőség; szóval minden tör­
tént, mire elkészülve nem voltunk.

Ki nem emlékszik azon baljóslatokra, melyek a vadá­
szat- és vad-barátját már a múlt év nyarán azzal ijesztgették, 
b.ogy majd sem vadunk, sem vadászatunk nem lesz a télen. 
Esjjki emlékszik arra, hogy ily jóslatok ellenében, ép ezen 
irgalmatlan tél-időn oly hosszú száraz és csendes vadászidő, 
és oly sok vad lett volna, mint volt ez idén ? — Sok vadas 
terület birtokosának kedves volt a végeredmény, és csak ne­
hány vadaskereskedő adta meg a fordulat árát. A „kevés 
vad“ hírre a nyáron megijedtek az utóbbiak, drága szerződé­
seket kötöttek és vesztettek annyit, a mennyit évek során át 
visszakeresni nem fognak. No de miután az emberiségnek 
csak igen-igen törpe minoritását képezik azok, kik vadakkal 
kereskednek és végre is a ki utoljára nevet, annak van iga­
za : konstatáljuk, hogy a lefolyt vadivad derült hangulatban 
szunnyadott el ideiglenes nyugalmára.

Nagy számánál fogva — a nyúlnak adjuk meg a 
prioritás jogát. Augusztus felétől kezdve, a vadászat bezár- 
táig a főváros piaezán czirka 70000 darab hagyta a bun­
dáját. Hogy ezen összeg a hivatalos fogyasz­
tási adó kimutatásával alig fog egyezni, azt 
már előre is megmondhatjuk, mert mi tagadás benne, meg 
kell vallanunk, hogy a csempészet ez idén is csak úgy vi­
rult. — mint virult évek óta, és virulni fog mindaddig, migrult, ________o________
az adó beszedése és ellenőrzése oly módon fog kezeltetni, 
hogy azt most gyakorolják.

A nyúl ára, a vadászat kezdetétől annak végéig, az 
egesz országban magas volt, az uradalmak 1 forint 20 
krajezárt követeltek és kaptak, és piaezunkon darabja 1 frt 
és 1 frt 80 kr közt ingadozott. A fogyasztás gyenge 
volt; sőt a kivi t,e 1 — a kedvező hideg időjárás daczára, 
nem emelkedhetett a lefolyt utolsó háromév 
magaslatára. Egy helybeli vadkereskedő, ki évente 
20000 darabot exportált, most alig ezen szám felére vihette, 
mert az országos magas árak. a kiviteli kötségeket el nem 
viselhették.

A minőséget illetve, a nyulak oly vidékről, hol 
nagy hó vagy áradás volt. természetesen le voltak soványod- 
va, mig elemi csapások által nem vert megyebeliek húsosak 
es nagyok voltak.

A nyúl sem kerülheti ki, a vagyon és tulajdon ama 
irányát, mely az utóbbi időben azt és minden mást. I s t ó- 
e z y ur legjobb baratjainak kezeibe najtja. Sémita vérü föl­
deink azelőtt csak a nyúl bőrével kereskedtek, — de most 
már az egész állat, húsostul bőröstül birtokukba jutott. Meg­
veszik őkemük a többi vadat is, csak a vadsertést nem, mi 
felett a mi hitetlen évszázadunk végén méltán csodál­
kozhatni.

Szarvas- és damvad piaezunkon csak annyi volt 
lelhető, a mennyit az ebbeli csekély helybeli fogyasztás 
igénybe vett. Szarvasvadunk legnagyobb része direkte Bécs­
iek tart. és piaezunkon megelégszünk az orvvadászok 
áltál lelőtt, lopott és aztán becsempészett agancsárokkal, me­
lyek folyvást hozatnak, még most a tél végén is. Évek óta 
figyelmeztetjük e helyen az illető-hatósági 
közegeket e garázdálkodásra, de úgy látszik min­
den eredmény nélkül. A becsületes, solid kereskedés, szem­
ben ezen rabló üzérek- és házalókkal — kik olcsóbban nye­
rik és adják áruikat — kénytelen felhagyni a rőtvad keres­
kedéssel. Még 4—5 év előtt tiz-tizenkét nagyobb uradalom 
szállította a fővárosba összes szarvasvadját, — most már egy- 
kettő sem talál itt vevőt, és kénytelen Béesnek fordulni.

0 z v a d fogyasztásunk felét Bécsből fedezzük; egy 
negyedét magyar uradalmi vadászatokból, és a negyedik ne- 
gyed a szokott orvvadász utón jut be hozzánk. Az őzvad kü­
lönben is elriasztatik piaczunkról, kénytelen lévén a legap­
róbb darabért is 2 frt 50 kr fogyasztási adót fizetni. Részben 
ez is okozza, hogy vadaskereskedőink azt kénytelenek a bé­

csieknek engedni át az uradalmi árlejtéseknél, nem eoneur- 
rálhatnak : egy az, hogy ott vadorzók nem rontják a piaezi 
árakat, más az. mert ott csak 62 krt fizetnek egy őztől fo­
gyasztást adóba. Ebből a bonyolult histeriából aztán a követ­
kező nemzetgazdászatieredmény szülemlik : a magyar vad 
csekély áron Bécsbe megy, a magyar állam, 
mert túlzott adót vet reá: semmi adót sem kap, (igen 
mert 3/4-részt Bécsbe visznek, y4-ed részt meg az orvvadászok 
ingyen csempésznek be), és a fővárosi közönség, ha 
mégis őzpecsenyére szorult, drága pénzen veszi a ma­
gyar vadat ; hozathat drága pénzen Bécsből, hova áramlatban 
tódul ki. és eseppekben jön vissza Itt aztán Szent-Hubért 
össze ne veszszen az állam-számtan apostolaival V 1

Serteva dez idén annyi barangolta hazánkat, hogy 
belőle ott is lövetett, hol máskor se hire se hamva nem volt. 
Le is ment az ára gyalázatos módon, — kaphattuk itt is, 
Béesben is kilóját 30 krral. — felvágva a legjavát 50 kiért. 
Most is február közepén, boltokban és nyílt piaezon fecsérlik 
minden áron, s legjobb vevőjük a szalámi gyáros.

Zerge e télen nem volt látható piaezunkon.
V. VI.

F a ü z I e i.
Szeged, febr. 21. Mintegy 10 napja, mióta az erős 

fagyot gyengébb idő váltotta föl, minek folytán a tüzifa-üzlet 
valamivel lanyhább irányt vett, de ezen körülmény az árakra 
befolyással éppen nem bir, mivel a készlet fogyatékán-lévén, 
a fakereskedők szükségleteit vaspályán beszerezni kénytelenek.

Az épületfa-üzletben a forgalom csupán a vaspályán 
szállítandó arukra szorítkozik, ide is csak kisebb tételek szál­
líttatnak, azonban a jég megindulása után, ha a, Tisza jég 
mentessé válik, élénkebb üzletet reményiünk. Áraink a kö­
vetkezők : Gyertyán fa 3.75. Tölgyfa 3 frt. Cserfa 
3.50 S z i 11 a 3.25 térméterenkint. Elsőrendű fenyő 25 25 
frt. Másodrendű fenyő l'O—21 frt. Deszka Vs" elsőrendű 52 
frt. Deszka 3/4" elsőrendű 58 frt. Deszka s/4" elsőrendű 64 
frt. Vágott épületfa 48 frt köblábankint. Zsindely ezre 6 frt.

A glasgowi vaspiaczról.
Igen érdekes és megbízható kézből eredő adatok fek­

szenek előttünk a vas üzlet legújabb momentumairól, me­
lyekre felhívjuk az érdekeltek figyelmét. Az érdekes közle­
mény következő:

A vas ára még a múlt őszszel kezdett javulni és a 
javulás főleg az amerikai nagy szükséglet és az ezzel pár­
huzamban járó élénkebb üzérkedésre vezethető vissza. Az 
Amerikából érkező jelentések szerint, ott a szükséglet még 
távolról sincs fedezve és ez nemsokára nagyobb amerikai 
megrendelésekben fog nyilvánulni.

Az üzérkedés, mint minden emelkedésnél, úgy most is 
és a vasnál is nem lehet el a nélkül, hogy legalább látszó­
lagos zavart elő ne idézzen. A magasabb árakra azon üzérek, 
kik olcsón vásároltak, hogy a hasznot biztosítsák, nagy téte­
leket vittek a piaczra, mire az árak természetszerűen vala­
mivel visszamennék; az amerikaiak pedig a magok részéről 
még olcsóbb árakat remélve, rendeléseikkal várakoznak és ez 
áltál szinte elősegítik — ha ideiglenesen is — a lanyhasá- 
s)9 a vasüzletben. Ha tehát ily körülmények közt az árak 
oviszamennek, ez természetesen nagy hatást gyakorol a gyen 
gébb üzérkedésre, mely reményeiben megcsalatva látja ma­
gát és nyakrafőre el ád mindent.

Az ilyen kisebb eladások által is nagyobb mennyiség 
kerül piaczra és az ez által okozott hanyatlás 23 orsittatik a 
baisse-párt maneuvrejei által. Magától értetődik, hogy" egy ily 
reakezió csak egy bizonyos határig lehetséges, mert mihelyt 
az arak a határig eljutottak és a gyenge üzérkedés eltűnt, a 
piacz kedvező helyzeténél fogva okvetlenül ismét át kell vág- 
niok a szilárdabb irány felé.
. A piacz helyzete ugyanis, a mint az egyátalán meg­
ítélhető, igen egészséges, az amerikai szükséglet még nincs 
fedezve és úgy nagy megrendelésekre van kilátás, ehez járul 
meg Németország szüksége, mely a legjobb forrásból eredő 
hírek szerint, már teljesen kimerítette vaskészletét és a ke­
reskedők és fogyasztók csak azért tartózkodók még, mert nem 
mondhatnak le a reményről, hogy az árak még olcsóbbak 
lesznek Ily körülmények közt itt (Glasgowban) általában 
a??n Tannak, hogy ha a fennebbi okokból nem ke-
íülhetjük is ki a fluetuatiókat. már a legközelebbi hónapokban 
a vas ára tetemesen magasabban fog jegyeztetni.

Vegyes közlemények.

* A czár lemondott. E hír volt ma elter­
jedve a tőzsdén. A hír, — mint minden tőzsdei 
— még megerősítésre vár, bár nem tartozik a le­
hetetlenségek közé.

t A déli vaspálya adókérdése. Beretvás 
osztálytanáesos jelenleg Béesben időzik, hogy vég­
legesen megkösse a szerződést a vasút magyar 
vonalainak adómentessége és a zágráb-károlyváros- 
fiumei vasút megvételére nézve. Hir szerint a deli 
vaspálya a magyar államvasut vonalainak érdekében 
a tariffakérdésben is kötelezettséget hajlandó vállal­
ni. Ösmeretes, hogy nem rég a magyar állami 
és a déli vaspálya közt tariffakartell köttetett, de 
egyelőre csak félévre. E cartell a Magyarország és 
Fiume közti forgalom érdekében igen alárendelt 
határozatokat tartalmaz. Budapest és Fiume közt a leg­
nagyobb forgalom a lisztkivitel; a legtöbb budapesti ma­
lomnak azonban közelebb fekszik a déli vasút pályaud­
vara,mint a magyar állami,ennek következtében tehát a 
legtöbb malom Budán, azaz a déli vaspályán adja fel 
szállítmányát. E körülményt a déli vaspálya eddig 
jól kizsákmányolta, de most az adómentesség feletti 
tárgyalásoknál hajlandónak mutatkozott kedvezmé­
nyeket tenni. Körülbelüli számítás alapján e ked­
vezmények a magyar államvasutnak 175.000 írttal 
nagyobb jövedelmet biztosítanának.

$ A stanislaui sorsjegyek húzásának ered­
ménye következő: 8000 irtot nyert az 1891 szám, 
400 frtot 6910 és 22718 szám, 50 frtot 2803, 
5077, 6975, 7908, 8554, 14976 és 15127 számok, 
50 frtot:

154 302 445 446 477 526 635 686 716 845 
1017 068 150 300 303 354 361 373 538 570 625 
708 801 960 2020 241 202 2364 388 649 653 662 
712 810 946 3000 054 138 170 173 265 297 300 
486 504 560 575 790 967 976 4 8t 200 472 509 
4582 730 757 847 853 856 5102 3i7 467 743 751 
821 848 934 937 945 6009 032 035 036 060 142 
245 307 313 434 528 6634 654 696 773 8i9 933 
954 7020 039 263 304 485 523 555 699 829 874 
986 8 05 012 027 046 08<) 217 243 388 423 8622 
704 732 740 807 833 845 900 911 923 930 967 
9351 406 484 542 598 808 818 883 941 943 10340

jai közé keilend magukat vetniök, 
vagy több ezer holdat tevő szántó 
földjeik ez óv folyamán parlagon 
fognának maradni, mely a megye 
anyagi helyzetére a 1egszomorubb 
következményeket vonná maga után 
és adófizetés-képtelenné tenné. Az ungmegyei gaz­
dasági-egylet, mely összegyüjtvén e tekintetben 
irányadóul szolgáló adatokat, kitűnt, mikép azon 
középbirtokos osztály tagjai, kiket vetőmag előleg 
ben részeltetni okvetlen szükséges loend 300 mó- 
termázsa tavaszi búzát, 100 méteímázsa gabonát, 300 
métermázsa árpát és 2000 mótermázsa zabot fognak 
igénybe venni; ezek pedig azon birtokosok, kik oly 
helyzetben vannak, hogy azt ezidejüleg önerejükből 
megszerezni teljesen képtelenek, s a kiket e sze­
rint vetőmag-előleg jótéteményében a magas állam 
érdekében is részeltetni kellene. Ezek alapján az 
ungmegyei gazdasági-egylet tisztelettel az iránt 
esedezik: Méltóztassék a nm. m. k földül, i. és 
k. minisztériumnak a fentebb részletezett mennyi­
ségben feltüntetett vetőmagot az ungmegyei gaz­
dasági-egylet terhére — ennek rendelkezésére bo­
csátani, mely vetőmag-mennyiség ára három egyenlő 
évi részletben bezárólag az 1882-ik óv november 
hava 1-ső napjáig 6% kamstaival fogna az ung­
megyei gazdasági-egylel utján s tagjainak egyetem 
leges jótállása mellett a nm. m. k. minisztérium­
nak visszafizeteltetni s a vetőmag az egylet által 
a már jelentkezett földbirtokosoknak a tavaszi ve­
tés előtt kiszolgáltatni.

A magyar kereskedelmi bank, melyet gróf 
Zichy Jenő tervezett talán mégis létre fog jönni. 
Mint ugyanis a bécsi „Börsen- und Handelsbericht- 
nek" Írják Zichy-nek sikerült néhány tekintélyes 
terményiizleticzég részvéte mellett a magyar ál­
talán os földhitelintézetet megnyerni ter­
vének.

A tiszai kölcsön. Tegnap délben a tisza- 
völgyi társulat pénzügyi bizottság tagjai Szapáry 
Gyula gróf pénzügyminiszternél voltak, ki a bízott 
ság tagjaival közölte a szabályozási társulatok s.„„ 
mára fölveendő kölcsön tárgyában eddig folytatott 
tárgyalások tolyamát és eredményét. A bizottság 
ezen közléseket tudomásul vette és a nagy bizott­
ság elé terjeszti határozat hozatal végett. A bi 
zottság csak azután fogja a pénzügyminiszterrel 
ez ügyre vonatkozó véleményét és kivánatait kö 
zölni.

A vágvölgyi államvasut trencsén-zsolnai 
szének kiépítése tárgyában, Trencsénymegye gaz­
dasági és erdészeti egylete egy küldöttsége tegnap 
fogadtatott a miniszterolnök, a közmunka- és köz­
lekedési, valamint a földmivelés- és kereskedelmi 
miniszterek által. A küldöttség vezetője aulendorffi 
gróf Königsegg Gusztáv, a nevezett egylet elnöke 
volt. Tagjai pedig gróf Eszterházy "László, gróf 
Zamoyszky József és Behák István esperes-plébá­
nos és a megyei összes itt levő képviselők. A kül­
döttség szónoka, gróf Csáki László, arra utalt, hogy 
a kiépítés által nemcsak ama vidék fog sokat 
nyerni, hanem az állam birtokában levő vágvölgyi 
vasút is sokkal jövedelmezőbbé fog tétetni. ° 
Trencsénmegyének különösen északi részében oly 
nagy az idén az ínség, hogy a kormánynak gon­
doskodni kellene munkáról a népszámára. E vasút­
vonal egy részének építését, tehát a kormány mint 
inségi munkát megkezdhetné. A miniszterek mind­
nyájan kijelentették azt, hogy ők is szükségesnek 
tartják az ilyen vasúti zsákvonal mielőbbi kiépítését 
már jövedelmezési szempontból is, és hogy a kor­
mány nem is log késni, a mint csak lehet, az erre 
vonatkozó szükséges intézkedéseket megtenni, hooy 
azonban törvény nélkül ily vasútépítési munkálatot 
a kormány még inségi munkának nem kezdhet 
.meg j annál kevésbbé, mert ily építési munka nem 
is előnyös. A kormány azonban el van határozva 
a vasútra vonatkozólag törvényjavaslatot a képvise­
lőház elé terjeszteni.

Az orsz. magyar gazdasági egyesület igazg. 
választmányi ülését f. február hó 29-én (vasárnap) 
délelőtti 11 órakor fogja tartani a Köztelken. Főbb 
tárgyak: Az 1879-ik évi számadás megvizsgálásá­
ról szóló jelentés s az 1880-ik évi költségvetés és 
egyéb folyó ügyek. Budapesten, 1880. febr. 23.

I A pesti könyvnyomda részvénytársaság tegnapelőtt 
cl. u. 5 órakor tarta évi rendes közgyűlését U11 m a n n M S 
elnöklete alatt. FeÍolvastatván> társaság mult 1879-ik évi" je­
lentése, abból kitűnik, hogy a tiszta nyeremény 23,482 frt 
til ki, mely összegből az igazgatóság osztalékul a részvénye- 
sek reszere 22,050 frtot kivan megszavazni, s e szerint min- 
den vOO fitos részvény után 50 frt osztalékot megállapítani. 
Miután a közgyűlés ezt a felügyelő bizottság jelentése alap­
jai! helybenhagyta és a szokásos íelmentvényt megadta az uj 
felügyelő bizottság választása ejtetett meg és pedig a régi 
tagok (Wahrmann Mór, Deutsch Simon, Térey Pál) megva- 
lasztásaval Ezzel az ülés véget ért. n

* A ..Pesti első hazai takarékpénztár egye­
sület“ ez évi mérlegét 786,610 forintnyi tiszta 
nyereséggel zárja le, mely a megelőző évit 63,810 
írttal múlja felül, s a 2.400,000 írtra rugó rész­
vénytőkének egy harmadát teszi A takarékbetétek 
1879 végén 47.556,588 írtról 55.073,045 frtra emel­
kedtek. A forgalomban levő pénztárjegyek állomá­
nya 1.533,500 írtról 1.099,000 frtra csökkent A 
váltótárcza állapota 8.841,163 frtot, a jelzálogköl­
csöné 18.291,030 frtot, az értékszámláó 23.625 92, 
az állampénztárjegyek s más pénzintézeteknél pénz­
jegyekre helyezett tőke 9.375,078 frtot, az ingat­
lanok számlája 1.080,000 frtot tesz egyleti házak­
ban és 50,511 frt 64 krt az egyesület tulajdonába 
végrehajtás utján jutott ingatlanokban. A tartalék­
tőke 2,920.648 frtot, az egyleti nyugdíjalap 529,678 
Irtot tesz.

Jegyzék. Szeszeladás. Az osztrák-magyar ál-
001)1 *V0 »Ö* 043 o»ö öuö9iö ööá 941 940 1U84U I JUmányokTzámán”1 ^f1’
343 441 469 490 617 727 931 11077 110 180 187 es dijVvzékhez 1 r nát llí kelt V? 
342 370 412 439 549 690 633 681 713 713 919 L epe^S. kassai. MoÄ mSL.BÄ™

kolezi és silleni állomások belevonása foglaltatik. —12138 310 317 506 566 614 687 689 700 743 826 
837 13022 188 319 394 442 587 603 657 670 767 
985 993 14043 072 148 478 722 767 839 850 15060 
129 210 401 514 557 659 761 926 969 977 16025 
063 173 292 678 752 762 788 845 17043 205 564 
705 825 898 962 973 18081 171 225 391 731 797 
903 971 19014 017 062 405 449 589 601 632 646 
717 816 20163 344 422 426 432 550 619 675 779 
8 >7 890 978 21131 141 361 395 580 613 688 771 
783 824 830 22098 100 106 141 187 359 525 548 
939 23070 194 394 624 737 934 991 24006 045 
088 171 183 168 286 404 455 500 548 557 621 646 
695 730 712 830 836.

Az ungmegyei gazdák s a vetőmag kölcsön.
Az ungmegyei gazdasági egylet, üngmegye birto­
kosai részére szüksóglendő tavaszi vetőmag kölcsön­
adása tárgyában, a múlt napokban felterjesztést in­
tézett a íöldmivelési, ipar és kereskedelmi minisz­
tériumhoz, melyből közöljük a következőket :

A múlt évi rósz termés csapása, mely súlyos 
nyomait országszerte érezteti, Ungmegyét is évti­
zedek óta nem tapasztalt arányban érte, s e me­
gye lakosainakkizárólagos jövedelmi forrását, a föld 
termékeit, mely az Organismus életnediijét adja, 
elzárta. A terméketlenség okozta sanyarú állapot 
következményeit osztálykülönbség nélkül érzik Üng­
megye lakosai, de e súlyos viszonyok nyomasztó 
lefolyása alatt különösen a földbirtokos osztály áll, 
melynél a föld termékei képezik a kizárólagos jöve­
delmi forrást, a mi annyit nem hozott az eímult 
évben, hogy az elvetett magot visszaadta volna.

megye birtokosai oly helyzetbe jutottak, hogy a 
tavaszi vetésekhez szükséges magot ezidejüleg sa­
ját pénzükön beszerezni képtelenek, s igy ha érde­
lükben felsőbb helyen nem történnék intézkedés, 
ügy vagy az uzsora kórlelhetlen kar-

Ezen pótlók 1880. márezius 1-én hatályba lép és 
az illető igazgatóságok es állomásoknál, nevezetesen 
az osztrák államvasuttársulat forgalmi igazgatósá»á- 
nál Bécs Pestalozzigasse 8. megszerezhetők. ° 

Jegyzéküj futárvonat Becs és Buda­
pest között. A közönség, kereskedő világ és a 
kormány kivánatának eleget teendő az osztrák ál­
lamvasut társulat elhatározta, hogy f: é. május 
15-ótől kezdve Bécs és Budapest között egy má­
sodik futárvonat is fog közlekedni.

Napirend február 24-én.
Napiár. Kedd. Kath.: Szökő nap. Mátyás ugrás. Protest • 

Mátyás ugrás. Görög-Orosz: február 12. Martinian 
. Nap kel 6 óra 52 p. Nyugszik: 5 óra 36 perczkor. 

Képviselői)az ulest tart d. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a régiségtár d. e. 9 órától dúl 

óráig.
Fővárosi tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Régészeti társulat d. u. 5 órakor az akadémiában 
Eszterházi képtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Magyar daltársulat este a Komlókertben előadást tart 
Orsz. képzőművészeti tárlat kiállítása nyitva d. e 10--12 

d. u. 2—4.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig”
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Árverések ma a fővárosban. Almássy Zsigmond 
ll 655 frtra b. mgatl. (torony-u. 1.) Pfeiffer Luiza 3421 frtra 
b. ingatl. (I—Ili.)

Kivonat a hivatalos lap február 23-ik számából.
Árverések a fővárosban. Nyiry Józsáné 42121 frtra 

b. ingatl. marcz. 15. (torony-u. 1)
rverések a vidéken. Rádu Georg 1000 frtra b. in- 

atl. márcz. 25. Hosszufalusin (Brassó.) Tarkasdy György

1084 frtra b. ingatl. april 8. Takácsiban (Pápa.) Antal Mi­
hály 1710 frtra b. ingatl. május 14. Pöstyénben (Nyitra.) 
Gyepes János 350 fitra b. ingatl. april 14. Bodokon (Nyitra.) 
Korin Illia 2207 frtra b. ingatl marcz. 2. Zsebelyen (Csá­
kóvá.) Braun Ignácz 5608 frtra b. ingatl. april )9. Nagy- 
Surányon (Nyitra.) Kocsár Imre 1515 frjtra b. ingatl. márcz. 
20. Bogáthon (Nagy-Kálló.) Schemmer Éva 350 frtra becs, 
ingatl. april I. Banfalusin (Nezsider.) Kostyán Mária 663 
frtra b. ingatl. márcz. 23. Prielopán (T.-Szt.-Márton.) Vars« 
Ferencz 556 fitra h. ingatl. febr. 38. Ácson (Komáron.) Ko- 
vácsek János 397 frtra b. ingatl, april 28. Trebetén (Nyitra | 
Szabados János 700 frtra b. ingatl. márcz, 12. Kuntapolczán 
(Rozsnyó.) Stoica George 360 frtra h. ingatl. april 5. Alsó- 
Venián, (Fogaras), Pál Sándor 1116 frtra b. ingatl. marcz. 
16. Altoson (N.-Várad), Blehea Balata 38,600 forintra becs. 
ingatl. april 29. Brassón, Paulov Mátyás 500 forintra becs. 
ingatl. april 7. Markuskán (Rozsnyó). Muntean Nieulae 
320 forintra becsült ingatl. márezius 5. Nagyszebenben, Ber- 
bakov Paja 860 forintra becs. ingatl. febr. 16. N.-Kikindán, 
Krebsz Jakab 1695 forintra b. ingatl. marcz. 15. Börzsöny­
ben (Ipolyság), Szabó József 631 frtra b. ingatl. marcz. 30. 
Szegzárdon, Koprda Pál 1648, frtra b. ingat! apr. 28. Nagy- 
Hiúdon (Nyitra), Ferenezy Éva 715 forintra becs. ingatl. 
april g8. Bodokon (Nyitra), Boleszlavszky András 18 3 írtra 
becs. ingatl. april 28. Bojnán (Nyitra). Pintér Mihály 451) 
frtra becs. ingatl. april 3. Tordoson (Sz -Fehérvár), Burián 
Pál 1265 forintra becs. ingatl. marcz. 24. Kisigmándon 
(Komárom), Popovits Lyuba 2800 forintra b. ingatl. marcz. 
4. Nagybecskereken, Szórád János 781 forintra becs. ingatl. 
april 26. Zséren (Nyitra). Horkyák Lipót 995 frtra b. ingatl 
marcz. 11. Sellyén (Nyitra), Orisek Krisztina 6 '57 forintra 
b. ingatl. marcz. 12. Szeniczen, Grcka Trailla 2231 frtra b. 
ingatl. marcz. 27. Zsebelyen (Csáknvár), Szucsu Nikolae 
1918 forintra b. ingatl. marcz. 6. Aradon, Kábát János 694 
frtra becs. ingatl. marcz. 4. Madmiiezán (Nyitra), Ehrlich 
Ignácz 518 frtra b. ingatl. marcz. 30. Tótszerdahelyen (N.- 
Kanizsa), Szabó József 1590 forintra b. ingatl. marcz. 5 
Győrszigeten (Győr.) Laczán Juon 1756 frtra becs. ingatl. 
marcz. 19. Rakasdia (Oraviezabánya). Szlavitz Iván 1100 
frtra b. ingatl. april 30. Puczinezon (Muraszombat), Pleasch 
Iliié 11:4 frtra b. ingatl. marcz. 9. Berethalcinban (Medgyes). 
Ruben Lázár 4966 forintra b. ingatl. marcz. 1. Csomafajáu, 
(Kolozsvár), Deák Sándor 637 forintra b. ingatl. marcz. 9 
Kecskeméten. Pethó József 2750 frtra becs. ingatl. april 2<S. 
N.-Biliezen (Nyitra), Lrszuleszko Pál 1905 forintra b. ingatl. 
marcz. 4. Duboszin (Buziás), Remes Péter 376 forintra b. 
ingatl. marcz. 3. Oláh-Baksán (Szilágy-Somlyó). Chrzanovszky 
Károly 200tl frtra becs. ingatl. marcz. 10. Kassán. Eder Já­
nos 372 ) fiira b. ingatl. jun. 21. Köhalomon, Kaizer Anna 
80,000 frtra b. ingatl. april 21. Zalaegerszegen, Hackstock 
János 490 forintra b. ingatl. marcz. 3. Gáloson (Nezsider), 
Gr űz a Györgye 1128 forintra b. ingatl. iebr. 28. Dragsináu 
Ethey Imre 2000 fitra b. ingatl. marcz. 18. Rozsnyón Par- 
ragh Ferencz 985 frtra b. ingatl. február 28. Köveskuton 
(Keszthely.)

Csödhirdetmény. Eisler Hermann esztergomi la­
kos bej. april 6. ,7. id tömegg. Fiedler Ferencz ügyv. per­
ügy. Adamovits Adáui ügyv.

Csödmegszüntetés. Gosztonyi János karácsondi 
lakos ellen kiegyezés folytán.

Pályázatok. A pestvidéki kir. tvszéknél két irnoki ál­
lomásra.

XT

meny

Szerkesztői üzenet.
Több akadémiai polgár. M-Úvár. A közle- 
a nyilttérben közölhető. Közlési dija 35 frt.

CSiVOLSZKY Li JÓS
felelős szerkesztő és kladó-tnlajdones.

BUDAPESTI SZOLAPOfi.

Nemzeti színház.
Kedd, február 24-én.

WILT MARIA assz., csász és kir. udvari és kamara-énekesnő 
vendégjátékául :

SÁBA KIKÁEYXŐJE.
Nagy dalmű 4 felv. Mosenthal S. Zenéjét szerzetté Gold- 

mark K. — Személyek:
Salamon Odry L. I Sulamith Wilt Mária
Baal Hanán Tallián I Sába királynője Tannerné
Assad Perotti | Astaróth Kordin M.
Főpap Kőszeghy |

Kezdete 7 órakor.

Népszínház.
BT I BT IS S.

Énekes bohózat 3 felv. írták A. Hennequin és Millaud, for­
dította Csepreghy Ferencz. Zenéjét szerzé Marius Boullard. 

Személyek:
Korniszki gróf Együd j Szillery özv.
A grófné Sziklai E. Egy ur
Boperszil Solymosi Narszissz
Deszablett Horváth j Zsimblón
Gregoár Tihanyi Baptiszt
Düpitón Kovács I. ; Kulcsár 

 Kezdete 7 órakor.

Pártényiné
Karikás
Bakonyi
Vasvári
Egri

Pártényi

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási táviiat 

jelentései 1880. évi febr. 23-róí, reggeli 7 óra

Észlelési állomás
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Budapest
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